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یادداشت
دانیال معمار؛  سردبیر

روزی که شرط‌بندی‌ها سوختند
روایتی از دیدار مردم با رهبر انقلاب به مناسبت  سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی

ساعت ۶:۵۸
 هوا نه گرگ‌گرگ است، نه میش‌میش. سوز سرما بی‌مقدمه 
سیلی می‌زند به‌صورت. گوینده اخبار ساعت‌۷ می‌گوید: امروز 
۱۲ بهمن ۱۴۰۴ است؛ مطابق با ۱۲ شعبان ۱۴۴۷ و یکم فوریه 
۲۰۲۶. یکم فوریه؛ ناخودآگاه ذهنم می‌رود سمت شرط‌بندی‌های 
چند‌ده‌میلیون‌دلاری روی حمله آمریکا به ایران تا پایان ‌۳۱ژانویه؛ 
سمت التماس‌های فارسی‌زبان‌های بی‌وطن به ترامپ برای زدن 
ایران؛ همان‌ها که با تاریخ قمار کردند. وارد خیابان انقلاب که می‌شوم، چشمم می‌افتد به ریسه‌های 
پرچم ایران. پرچم‌های کوچک، خودشان را به باد می‌کوبند؛ محکم، سرسخت. باختند؛ هم آنهایی که 

تا پایان ۳۱ ژانویه روی حمله شرط بسته بودند، هم همزبان‌های آویزان به دیوانگی ترامپ.
ساعت ۷:۲۵

 پشت چراغ قرمز میدان فردوسی، نگاهم می‌افتد به ایستگاه بی‌آرتی. مردم در سرمای صبحگاهی 
ایستاده‌اند؛ همان ایستگاهی که دو سه هفته قبل شیشه‌هایش را در آتش آشوب ریختند. سرما 
می‌کوبد، اما مردم ایستاده‌اند. زنگ ترافیک صبحگاهی را زده‌اند. ماشین اجازه ورود به فلسطین جنوبی 
را ندارد. باقی مسیر آنقدر نیست که پیاده‌روی آزار بدهد. به حافظ زنگ می‌زنم؛ قرار است کارت ورود 
را از او بگیرم. می‌گوید: »سریع‌تر بیا، جلوی در منتظرم.« قدم‌هایم تندتر می‌شود. دلشوره دارم. زیر 
لب خدا خدا می‌کنم تیم حفاظت از آقا بخواهند در جلسه حاضر نشوند. بالاخره آن رئیس‌جمهور 

دیوانه، رسما تهدید کرده. حتی یک درصد دیوانگی هم در محاسبات امنیتی شوخی‌بردار نیست.
ساعت ۸

 جلوی در چند چهره آشنا می‌بینم، سلام و علیک کوتاه. کارت را می‌گیرم و تنهایی به سمت حسینیه 
می‌روم. گیت‌ها مثل همیشه‌اند؛ سفت، دقیق، بی‌اغماض. دلم قرص می‌شود. صف عریض و طویلی 
جلوی در شکل گرفته. چهره‌ها و لهجه‌ها می‌گوید امروز مهمان تهران‌ شده‌اند. با خودم می‌گویم 
انقلاب برای همه ایران است. صف کُند پیش می‌رود. بالاخره از سرمای بیرون خلاص می‌شوم. هرم 

گرمای حسینیه می‌خورد به‌صورتم.
ساعت‌۸:۵۰

کنار یکی از ستون‌ها می‌نشینم. حسینیه لحظه‌به‌لحظه پر می‌شود. صلوات و شعار، هوای حسینیه را 
سنگین و گرم کرده. اطرافم همان غیرتهرانی‌ها نشسته‌اند، عکس‌هایی در دست دارند؛ عکس شهدای 
فتنه آمریکایی اخیر. تازه می‌فهمم کنار خانواده شهدا نشسته‌ام؛ همان‌ها که در صف همراهشان 
بودم. کنار پدر شهید مهدی حیدری نشسته‌ام. تسلیت می‌گویم. چهره‌اش برایم آشناست؛ همان 
پدر لرستانی که در تشییع پسرش گفته بود: »مثل پسرم سرباز رهبرم.« لبخند می‌زند. می‌گوید از 
کوهدشت آمده‌اند. پسرش ‌۲۶ساله بوده؛ مثل هر پدری آرزوی دیدن دامادی‌اش را داشته. ۱۸دی، 
گلوله آشوبگران به سرش خورده و 6روز بعد شهید شده. صدایش لرزشی ندارد. محکم حرف می‌زند. 

می‌گوید افتخار می‌کنم.
ساعت۹:۴۰

 حسینیه دیگر جای سوزن‌انداختن ندارد. مداح از فتنه اخیر می‌خواند؛ حماسی، پر‌شور. مردم همراهی 
می‌کنند. عکاسی کنارم ایستاده. پدر شهید دیگری صدایش می‌کند. دختربچه‌ای ‌3ساله را نشان 
می‌دهد؛ چفیه به سر. می‌گوید: »فرزند پسرم است.« نگاهم می‌افتد به عکسی که با افتخار به سینه‌اش 
زده؛ شهید محسن جمالی. اسم نوه‌اش رستا است. می‌گوید پسر ‌۳۰ساله‌اش را تروریست‌ها در 
کرمانشاه شهید کردند. بعد آرام، اما محکم می‌گوید: »صدها محسن من فدای یک تار موی سیدعلی.« 
همهمه جمعیت جمله بعدی را می‌بلعد. شعار بلند می‌شود: »ای پسر فاطمه، منتظر شماییم.« چند 

ثانیه بعد، عکاس بلند می‌شود. عکس رستا ثبت می‌شود.
ساعت۱۰:۱۰

 ناگهان جمعیت از جا کنده می‌شود. رهبر انقلاب وارد حسینیه می‌شوند. شعارها دیوارها را می‌لرزاند. 
صف‌ها می‌شکند؛ هر کس می‌خواهد تا جایی که می‌شود به رهبرش نزدیک‌تر باشد. فشردگی 
جمعیت چند برابر می‌شود. قاری قرآن می‌خواند و حسینیه آرام می‌گیرد. آقا همان ابتدا می‌گویند 
می‌خواهند درباره 3موضوع صحبت کنند: ۱۲ بهمن و امام، فتنه اخیر و آمریکا. صحبت‌ها مثل همیشه 
تازه است؛ پرنکته و بی‌کم و کاست. خط‌ها روشن می‌شود: ‌۱۲بهمن، روز بازگشت اراده یک ملت. فتنه 
اخیر، نه یک اعتراض‌ که پروژه‌ای طراحی‌شده؛ با پول، رسانه و خشونت و آمریکا؛ صریح و بی‌تعارف: 
تهدید، پاسخ محدود ندارد؛ خطا، هزینه‌اش جنگ منطقه‌ای خواهد بود. جمله‌ها آرام گفته می‌شود، 
اما وزن دارد؛ همان وزنی که پدران شهدا بلدند؛ همان وزنی که شرط‌بندی‌ها را می‌سوزاند. بیرون 

حسینیه هنوز سرد است؛ اما اینجا، دیگر کسی از زمستان نمی‌ترسد.

هشدار نهایی
به آمریکایی‌ها

در دیدار نمایندگان بازار و رؤسای اصناف شهر تهران با علیرضا زاکانی  چه گذشت

ثبات قیمت‌ها باهمکاری شهرداری و  اصناف
صفحه5

رهبر انقلاب: اگر آمریکا جنگی راه بیندازد، 
این جنگ، جنگ منطقه‌ای خواهد بود

 آمریکا می‌خواهد ایران را ببلعد، 
ملت ایران و جمهوری اسلامی مانع است

واکسن ایرانی 
برای 238میلیون کودک

کودکان در 22کشور دنیا واکسن ب‌ث‌ژ ایرانی تزریق کرده‌اند

همه آنچه باید درباره ایران‌چک‌های جدید بدانید

ایران‌چک ۵۰۰ هزار تومانی آمد

صفحه7

صفحه4
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صفحه‌آرا: علی حسنی

تله عملیات روانی دشمن
حضور ناوگروه‌های آمریکایی »جنگ‌روانی« است و نیروهای‌مسلح در آمادگی کامل، تحرکات دشمن را رصد 
می‌کنند. سردار احمد وحیدی، جانشین فرمانده‌کل سپاه، با بیان این مطلب، تأکید کرد: دشمنان به‌دنبال 
حاکم‌کردن فضای جنگ هستند و اینها بخشی از عملیات روانی آنهاست و نباید در این تله بیفتیم./دفاع‌پرس

اخبار کوتاه

انتشار فهرست جان‌باختگان 
حوادث اخیر 

دفتر رئیس‌جمهور در اطلاعیه‌ای‌ با تجمیع اسامی که توسط 
پزشکی قانونی کشور تهیه و با سامانه سازمان ثبت احوال 
تطبیق داده شده‌است، فهرست مشخصات ۲هزارو۹۸۶ نفر 

از جان‌باختگان حوادث اخیر را منتشر کرد.

رویکرد دولت
  وظیفه اخلاقی و انسانی مردم، دولت و حاکمیت توجه 
مسئولانه به رنج مضاعف بازماندگان همه‌ جان‌باختگان است.

  همه قربانیان ناآرامی‌های اخیر فرزندان این سرزمین 
بوده‌اند و هیچ داغدیده‌ای نباید در سکوت و بی‌پناهی رها 

شود.
  از منظر دولت ایران، جان‌باختگان این حوادث تلخ صرفا 

یک عدد نیستند.
  هریک از این قربانیان یک جامعه و دنیایی از پیوندها 

بوده‌اند.
  رئیس‌جمهور بنابر وظیفه اخلاقی و عهدوپیمانی که با ملت 

بسته است، خود را پاسدار حقوق آنان می‌داند.

ویژگی‌های فهرست اعلامی
  آمار کل جان‌باختگان حوادث اخیر ۳هزارو۱۱۷ نفر است.

  براساس سیاست شفافیت، مسئولیت‌پذیری و پاسخگویی 
و به دستور رئیس‌جمهور با تجمیع اسامی که توسط پزشکی 
قانونی تهیه و با سامانه سازمان ثبت‌احوال تطبیق داده 
شده، فهرست مشخصات ۲هزارو۹۸۶ نفر به پیوست منتشر 

می‌شود.
  علت اختلاف ۱۳۱نفر با آمار اعلام شده قبلی مربوط به 
مجهول‌الهویه بودن تعدادی افراد و مغایرت در ثبت شناسه 
ملی تعدادی از جان‌باختگان با سامانه ثبت احوال بوده‌است.

  فهرست پیوست شامل نام، نام خانوادگی، نام پدر و 6رقم 
آخر کدملی جان‌باختگان است.

  با درک نگرانی و دغدغه‌های هموطنان، سامانه‌ای طراحی 
شده که طی ۴۸ساعت آینده نشانی آن به اطلاع عموم رسانده 
خواهد شد تا بدون پیچیده‌سازی اداری و با رعایت‌شأن 
و حریم‌خصوصی، هرگونه اطلاعات و ادعای جدید مورد 
بررسی و راستی‌آزمایی قرار گرفته و به همه ابهام‌های 

احتمالی پاسخ صحیح و متقن ارائه شود.

بیانیه مهم سپاه درباره اقدام 
خصمانه اتحادیه اروپا

سپاه‌پاسداران درباره اقدام خصمانه و غیرسازنده اتحادیه 
اروپا مبنی بر قرار دادن نام »سپاه پاسداران انقلاب اسلامی« 
در فهرست سازمان‌های تروریستی بیانیه‌ای صادر کرد که 

مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:
همراهی، هم‌افزایی و انسجام ملی در برابر فشارهای 

خارجی، گواهی روشن بر پیوند عمیق ملت با 1
نهادهای حافظ امنیت و اقتدار ملی است.

بیانیه اتحادیه اروپا، حرکتی بی‌اعتبار، فاقد وجاهت 
حقوقی و سیاسی و مغایر با اصول و منطق روابط 2

بین‌الملل است.
این رویکرد اتحادیه اروپا در عمل، همسویی آشکار 

با سیاست‌های مداخله‌جویانه آمریکا و 3
نادیده‌گرفتن نقش بی‌ثبات‌کننده برخی بازیگران بحران‌ساز 

منطقه‌ای، به‌ویژه رژیم سفاک و تروریستی صهیونی است.
پاسداران انقلاب اسلامی همواره سپر دفاعی و 

تکیه‌گاه ملت ایران بوده و در پاسداری از استقلال، 4
امنیت و تمامیت سرزمینی کشور و نیز در عرصه 
محرومیت‌زدایی و خدمت‌رسانی به مردم، لحظه‌ای درنگ 

نکرده‌اند.
واقعیت‌های میدانی نشان می‌دهد برخی کشورهای 

اروپایی به مهد اصلی پرورش و پناهگاه گروه‌های 5
مختلف تروریستی بدل شده و همچنان به اشکال گوناگون از 
پشتیبانی تسلیحاتی، رسانه‌ای و لجستیکی آن دریغ نمی‌کنند.

سپاه پاسداران از هیچ تلاشی در انجام مأموریت‌های 
خطیر خود در دفاع از میهن اسامی و صیانت از 6

امنیت، آرامش و عزت مردم شریف ایران فروگذار نخواهد کرد.

مانور دریایی سپاه در خلیج‌فارس 
نمایش قدرت ایرانی‌هاست

اروین وَن‌وین، پژوهشگر بحران‌های بین‌المللی در اندیشکده 
کلینگِندائل طی گفت‌وگوی اخیر خود با بی‌بی‌سی درمورد 

جنگ احتمالی ایران و آمریکا: 
  مشخص نیست که دقیقا آمریکایی‌ها به‌دنبال چه هستند؛ 
قرار بود در جنگ 12روزه کل برنامه هسته‌ای ایران از بین 
برود، اما به‌نظر می‌رسد ترامپ درمورد تأثیر آن حملات 

تجدیدنظر کرده است.
  بعید به‌نظر می‌رسد که عربستان بخواهد به آمریکا در این 
جنگ نزدیک شود. این به ضرر خود سیاست‌های سعودی 

است. موشک‌های ایرانی‌ها می‌تواند تا عربستان برسد.
  مانورهای سپاه در خلیج‌فارس به شکل مشخص واکنشی 
در برابر آمریکاست که به‌عنوان یک نمایش قدرت شناخته 

می‌شود.
  این اقدام سپاه پاسداران می‌تواند دست آنان را در منطقه 
بازتر کند تا در مذاکرات وضعیت بهتری داشته باشند؛ 
همانطور که آمریکایی‌ها در بحث مذاکرات فشار نظامی را 

لحاظ می‌کنند.
  کارزاری که آمریکایی‌ها در جنگ 12روزه به راه انداختند 

حداقل از نظر ایرانی‌ها هنوز تمام نشده است.

هراس صهیونیست‌‌ها از جنگ با ایران
جنگ با ایران می‌تواند اقتصادمان را فلج کند. شبکه عبری »آی۲۴نیوز« در گزارشی با هشدار درباره تبعات اقتصادی 
جنگ با ایران، تأکید کرد: بحث صرفا برسر یک جنگ متعارف نیست، بلکه ضربه‌ای مستقیم به شریان‌های 

اقتصادی اسرائیل در میان است؛ ضربه‌ای که به »فلج‌شدن نسبی« بخش‌های کلیدی می‌انجامد./فارس

هشدار نهایی به آمریکایی‌ها
آمریکا می‌خواهد ایران را ببلعد،  ملت ایران و جمهوری اسلامی مانع است

در نخستین روز دهه مبارک فجر، رهبر 

معظم انقلاب در دیدار هزاران نفر از رهبری
قشرهای مختلف مردم، ۱۲بهمن را روزی 
استثنایی و تاریخ‌ساز خواندند و با اشاره به تلاش آمریکا 

برای بلعیدن ایران ایستادگی ملت رشید در مقابل این 
طمع‌ورزی را علت اصلی تقابل ۴۷ساله ایران و آمریکا 

برشمردند.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همچنین با اشاره به حرف‌های 

اخیر آمریکایی‌ها افزودند: آنها قبلا هم برای ترساندن 
ملت ایران می‌گفتند »همه گزینه‌ها روی میز است« و 
البته بدانند که اگر این بار جنگی راه بیندازند، »جنگی 

منطقه‌ای« خواهد شد.

 محمدعلی حسن‌نیا| روزنامه‌نگار| جنگ 

منطقه‌ای کلید واژه‌ای است که این روزها گزارش
به بهانه تهدیدهای ترامپ علیه مردم و 
کشور ایران پررنگ شده است. رهبر معظم انقلاب هم در 
سخنرانی 12بهمن به این موضوع اشاره کردند که جنگ 
آمریکا با ایران می‌تواند به یک جنگ منطقه‌ای تبدیل 
شود. اکنون این پرسش مطرح خواهد شد که سناریوها و 
راهبردهای این جنگ منطقه‌ای در عمق و سطح چیست؟

گروه‌های مقاومت
یکی از ابزارهای مهم مقابله با تهدیدات آمریکا حضور و وجود 
گروه‌های مقاومت در کشورهای منطقه است که شامل موارد 

ذیل خواهد بود:
1- انصارالله یمن

2- حزب‌الله لبنان
3- حشدالشعبی عراق

4- مقاومت اسلامی سوریه 

جغرافیای این درگیری چیست؟
1- عراق

2- کویت
3- قطر

4- امارات
5- عربستان

6- اراضی اشغالی
7- خلیج‌فارس و دریای سرخ

8- سوریه
9- بحرین

10- جمهوری آذربایجان

چارچوب کلی راهبرد »محور مقاومت« در جنگ 
ایران–آمریکا

  اگر جنگ مستقیمی میان ایران و آمریکا رخ دهد، منطق 
محور مقاومت معمولا بر 3اصل استوار است:

  گسترش جغرافیای جنگ
  هدف قرار دادن حضور نظامی و منافع آمریکا و متحدانش

  پرهیز از جنگ کلاسیک تمام‌عیار و تمرکز بر جنگ ضربه‌ای 

آمریکا چند پایگاه در منطقه دارد که می‌تواند 
سیبل باشد؟

  مجموع پایگاه‌های رسمی، نزدیک به 8پایگاه بزرگ دائمی 
در منطقه است.

  اما حضور نظامیان آمریکا در بیش از 19سایت و پایگاه 
مختلف در کشورهای غرب آسیا و نزدیک به آن گسترش دارد.

قلب هوایی آمریکا در منطقه: قطر
قلب دریایی: بحرین

قلب لجستیکی زمینی: کویت و عربستان
پایگاه‌های خط مقدم و پرریسک: عراق و سوریه

دلیل دشمنی ایران و آمریکا
گزاره: دشمنی چهل و چندساله آمریکا و ایران

علت: خلاصه شدن دلیل این دشمنی در دو کلمه:
  آمریکا می‌خواهد ایران را ببلعد.

  ملت ایران و جمهوری ‌اسلامی مانع هستند.
نکته مهم: جرم ملت ایران این است که به آمریکا گفته »غلط 

می‌کنی که بخواهی کشور من را ببلعی«.

طمع‌ورزی به ایران
گزاره: طمع‌ورزی قدرتی متجاوز و زیاده‌طلب همچون آمریکا

دلیل: جاذبه‌های متعدد ایران، از جمله
  نفت
  گاز

  معادن غنی
  موقعیت راهبردی و جغرافیایی 

هدف راهبردی دشمن: تصرف ایران و بازگرداندن تسلط خود بر 
منابع، نفت، سیاست، امنیت و ارتباطات بین‌المللی ایران همچون 

دوره پهلوی 
نکات ویژه:

  علت اصلی دشمنی آنها بازگرداندن تسلط بر ایران است و بقیه 
حرف‌های آنها مثل حقوق ‌بشر حرف مفت است.

  ملت ایران در مقابل مطامع آمریکا محکم سینه سپر کرده، 
ایستاده و خواهد ایستاد.

  مردم ایران آنها را از موذی‌گری و اذیت کردن مأیوس خواهد کرد.

تهدیدهای آمریکا
  تهدیدهای آمریکایی‌ها درباره جنگ و استفاده از فلان هواپیما 

حرف جدیدی نیست.
  آنها در گذشته نیز بارها تهدید می‌کردند که همه گزینه‌ها روی 

میز است.
  حالا هم این آقا مرتبا ادعاهایی از این قبیل می‌کند که ما ناو 

آورده‌ایم.
  ملت ایران را نباید از این چیزها ترساند.

  ملت ایران تحت ‌تأثیر این حرف‌ها قرار نمی‌گیرد.

هشدار قاطع درباره جنگ منطقه‌ای
  ما شروع‌کننده نیستیم و نمی‌خواهیم به کسی ظلم و به کشوری 

حمله کنیم.
  ملت ایران به کسی که طمع داشته باشد و بخواهد حمله و اذیت 

کند مشت محکمی خواهد زد.
  این را هم آمریکایی‌ها بدانند که اگر این دفعه جنگی راه بیندازند، 

این جنگ منطقه‌ای خواهد بود.

سناریوهای جنگ
دسته‌بندی پایگاه‌های آمریکا در منطقه

)Air Bases( پایگاه‌های هوایی
کارکرد اصلی: عملیات هوایی، 1

پشتیبانی، شناسایی، سوخت‌رسانی و فرماندهی

العدید – قطر
بزرگ‌ترین پایگاه هوایی آمریکا در 
منطقه؛ مرکز فرماندهی هوایی سنتکام

الظفره – امارات متحده عربی
استقرار جنگنده‌ها، پهپادها و هواپیماهای 

شناسایی

علی‌السالم – کویت
پشتیبانی هوایی و ترابری

پرنس سلطان – عربستان سعودی
پایگاه هوایی فعال با نقش پدافندی 

و عملیاتی

عین‌الاسد – عراق
پایگاه هوایی–نظامی مهم در غرب 

عراق

موفق‌السلطی )الازرق( – اردن
پایگاه هوایی عملیات منطقه‌ای

اینجرلیک – ترکیه )ناتو(
پایگاه مشترک، مورد استفاده آمریکا 

در عملیات منطقه‌ای

پایگاه هوایی اربیل – اقلیم کردستان عراق
پشتیبانی هوایی و هماهنگی عملیاتی

)Naval Bases( پایگاه‌ها و مراکز دریایی
کارکرد اصلی: کنترل دریایی، ناوگان، تنگه‌ها و خطوط کشتیرانی2

)NSA Bahrain( پایگاه پشتیبانی دریایی بحرین
  مقر ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا

  کنترل خلیج‌فارس، دریای عمان و دریای سرخ

تأسیسات بندری مورد استفاده در امارات )جبل‌علی(
  پایگاه رسمی نیست، اما بزرگ‌ترین بندر میزبان ناوهای آمریکایی در منطقه است.

پایگاه‌های لجستیکی و زمینی 
3)Logistics & Ground Bases(

کارکرد اصلی: تدارکات، انبار، استقرار نیرو، 
آموزش و پشتیبانی زمینی

دسته‌بندی 
خلاصه 4

هوایی:
قطر )العدید(، امارات 
)الظفره(، عربستان 
)پرنس سلطان(، کویت 
)علی‌السالم(، عراق 
)عین‌الاسد، اربیل(، 
اردن )الازرق( و ترکیه 

)اینجرلیک(

دریایی:
بحرین )ناوگان پنجم(،  
بنادر پشتیبان در امارات

لجستیکی / زمینی:
 Arifjan، ( کویت 
Buehring(، عراق 
و سوریه )سایت‌های 

محدود(

کمپ عریفجان
  مهم‌ترین مرکز لجستیکی زمینی آمریکا در 

خاورمیانه
کمپ بیورینگ

  آموزش، آماده‌سازی و اعزام نیرو

پایگاه‌های زمینی وابسته به عین‌الاسد 
و اربیل

  مراکز لجستیکی، مستشاری و پشتیبانی

سایت‌ها و پایگاه‌های کوچک در 
شمال‌شرق سوریه

  ماهیت ترکیبی )زمینی–
لجستیکی–اطلاعاتی(، نه 

پایگاه‌های بزرگ کلاسیک

ت
کوی

اق
عر

یه
ور

س

تأسیساتی که درصورت جنگ منطقه‌ای 
احتمال سرایت شعله درگیری به آنها 

وجود دارد

تنگه هرمز
  عبور روزانه حدود ۲۰میلیون بشکه نفت

  معادل ۲۰درصد مصرف نفت جهان
  حساس‌ترین گلوگاه انرژی جهان

پایانه رأس‌تنوره )عربستان(
  بزرگ‌ترین پایانه صادرات نفت جهان

  نقش کلیدی در عرضه نفت سعودی به بازار 
جهانی

پایانه‌های نفتی بصره )عراق(
  پایانه بصره )ABOT( و خورالامیه

  بیش از ۸۰درصد صادرات نفت عراق از این 
مسیر

جزیره خارک )ایران(
  شریان اصلی صادرات نفت ایران

  اهمیت راهبردی در معادلات انرژی منطقه

بندر فجیره )امارات(
  مرکز ذخیره‌سازی و صادرات نفت

  مسیر جایگزین برای دور زدن تنگه هرمز

پالایشگاه الرویس )امارات(
  ظرفیت حدود ۸۱۷ هزار بشکه در روز

  از بزرگ‌ترین پالایشگاه‌های خاورمیانه

پالایشگاه الزور )کویت(
  ظرفیت حدود ۶۱۵هزار بشکه در روز

  نقش مهم در صادرات فرآورده‌های نفتی

پایانه میناءالاحمدی )کویت(
  پایانه اصلی صادرات نفت و مشتقات

  پیوند مستقیم با بازارهای آسیایی

رأس‌لفان و ام‌سعید )قطر(
  قطب صادرات LNG و فرآورده‌های انرژی

  اثرگذاری مستقیم بر بازار گاز جهانی

خطوط لوله جایگزین منطقه
  شرق–غرب عربستان: تا ۵میلیون بشکه در روز

  حبشان–فجیره: کاهش وابستگی به هرمز

نحوه عملیات محور مقاومت
حشدالشعبی: احتمال حمله موشکی و زمینی به 

مواضع آمریکا در کویت و عراق
انصارالله: حمله در دریای سرخ و برخی پایگاه‌های 

نظامی در امارات، بحرین و عربستان
ایران: حمله به ناو و مراکز نظامی آمریکا در خلیج‌فارس 

و حمله به تل‌آویو و شهرهای اراضی اشغالی
سوریه: حمله خمپاره‌ای به پایگاه‌های آمریکا و 

حتی اسرائیل
حزب‌الله: احتمال حمله به مواضع اسرائیل در شمال 

اراضی اشغالی

رهبر انقلاب: اگر آمریکا جنگی راه بیندازد، این جنگ، جنگ منطقه‌ای خواهد بود



3 دوشنبه  دوشنبه  1313 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96049604

صفحه‌آرا: مجید اصغری

روایت خبر

انتقال ۴۵۰ داعشی از سوریه به عراق
دولت عراق از انتقال ۴۵۰نفر از اعضای داعش ازجمله شماری از سرکرده‌ها از سوریه به عراق خبر داد. گفته شده 
زندانیان از ملیت‌های خارجی و از بیش از ۴۰کشور هستند و عراق از این کشورها خواست که مسئولیت‌های خود 

را در قبال شهروندانشان برعهده بگیرند. / خبرگزاری دولتی عراق

ژنرال صهیونیست: با ایران مذاکره نکنید!
‌ایال زامیر، رئیس ستاد ارتش رژیم صهیونیستی در جریان سفر خود به آمریکا، دیدارها و گفت‌وگوهایی در 
پنتاگون انجام داده و با درخواست از آمریکایی‌ها برای پرهیز از هرگونه مذاکره با ایران، گفته است که مذاکرات با 
ایران باعث نگرانی بسیار زیادی خواهد شد./ روزنامه هاآرتص

آماری که تبلیغات حماس بود، سند 
رسمی اسرائیل شد!

اولش گفتند دروغ است، بعد گفتند اغراق است، حالا خودشان 
تأییدش کرده‌اند. بعد از بیش از 2 سال انکار، ارتش اسرائیل 
بالاخره پذیرفته آماری که وزارت بهداشت غزه از شمار شهدای 
جنگ منتشر می‌کرد، دقیق بوده است؛ همان آماری که سال‌ها 
به‌عنوان »تبلیغات حماس« کنار زده می‌شد، حالا مبنای تحلیل 
ارتش رژیم صهیونیستی برای تفکیک کشته‌شدگان نظامی و 

غیرنظامی قرار گرفته است.
وزارت بهداشت غزه از همان ابتدا، اسامی و مشخصات قربانیان 
را منتشر می‌کرد؛ کاری که در شرایط محاصره و نبود رسانه‌های 
مستقل، آن را به تنها منبع قابل اتکا تبدیل کرده بود. با این حال، 
کاخ سفید، کنگره آمریکا، رسانه‌های جریان اصلی و لابی‌های 
حامی اسرائیل مدام این آمار را زیر سؤال بردند. جو بایدن 
رئیس‌جمهور وقت آمریکا حتی 2هفته بعد از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ 
گفت به این اعداد اعتمادی ندارد؛ زمانی که رقم شهدا ۶ هزار 

نفر، ازجمله ۲۷۰۰ کودک بود.
به‌گفته نهادهای حقوق بشری، این انکار سیستماتیک باعث 
شد تا جنگ ادامه پیدا کند؛ جنگی که دست‌کم ۷۱هزار شهید 
گرفته و بیش از ۸۰ درصدشان غیرنظامی‌اند. حالا که ارتش 
اسرائیل خود بر این آمار مهر تأیید زده، آیا منکران دیروز، 

حاضرند اشتباهشان را بپذیرند؟

استعاره نشریه آمریکایی از سیاست 
خارجی ترامپ: هجوم سگ‌ها

نشریه آمریکا نیشن در گزارشی، سیاست خارجی تهاجمی 
ترامپ را مورد نقد قرار داده است:

دکترین سیاست خارجی ترامپ به‌گفته نشریه »نیشن«: 
دکترین دانرو: ترامپ سگ‌های جنگ را رها می‌کند.

معنی دکترین دانرو: نمادی از هرج‌ومرج نهادی و 
سیاست‌های تهاجمی کاخ سفید 

تصویر نمادین: این گزارش با تصویری نمادین از هجوم 
گروهی از سگ‌ها و گرگ‌های خروشان به سمت کاخ سفید 

منتشر شده است.
نتیجه‌گیری گزارش: سیاست‌های کنونی آمریکا باعث 
درگیری‌های غیرقابل بازگشت این کشور در مناطق مختلف 

جهان خواهد شد.

درباره والی نظامی ترامپ برای غزه 
چه می‌دانیم؟

با اعلام تشکیل شورای صلح غزه از سوی دولت دونالد ترامپ، 
نام یک ژنرال آمریکایی بیش از همه برجسته شده است: جاسپر 
جفرز. این نظامی آمریکایی اکنون در رأس طرحی قرار گرفته 
که غزه را نه به‌سوی صلح، بلکه به سمت مدیریت نظامی 

بین‌المللی هدایت می‌کند.
مأموریت جدید

  فرمانده نیروی ثبات بین‌المللی چندملیتی در غزه
  بخشی از شورای صلح غزه به ریاست دونالد ترامپ

  فرماندهی عملیات امنیتی خلع سلاح حماس
  تسهیل ورود کمک‌های بشردوستانه و بازسازی بدون اشاره 

به توقف حملات اسرائیل
 مسیر نظامی از گذشته تا امروز 

  مشارکت در جنگ عراق و افغانستان
  مشارکت در عملیات عزم استوار علیه داعش در عراق و سوریه
  معاونت عملیات ویژه و مبارزه با تروریسم ستاد مشترک آمریکا

  فرماندهی عملیات ویژه مرکزی آمریکا )سنتکام(
  ناظر اجرای آتش‌بس اسرائیل و لبنان

  رئیس کمیته پنج‌جانبه )آمریکا، فرانسه، لبنان، اسرائیل، 
یونیفل( در لبنان

 نقش جنجالی در غزه
  فرمانده نیرویی با ماهیت امنیتی–نظامی

  تمرکز بر خلع سلاح مقاومت به‌جای توقف جنگ
  تبدیل‌شده به چهره میدانی سیاست غزه‌ای ترامپ

بن‌زاید به روایت اپستین
ماجرای قتل جمال خاشقجی، روزنامه‌نگار سعودی که به 
دستور محمد بن سلمان ولیعهد سعودی در سفارت عربستان 
در استانبول مثله شد با انتشار اسناد تازه پرونده اپستین، 
شبیه یک تریلر سیاسی چندلایه شده است؛ اسنادی که 
نشان می‌دهد اپستین قاچاقچی جنسی در روزهای بعد از قتل 
خاشقجی، در تماس با فردی از بازی بزرگ امارات متحده عربی 
برای بدنام‌کردن بن سلمان گفته و حتی احتمال داده که دستور 
کار این طرح را محمد بن‌زاید حاکم امارات چیده باشد. اپستین 
در ادامه به‌عنوان پیشنهادی برای رهانیدن بن‌سلمان از معرکه 
جنجالی قتل خاشقجی پیشنهاد می‌دهدکه این روزنامه‌نگار را 
تروریست معرفی کنند و کل ماجرای قتل را هم عملیات مخفی 
ناموفق بنامند؛ روایتی زشت، اما به‌زعم او، تنها راه نجات. از نگاه 
اپستین، جنجال خاشقجی فقط یک قتل نبوده، شروع یک بازی 

منطقه‌ای بوده که البته هنوز هم گرد و خاکش نخوابیده است.

ماهیت فتنه اخیر
گزاره: فتنه ۱۸ و ۱۹دی‌ماه

ماهیت: آمریکایی و صهیونی

اغتشاشگران
سردسته‌ها:

  بسیاری از آنها دستگیر شده‌اند.
  اعتراف کرده‌اند که برای اقدام‌های خود پول 

گرفته‌اند.
  برای چگونگی حمله به مراکز و جمع کردن و 

به‌حرکت درآوردن جوانان آموزش دیده بودند.
پیاده‌نظام:

  جوانان هیجانی‌ای بودند که خیلی با آنها مشکلی 
نداریم.

نشانه‌ای آشکار
گزاره: حرف‌های رئیس‌جمهور آمریکا

اهمیت: نشانه‌ای آشکار از آمریکایی و 
صهیونیستی بودن فتنه اخیر

محورها:
  »مردم ایران« خواندن اغتشاشگران

  تحریک اغتشاشگران با گفتن »بروید جلو من 
هم دارم می‌آیم.«

  نادیده گرفتن میلیون‌ها نفری که ۲۲دی در 
سراسر کشور اجتماع کردند.

دلیل استمرار دشمنی‌ها
گزاره: استمرار دشمنی آمریکایی‌ها با ایران

دلیل:
  فکر و راه جدید جمهوری اسلامی

  اصطکاک آن با منافع قلدرهای جهان

محورها:
  فتنه اخیر نخستین فتنه در تهران نبود.

  آخرین فتنه هم نخواهد بود.
  ممکن است در آینده نیز این‌گونه حوادث 

تکرار شود.
  ادامه خصومت‌ها تا زمانی که ملت ایران با 
ثبات و استقامت و تسلط کامل بر امور باعث یأس 

دشمن شود.
  به این نقطه خواهیم رسید.

دست عیان بیگانگان
گزاره: حوادث و جنایات فتنه اخیر

نمونه مشابه: ۳۰خرداد سال۱۳۶۰ 
رویکرد مشترک: حمله به بسیجی‌ها با تیغ 

موکت‌بری
واقعیت ماجرا: مشاهده دست بیگانگان و به‌طور 

خاص آمریکا و رژیم ‌صهیونیستی 
نکات ویژه: 

  عمل کردن دستگاه‌های انتظامی، بسیج، سپاه و 
دیگر بخش‌ها به مسئولیت خود

  خاموش و خاکستر شدن آتش فتنه با وارد شدن 
مردم به میدان

  استمرار نقش مردم و حضور آنان در میدان در 

حوادث آینده

خصوصیات فتنه آمریکایی اخیر
  پنهان شدن اغتشاشگران پشت اعتراضات 

بازاری‌ها
نکات مهم:

  عملکرد فتنه‌گران، مانند جنایتکارانی که 
در حمله به شهرها، زنان و کودکان را سپر خود 

می‌کنند.
  پنهان شدن فتنه‌گران پشت بازاری‌ها که حرف 

منطقی و درستی داشتند و به خیابان آمده بودند.
  اقدام هوشمندانه بازاری‌ها با مشاهده اقدام 
اغتشاشگران با جدا کردن خود از فتنه‌گران و 

تنها‌گذاشتن آنها
  شبه‌کودتایی بودن فتنه اخیر

نشانه‌ها:
  تخریب مراکز حساس و مؤثر در اداره کشور

  حمله به پلیس، مراکز سپاه، بعضی از مراکز 
دولتی و بانک‌ها

  حمله به عناصر معنوی همچون مساجد و قرآن
نتیجه: کودتا سرکوب شد.

طراحی فتنه در خارج از کشور
نشانه‌ها:

  راهنمایی سردسته‌های داخلی فتنه با استفاده 
از امکانات مختلف همچون اطلاعات ماهواره‌ای

  اذعان یک عنصر آمریکایی مؤثر مبنی‌بر  

به‌صحنه آوردن همه امکانات سازمان‌های 
جاسوسی سیا و موساد در این قضیه 

کشته‌سازی‌
نشانه‌ها:

  موظف بودن سردسته‌های آموزش‌دیده به 
کشته‌سازی

  حمله به مراکز نظامی و انتظامی با سلاح‌های 
شخصی پیشرفته

  اقدام به کشته‌سازی با عکس‌العمل مأموران
  به میدان آوردن پیاده‌نظام خود برای 

کشته‌سازی و رحم نکردن به آنان
نکات مهم:

  اظهار تأسف از موفق شدن سردسته‌های 
اغتشاشات در بالا بردن تعداد جان‌باختگان

  دلسوزی برای جوانان غافل و بی‌توجه 
  تلاش دشمن برای 10برابر نشان دادن تعداد 

کشته‌ها
  مایه تأسف بودن همین مقدار تلفات 

خشونت داعش‌وار 
نکات مهم:

  اذعان رئیس‌جمهور کنونی آمریکا در انتخابات 
دوره اول خود درباره دست داشتن دولت آمریکا 

در ایجاد داعش
  رفتار داعشی و انجام دادن کارهایی شبیه همان 

داعش ازسوی آمریکایی‌ها در فتنه اخیر 

  رویکرد نابود کردن افراد به‌خاطر دینداری، 
مانند داعش

  به کار بردن قساوت و بی‌رحمی عجیب
  زنده‌زنده آتش زدن افراد و بریدن سرها به‌عنوان 

رویکردی داعش‌وار

هدف: امنیت کشور
  هدف اصلی دشمن: برهم زدن امنیت کشور

نکات مهم: 
  امنیت نباشد هیچ‌چیز نیست: نه نان، نه تولید، 
نه کسب‌وکار، نه درس و بحث و تحقیقات، و نه 

علم و پیشرفت
  کسانی که امنیت کشور را حفظ کردند، حق 

حیات به گردن همه مردم دارند.
  رویکرد دشمن: قرار دادن مردم در مقابل نظام

نتیجه: ناکام گذاشتن بدخواهان با حضور میلیونی 
مردم در ۲۲دی و نمایان شدن حقیقت ملت ایران

توصیه راهبردی: مسئولان واقعا باید قدر این 
مردم را بدانند.

ورود امام)ره( به تهران
گزاره: استقبال یکپارچه و بی‌نظیر 
در  امام‌خمینی)ره(  ز  ا مردم 

۱۲بهمن۵۷
ویژگی: ورود امام)ره( به تهران در میان 

همه تهدیدها با جرأت و قدرت
نکته ویژه: استقبال عظیم و عجیب 

مردم
اهمیت: عاملی برای تشکیل نظامی نو

پیامد: اعلام اسقاط حکومت پادشاهی 
در همان روز

خصوصیت‌های جمهوری ‌اسلامی
گزاره: 2خصوصیت نظام برخاسته از 

مجاهدت‌های امام و ملت:
  تبدیل حکومت فردی و استبدادی به 
حکومتی که مردم همه‌کاره آن هستند.

  تبدیل فرایند ضددینی مورد نظر 
پهلوی به فرایندی اسلامی 

نکته ویژه: اگر همه مسئولان 
به وظایف خود عمل می‌کردند، 
حکومت واقعا دینی شده بود، اما 
درمجموع در فرایند دینی و اسلامی 

پیشرفت کرده‌ایم.

برگرداندن کشور به صاحبانش، یعنی 
»ملت« و قطع دست و نفوذ آمریکا

نکته ویژه: این خصوصیت آمریکا را 
ناراحت و دستپاچه کرد و از همان روز 

به دشمنی با ملت و نظام کشاند.

ایجاد روحیه خودباوری در ملت
محورها:

  آگاه کردن ملت به توانایی‌های بزرگ 

و ارزش‌های خود ازسوی امام)ره(
  تبدیل روحیه »نمی‌‎توانیم« به باور 

بسیار مهم »ما می‌توانیم«
  نتیجه آن سیاست‌ها خودباختگی 
و وابستگی قاجار و پهلوی و تبدیل 
ملتی »بزرگ و دارای سوابق تمدنی 
و فرهنگی درخشان« به مردمی 

»تحقیرشده و عقب‌افتاده« بود.
  عقب‌ماندگی در آن دوران در »علم و 
فناوری، سیاست، سبک زندگی، اعتبار 
بین‌المللی، معادلات منطقه‌ای« و همه 

زمینه‌های دیگر
  دمیدن روح »اعتماد به ‌نفس« در 
ملت و عوض کردن 180درجه‌ای مسیر 

پیشرفت‌های کشور در زمینه‌های 
مختلف

  چه‌کسی باور می‌کرد ملت ایران 
روزی به جایی برسد که آمریکایی‌ها 

از سلاح ساخت او کپی‌برداری کنند؟
  این‌ها همه نتیجه اعتماد به ‌نفس 
و امید و بلندپروازی‌ای بود که امام 

خمینی)ره( به‌عنوان »مظهر امید و 
خودباوری« در ملت ایجاد کرد و مردم را 

به تلاش و حرکت درآورد.
  جوان ایرانی هم امید و هم همت دارد 

و آینده را هم خواهد ساخت.
  ۲۲ بهمن‌ و ۱۲فروردین، روز استقرار 
جمهوری‌اسامی با آرای ملت و همه 
پیشرفت‌های کشور از نتایج روز مبارک 

۱۲بهمن۵۷ است.
  برکات این روز عظیم به لطف 

پروردگار ادامه دارد.

بردگی زنان در گروهک تجزیه‌طلب پژاک
حتما اسم گروهک »پژاک« به گوش‌تان 
خورده است؛ حزبی تجزیه‌طلب که 
به‌نوعی زیرمجموعه حزب کارگران 

کردستان )پ ک ک( است.
این گروهک تروریستی در جنگ 
شهری دی‌ماه هم خسارات فراوانی به 
 اموال عمومی وارد و بسیاری را قتل‌عام 

کردند.
دیروز در شعبه 55دادگاه حقوقی ویژه 
رسیدگی به دعاوی بین‌الملل تهران در 
استان کردستان، جلسه رسیدگی به 

جنایات این گروهک برگزار شد.
در جریان این جلسه، برخی اعضای 
جداشده پژاک علیه این گروهک شهادت 
دادند و پرده از ابعاد تاریک و هولناک آن 

برداشتند.
مثلا خانمی اهل شهرستان پاوه که در 
سال 1397به این گروهک پیوسته بود، 
گفت که در این گروهک نه آزادی معنا 

دارد و نه زندگی. 
به‌گفته این خانم، شرایط زنان در پژاک 

»شبیه به بردگی« است.
این خانم، اعترافات تکان دهنده‌ای هم 
درباره شیوه عمل پژاک به زبان آورده 

است.
به‌گفته این شاهد، اعضای گروهک پژاک 
به روستاهای اطراف مریوان، مهاباد، 
سردشت، پیرانشهر، ایلام و ارومیه اعزام 
می‌شدند و با تهدید، از مردم خوراک، پول 

و مایحتاج زندگی می‌گرفتند.
اما یک واقعیت ترسناک دیگر از پژاک: 
اینکه هر کسی عضو پژاک می‌شود، امکان 
بیرون آمدن از آن را ندارد؛ مگر به قیمت 

جانش.
این خانم می‌گوید وقتی وارد پژاک 
می‌شوید، »تحت هیچ شرایطی حق خروج 
یا بازگشت ندارید« و پس از امضای فرم 
عضویت، »هرگونه ابراز پشیمانی مساوی با 
زندان، شکنجه و محرومیت کامل است«.

اینها می‌خواستند با اغتشاش و جنگ 
شهری، برای ما آزادی بیاورند؛ خدا رحم 

کرد.

شب خونین طبرسی
هادی یزدانی، دانشجوی کارشناسی حقوق دانشگاه آزاد مشهد، پنجشنبه شب 
در خیابان طبرسی گرفتار جنگ شهری شد. او همراه بسیجیان محله رفته بود 
تا جلوی آشوب را بگیرد اما به‌گفته شاهدان در کمتر از چند دقیقه محاصره 
شد. ضربات چاقو، سنگ، چوب و گاردریل او را از پای درآورد و شدت خشونت 
به حدی بود که به خانواده گفته شد پیکرش را نبینند تا دچار شوک نشوند. 
طبق گزارش پزشکی قانونی جراحات وارده با چاقو، سنگ، چوب و ابزار فلزی و 
با الگوی ضربات متعدد و هدفمند نشان‌دهنده رفتار حرفه‌ای و آموزش‌دیده بود؛ 
الگویی که هیچ سنخیتی با رفتار مردم عادی ندارد و همان ویژگی‌هایی است که 
در عملیات‌ تروریستی داعش دیده می‌شود. هادی یزدانی در اغتشاشات دی‌ماه  

قربانی چنین خشونتی شد.

مثل علمدار کربلا
مهدی فردی، جوان دهه هشتادی ساکن رشت، پنجشنبه شب هجدهم 
دی‌ماه، همانند دیگر مدافعان امنیت در میانه میدان برای حفظ جان مردم 
و اموال عمومی در خیابان مطهری رشت حضور داشت که هدف تیراندازی 
تروریست‌های اغتشاشگر قرار گرفت. او پس از اصابت گلوله بر زمین افتاد اما 
مهاجمان بی‌رحم او را رها نکردند. تروریست‌ها به سرعت به شهید بسیجی 
حمله کردند، 2 دستش را بریدند و سپس رویش بنزین ریختند و زنده زنده او 

را سوزاندند.
شدت خشونت این حمله، صحنه‌ای هولناک و نفسگیر ایجاد کرد که حتی 
لحظه‌ای مجال دفاع به او نداد. مهدی فردی در همان صحنه مظلومانه 

جان باخت.

سامانه موشکی جدید ایران
  سامانه زمین به هوای میان‌برد تا دوربرد

  مجهز به هدایت راداری فعال
  توانایی مقابله با هواپیماهای رادارگریز و 

سلاح‌های دقیق
  هدف اصلی: تهدیدات رژیم اسرائیل و ایالات متحده

حمایت چین از ایران
  تقویت همکاری نظامی و اطلاعاتی پس از 

جنگ ۱۲ روزه
  ارائه ماهواره‌های نظارتی برای بهبود توانایی 

جمع‌آوری اطلاعات
  کمک در بازسازی زرادخانه موشک‌های 

بالستیک ایران
  تأمین قطعات سوخت جامد و سیستم‌های 

هدایت موشک

فناوری و ناوبری پیشرفته
  استفاده از سیستم ناوبری چینی BeiDou به 

جای GPS غربی
  هدف: کاهش وابستگی به فناوری غرب و 

افزایش مقاومت در برابر هک

  همکاری با شرکت‌های چینی پیشرفته مانند 
Chang Guang برای توسعه نظارت از راه دور

تأمین مالی و تجهیزات
  بودجه خرید سامانه HQ-9 از طریق درآمد 

صادرات نفت به چین
  HQ-9: سامانه موشکی زمین به هوای میان‌برد 

تا دوربرد با هدایت راداری فعال
  انتقال سامانه‌های پدافند هوایی، موشک‌های 

ضد‌کشتی و قطعات موشک‌های بالستیک
  ارائه کمک‌های فنی و آموزش توسط چین

توان دفاعی و تهاجمی ایران به روایت رسانه‌های عربی

وضعیت کنونیتفاوت ایران با عراق 1991
در آغاز سال ۲۰۲۶، تنش میان ایران و آمریکا 
به سطحی رسیده که یادآور فضای پیش از 
جنگ خلیج‌فارس است. حضور گسترده 
ناوهای آمریکایی و افزایش تهدیدهای 
سیاسی، نگرانی از تکرار سناریوهای گذشته 

را افزایش داده است.

الگوی فشار آمریکا
ایالات متحده معمولا پیش از جنگ مستقیم 

از 3 ابزار استفاده می‌کند: نمایش قدرت 
نظامی، فشار روانی–رسانه‌ای و اجماع‌سازی 
بین‌المللی. همین الگو امروز علیه ایران نیز 

به‌کار گرفته شده است.

تغییر ابزارها
درحالی‌که در ۱۹۹۱ تمرکز بر نیروی زمینی 
و هوایی بود، در ۲۰۲۶ ابزارهای مدرن‌تری 
نقش دارند؛ از جنگ سایبری و پهپادها گرفته 

تا حملات دقیق و هوش مصنوعی

ضربات محدود
حملات هدفمند سال‌های اخیر، به‌ویژه در 
سال ۲۰۲۵، برای آغاز جنگ نیستند، بلکه 
با هدف آزمون بازدارندگی و سنجش واکنش 

ایران انجام شده‌اند.

راهبرد ایران
ایران برخلاف عراق ۱۹۹۱، راهبرد »سکوت 
فعال« را در پیش گرفته است؛ مدیریت تنش، 
حفظ بازدارندگی و پرهیز از درگیری مستقیم

تفاوت‌های کلیدی
ایران امروز دارای بازدارندگی نامتقارن، عمق 
منطقه‌ای و تجربه طولانی فشار خارجی است؛ 

عواملی که هزینه جنگ را بسیار بالا می‌برند.

جمع‌بندی
ایران دقیقا در مسیر عراق ۱۹۹۱ نیست، اما 
شباهت‌هایی در رفتار آمریکا دیده می‌شود. 
آینده بحران به مدیریت تنش و تصمیم‌های 

دو طرف وابسته است.
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ایران‌چک ۵۰۰ هزار تومانی آمد
همه آنچه باید درباره ایران‌چک‌های جدید بدانید

معاون امور فنی و بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران از ذخیره‌سازی 3برابری 
خرما برای ‌ماه مبارک رمضان و بیش از ۲.۵برابری میوه شب عید به‌منظور تنظیم بازار و 
تثبیت قیمت‌ها خبر داد. مرتضی معتمد افزود: بخشی از ذخایر احتیاطی ملی نیز در تهران 
و بم نگهداری می‌شود تا در صورت بروز کمبود در هر استان، بلافاصله عرضه انجام شود.

بانک مرکزی ایران نرخ تورم کالاها و خدمات مصرفی در مناطق شهری ایران در یک سال 
منتهی به پایان دی‌ماه امسال را 44/2درصد اعلام کرد. براساس آخرین بررسی‌های بانک 
مرکزی، شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی در مناطق شهری ایران در دی‌۱۴۰۴ نسبت 
به ‌ماه قبل معادل 5/7درصد افزایش داشته و تورم نقطه‌به‌نقطه به 54/9درصد رسیده است.

3
برابر

44/2
درصد

اینفوگرافیک

روند 47ساله توسعه برق ایران

رضا کربلائی | روزنامه‌نگار | بانک مرکزی از 

روز گذشته )12بهمن( همزمان با آغاز گزارش
جشن 47سالگی انقلاب اسلامی توزیع 
ایران‌چک‌های جدید با ارزش اسمی 5میلیون ریال را روانه 
بازار پول ایران کرد؛ چک‌پول‌هایی که 5مرداد سال گذشته 
با امضای محمدرضا فرزین، رئیس‌کل پیشین بانک مرکزی 
و متولد شهر کاشان در استان اصفهان و با طرح روی جلد 
مسجد آقابزرگ کاشان و طرح پشت جلد آرامگاه فردوسی 
برای قرارگرفتن در سبد پولی ایرانیان رونمایی شد. به 
گزارش همشهری، ورود ایران‌چک‌های 500هزارتومانی به 
چرخه پولی ایران به‌گفته بانک مرکزی با هدف مدیریت و 
تسهیل گردش نقد صورت می‌گیرد که قرار است جایگزین 
حجم انبوهی از اسکناس‌های کوچک‌تر شود و البته این 
به‌معنای اجرای سیاست پولی جدید و افزایش حجم 
نقدینگی نیست. اولین ایران‌چک به ارزش 500هزار ریال با 
طرح بارگاه امام رضا)ع( 13مهر 1387منتشر شد و بانک 
مرکزی در پایان همان‌ماه یعنی 31مرداد 1387 
ایران‌چک‌های یک میلیون ریالی را هم در سبد پول 

ایرانیان قرار داد.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

بازار

رشد ۳۵ هزار واحدی شاخص بورس
شاخص کل بورس تهران پس از 2هفته نزول 
دوباره صعودی شد. به گزارش همشهری، 
شاخص کل در مبادلات روز گذشته با ۳۵ هزار و 
۳۰ واحد افزایش به رقم ۳ میلیون و ۹۵۹ هزار واحد رسید. 
بورس تهران از ۲۹ دی‌ماه وارد روند نزولی شد و در این مدت 
بیش از ۵۰۰ هزار واحد معادل ۱۳.۵ درصد افت کرد. نکته 
مهم در دادوستدهای روز گذشته افزایش ۲۷.۵ درصدی ارزش 
معاملات بورس بود که نشان‌دهنده افزایش تمایل سهامداران 
برای سرمایه‌گذاری در بورس است. در این روز، سهامداران 
حقیقی در مجموع بیش از ۷ هزار میلیارد تومان سهام خریدند 
و جمعا ۶۴میلیارد تومان نقدینگی تازه وارد بازار سهام کردند.

نزول ۲ درصدی قیمت دلار
در دادوستدهای روز گذشته قیمت هر دلار 
آمریکا بیش از 2 درصد کاهش یافت. به گزارش 
همشهری، روند صعودی دلار از ابتدای هفته 
متوقف و نوعی ثبات نسبی در بازار حاکم شده است. در 
معاملات دیروز قیمت هر دلار آمریکا با ۲.۱۲درصد کاهش 
به ۱۵۸ هزار تومان رسید. قیمت هر یورو نیز با همین میزان 
کاهش به ۱۸۷ هزار و ۲۹۰ تومان رسید که نسبت به 
مبادلات روز شنبه، ۴ هزار و ۱۴۰ تومان کاهش نشان 
می‌دهد. هم‌اکنون دلار کانادا و یوان چین نیز به‌ترتیب در 

محدوده ۱۱۶ و ۲۲ هزار و ۷۲۰تومان دادوستد می‌شود. 

کاهش محسوس قیمت طلا و سکه
به‌دنبال نزول قیمت دلار، قیمت طلا و سکه نیز در 
مبادلات دیروز با کاهش محسوسی مواجه شد. به 
گزارش همشهری، قیمت طلا که ظرف روزهای 
گذشته تحت‌تأثیر رشد قیمت دلار و اونس جهانی طلا با افزایش 
زیادی مواجه شده بود، در دادوستدهای روز گذشته برای دومین 
روز متوالی کاهش یافت. قیمت هر گرم طای ۱۸عیار با 
۱.۷درصد کاهش به ۱۹ میلیون و ۱۲۰ هزار تومان و قیمت هر 
مثقال طلا به ۸۲ میلیون و ۸۴۰هزار تومان رسید. این نزول در 
پی آن اتفاق افتاد که روز جمعه قیمت هر اونس طلا در بازارهای 
جهانی بیش از ۹ درصد سقوط کرد که بیشترین میزان نزول 

روزانه طلای جهانی از سال ۱۹۸۰ تاکنون محسوب می‌شود.

سخنگوی صنعت برق با اشاره به عملکرد صنعت برق کشور 
پس از پیروزی انقلاب اسامی گفت: صنعت برق ایران در 
بیش از 4دهه گذشته نه‌تنها پاسخگوی رشد شتابان تقاضا 
بوده، بلکه در شاخص‌های توسعه، پایداری و فناوری رشدی 

به‌مراتب فراتر از متوسط جهانی داشته است.
مصطفی رجبی مشهدی، مدیرعامل شرکت توانیر با تشریح 
روند توسعه صنعت برق کشور گفت: از ابتدای انقلاب 
تاکنون، ظرفیت نیروگاهی ایران حدود ۱۴برابر افزایش 
یافته، درحالی‌که این شاخص در سطح جهان به‌طور متوسط 
۴.۵برابر رشد داشته است. به‌ گفته وی، تولید برق کشور نیز 
بیش از ۲۳برابر شده، درحالی‌که رشد تولید برق در دنیا 
حدود ۳.۴برابر بوده که نشان می‌دهد شتاب توسعه صنعت 

برق ایران حدود ۶.۷برابر میانگین جهانی است.

مهار بی‌سابقه تقاضا؛ ۹درصد کمتر از روند 
پیش‌بینی‌شده

مدیرعامل توانیر با اشاره به عملکرد سال۱۴۰۴ گفت: در 
ابتدای این سال پیش‌بینی می‌شد حداکثر تقاضای برق 
کشور حدود ۶درصد افزایش یابد، اما با اجرای برنامه‌های 
گسترده مدیریت مصرف نه‌تنها این افزایش محقق نشد، 

بلکه کاهش واقعی حدود ۳درصدی در اوج بار رقم خورد.
رجبی مشهدی تأکید کرد: درمجموع، تقاضای برق کشور 
۹درصد کمتر از روند طبیعی پیش‌بینی‌شده بود که این موضوع 

برای نخستین بار در صنعت برق کشور اتفاق افتاده است.

رشد ظرفیت نیروگاهی ایران: ۱۴برابر

متوسط رشد جهانی: 4/5برابر

متوسط رشد جهانی: 3/4برابر

رشد تولید برق ایران: ۲۳برابر

ایران چک 500000ریالی
طرح: بارگاه امام رضا)ع(

ایران چک 1000000ریالی
طرح: تخت جمشید

ایران چک 2000000ریالی
طرح: سد کارون 3

ایران چک 5000000ریالی
طرح:  مسجد آقابزرگ کاشان

تاریخ انتشار: 1403/05/05تاریخ انتشار: 1401/12/20تاریخ انتشار: 1387/05/31تاریخ انتشار: 1387/05/13

1234

اسکناس‌های درشت‌تر چاپ می‌شود؟
از زمان انتشار اسکناس‌های 100هزار ریالی، بانک مرکزی اسکناس درشت‌تر 
چاپ نکرده اما به‌نظر می‌رسد با حذف 4صفر، سیاست این بانک تغییر کند و ناچار 
به انتشار اسکناس‌های جدید با ارقام درشت‌تر یا اسکناس‌های با قدرت خرید 
بیشتر با واحد پول جدید شود. خروج بسیاری از اسکناس‌های در جریان از چرخه 
پولی کشور طی سال‌های اخیر هزینه انتشار و نگهداری اسکناس را بالا برده و 
کارایی آنها را از بین برده تا جایی که عملا استفاده از مسکوکات موضوعیت خود را 
از دست داده است. اقتدار نمادین پولی با انتشار مسکوکات و اسکناس‌های با ارزش 
پولی بخشی از سیاستی است که بانک مرکزی دنبال می‌کند، افزون بر اینکه انتظار 
می‌رود با این اقدام دادوستدهای خرد در بین مردم با این اسکناس‌های جدید 
رونق بگیرد. گفتنی است نخستین اسکناس‌های مدرن ایران در دوره قاجار چاپ 
شد و تا دهه ۱۳۴۰، بالاترین اسکناس در گردش ۱۰۰ تومانی بود. پس از انقلاب، 
نخستین اسکناس با ارزش اسمی بالا )۱۰۰۰ تومانی( در سال ۱۳۷۱ و اسکناس 
۱۰۰۰۰ تومانی در سال ۱۳۸۴ منتشر شد. شتاب گرفتن انتشار اسکناس‌های با 
ارزش اسمی بالا از دهه ۱۳۹۰ نشان‌دهنده شتاب در کاهش ارزش پول ملی است.

صفرها محو می‌شود
نکته مهم اینکه از زمان انتشار 
ایران‌چک‌های سری دوم با طرح 
روی جلد بارگاه امام رضا)ع( 
در11دی1397بانک مرکزی اقدام 
به کمرنگ‌کردن 4صفر از روی این 
ایران‌چک‌ها کرد تا اذهان مردم را 
برای ورود به عصر حذف 4صفر آماده 
کند. با مصوبه مجلس قرار است تا 
2سال آینده روندحذف 4صفر از مقابل 
اسکناس‌ها هم شروع شود و از قضا 
دولت لایحه بودجه سال آینده را بر 
مبنای ریال جدید با حذف 4صفر 
تقدیم به مجلس کرده تا مردم ایران 
شاهد عصر جدید آرایش پولی باشند.

 حالا پس از 17سال ایران‌چکی با ارزش 10برابر نخستین برگ 
ایران‌چک منتشر شده در پس از انقلاب روانه چرخه پولی ایران 
می‌شود. آیا باید منتظر انتشار و عرضه ایران‌چک‌هایی به ارزش 
10میلیون ریالی یا همان یک میلیون تومانی هم در سال آینده باشیم؟

مهاجرت پولی از اسکناس به ایران‌چک
هم‌اکنون 10قطعه اسکناس در چرخه پولی ایران جریان دارد که 
همه پس از انقلاب منتشر شده است؛ از اسکناس‌های 100ریالی تا 
100هزار ریالی. اما شاید برای بسیاری از ایرانیان این اسکناس‌ها از 
رده خارج باشند و ارزش ریالی خود را در مبادلات روزمره از دست 
داده باشند. بانک مرکزی هرچند در سال 1387همزمان با انتشار 
اسکناس‌های با ارقام درشت آن زمان، نسبت به انتشار و توزیع 
ایران‌چک اقدام کرد اما به‌تدریج روند انتشار اسکناس‌های با ارقام 
بالاتر از 100هزار ریالی متوقف شد و سیاست مهاجرت از اسکناس به 

ایران‌چک را در اولویت کار خودش قرار داد.
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 خبرهای خوب
 برای کسبه و اصناف

محل دیدار روسای اصناف تهران با مدیران شهری، 
طبقه ششم ساختمان شهرداری است و در آن 90نفر 

از بازاریان و صاحبان اصناف شرکت کرده‌اند. با ورود 
شهردار تهران و معاون خدمات شهری و محیط‌زیست 

شهردار تهران، مدیرعامل ساماندهی مشاغل 
شهرداری تهران و مدیرعامل سازمان مشارکت‌های 

مردمی شهرداری تهران جلسه رسمی شروع می‌شود. 
در ابتدا نمایندگان اصناف از مشکلات و درخواست‌های 

خودشان می‌گویند؛ درخواست‌ها و مشکلاتی که برخی 
از آنها به شهرداری مربوط نمی‌شود و در حوزه سازمان میراث 
فرهنگی و قوه قضاییه قرار دارد؛ برخی هم در حوزه فعالیت 
مدیریت شهری است. علیرضا زاکانی پس از طرح تمامی موارد 
به سوالات پاسخ  و در ادامه خبرهای خوب و عیدانه‌هایی هم 

برای کسبه و اصناف داد.
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درشهر پریسا نوری ؛ روزنامه‌نگارشورا

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

مریم باقرپور
روزنامه نگار

  قرارداد خرید اتوبوس
 از چین برقرار است 

مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران به 
روال هر جلسه شورا در جمع خبرنگاران حاضر شد و 

به پرسش‌های آنها پاسخ داد.

 تأثیر طرح‌های اصلاحی بر ترافیک: هر اصلاح 
هندسی اعمال شده روی هر معبر، پل یا تونلی می‌تواند 
در بحث روانی ترافیک تأثیرگذار باشد؛ مثلا بازگشایی 
بزرگراه شهید شوشتری می‌تواند 5تا 6درصد در کاهش 
میزان ترافیک تأثیر داشته باشد. همه اینها بستگی 
به میزان بار ترافیکی دارد که آن سازه می‌تواند تحمل 
کند، بنابراین هر اصلاح هندسی حتی کوچک می‌تواند 
از میزان ترافیک بکاهد و بر تسهیل حمل‌ونقل در سطح 

شهر مؤثر باشد.

  نوسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی: تاکنون 
۱۵دستگاه اتوبوس دوکابین وارد تهران شده و سایر 
اتوبوس‌ها نیز در مسیر ورود هستند، اما این تعداد هنوز با 
رقم ۴۰۰دستگاه قرارداد فاصله دارد. واگن‌های مترو نیز 
در آستانه حمل قرار دارند، هرچند 
هنوز وارد کشور نشده‌اند. تأمین ارز، 
شرط اصلی ورود اتوبوس‌هاست 
و هزینه ۲۰۰دستگاه اتوبوس 
دوکابین پرداخت شده و به‌تدریج 
تحویل خواهند شد. اتوبوس‌های 
سه‌کابین برقی نیز در حال 
ساخت و تکمیل هستند و پس 
از اتمام مراحل ساخت و ورود به 
کشور، اطلاع‌رسانی لازم انجام 
خواهد شد. قرارداد منعقد شده 
با طرف چینی همچنان برقرار 
است، مشروط بر اینکه پرداخت‌های مالی آن 

انجام شود.

   وجود عضو بیست ‌و دوم شورا: شورای شهر تهران 
۲۱عضو دارد و فرد دیگری به‌عنوان عضو شورا نداریم. 
تماس مسئول دفتر یا وکیل یک عضو شورا با افراد، 
به‌معنای وجود عضو بیست ‌و دوم نیست و ضرورتی برای 

ورود هیأت‌ رئیسه به این موضوع نمی‌بینیم.

مراجعه 37درصدی خودروها به 
معاینه فنی

در سیصد و نود و سومین جلسه شورای 
اسلامی شهر تهران بر توسعه نظارت تصویری 

و افزایش اعمال قانون برای ارتقای کیفیت 
معاینه فنی و کاهش آلودگی هوا تأکید شد

درحالی‌که ظرفیت و تجهیزات مراکز معاینه فنی 
خودروها در سال‌های اخیر افزایش داشته است، تنها 
۳۷درصد از خودروهای مشمول معاینه فنی در تهران 
به مراکز رسمی مراجعه می‌کنند؛ به همین دلیل روز 
گذشته در سیصد و نود و سومین جلسه شورای 
اسلامی شهر تهران، بر توسعه نظارت تصویری و 
افزایش اعمال قانون برای افزایش مراجعه و ارتقای 
کیفیت خدمات به شهروندان تأکید شد. جزئیات این 

جلسه را در ادامه بخوانید.

نبود دقت کافی در مراکز حاشیه تهران 
در ابتدای جلسه مهدی چمران، رئیس شورا با تأکید بر نقش 
مؤثر معاینه فنی در کاهش آلودگی هوا از نبود نظارت کافی 
در صدور معاینه فنی انتقاد کرد و گفت: متأسفانه در برخی 
مراکز معاینه فنی حاشیه تهران، دقت لازم رعایت نمی‌شود. 
قبلا بارها این موضوع اعلام شده است و  در نامه‌ای به وزیر 
کشور درخواست کرده‌ایم خودروهایی که تردد مستمر در 
تهران دارند، صرفا به مراکز معاینه فنی داخل شهر مراجعه 
کنند. میزان مراجعه خودروها به مراکز معاینه فنی تهران 
حتی به ۴۰درصد نیز نمی‌رسد، تعداد خودروهایی که 
باید معاینه فنی دریافت کنند، چندان زیاد نیست. پلیس 
راهنمایی و رانندگی در این زمینه وظیفه مهمی بر عهده 
دارد. زمانی که مراکز اطراف تهران بدون دقت کافی اقدام به 
صدور معاینه فنی می‌کنند، نتیجه مطلوب به‌دست نمی‌آید.

افزایش 42درصدی خدمات سیار
در ادامه سیدجعفر تشکری هاشمی، رئیس کمیسیون 

عمران و حمل‌ونقل با بیان اینکه 
هیأت وزیران بنابر پیشنهاد وزارت 
کشور سالانه مبلغ معاینه فنی را 
تعیین می‌کند و ما مصوبه هیأت 
وزیران را مبنا قرار می‌دهیم، 
درباره نرخ خدمات خطوط 
سیار معاینه فنی گفت: بهای 
پیشنهادی در مصوبه هیأت 
وزیران برای معاینه فنی 
خودروهای سبک امسال 
۳۶۳هزار تومان و معاینه فنی 
برتر ۳۷۶هزار تومان است. 
به شهرداری تهران اجازه 
داده می‌شود برای ارسال 
خط سیار معاینه فنی مبلغ 

۹میلیون و ۵۸۵هزار تومان 
دریافت کند که این مبلغ نسبت به سال۱۴۰۴ 

به میزان ۴۲درصد رشد داشته است. هزینه حمل خودرو به 
مراکز برعهده متقاضی خواهد بود و مبلغ گفته شده برای 
یک روز است و از روز دوم ۱۰درصد به مبلغ اصلی افزوده 

می‌شود.

فعالیت 15مرکز سیار معاینه فنی 
پس از صحبت‌های اعضای پارلمان شهری، محمدمهدی 

میرزایی قمی، مدیرعامل ستاد معاینه فنی 
خودروهای تهران توضیحات مفصلی درباره 
توسعه و تجهیز مراکز و میزان مراجعه خودروها 
ارائه داد: براساس تحلیل‌ها ۳۷درصد از 
خودروهای مشمول به مراکز معاینه فنی تهران 
مراجعه می‌کنند. ما ۱۵مرکز سیار تک‌خطه 

داریم که خدمات را محلی ارائه می‌کنند. سال قبل 
یک‌میلیون دلار هزینه کردیم و براساس استانداردهای 

روز دنیا تجهیزات به‌روزرسانی شد. بقیه خودروهای مشمول 
یا معاینه فنی ندارند یا به مراکز خارج از شهر مراجعه می‌کنند، 

کلانشهرها در قانون هوای پاک قوانین سختگیرانه‌تری 
دارند که براساس آن همه خودروهای این شهرها 

باید به مراکز همان شهر مراجعه کنند.

وجود به‌روزترین تجهیزات معاینه‌فنی
تهران به‌روزترین تجهیزات معاینه فنی 

را در کشور دارد. پیگیر بودیم که در مراکز 
سیار به شهروندان خدمات محلی ارائه دهیم اما 

ارقام پیش‌بینی شده برای بخش خصوصی با رایزنی‌های 
صورت‌گرفته، جذابیتی نداشت. هدف دوم توسعه خطوط 
سیار خدمات‌رسانی به نهادهای دولتی بود که با مجلس هم 
رایزنی‌هایی داشتیم اما به‌دلیل مسائل امنیتی، عملیاتی 
نشد. با دیگر نهادها هم وارد رایزنی شدیم اما به نتیجه 
نرسید. هزینه کالیبراسیون 7میلیون تومان بود، قرار 
شد هزینه حمل جدا و هزینه کالیبراسیون حذف شود. 
درخواست بنده این است که هزینه ۱۰درصدی استقرار 

خط در روز دوم به ۲۰درصد افزایش یابد.

دوربین‌ها در روز قابلیت استعلام 1/5میلیون خودرو 
را دارند

مهم‌ترین عامل افزایش مراجعه‌ها به مراکز معاینه فنی، 
نظارت تصویری و اعمال قانون از طریق دوربین‌ است، 
دوربین‌های موجود قابلیت استعلام 1/5میلیون خودرو 
در روز را دارد، اما استعلام‌شان توسط پلیس در روز کمتر 
‌از ۳۰۰هزار مورد است. سامانه سیمفا اطلاعات پلاک‌های 
ثبت شده توسط دوربین‌ها را به پلیس ارائه می‌دهد. 
ما طرحی را در شهرداری تهران پیش‌بینی کردیم که 
استعلام‌ها براساس پلاک‌ها باشد؛ اگر اعمال قانون توسط 

پلیس صورت بگیرد، مراجعه‌ها بیشتر می‌شود.

ثبات قیمت‌ها باهمکاری شهرداری و  اصناف
در دیدار نمایندگان بازار و رؤسای اصناف شهر تهران با علیرضا زاکانی  چه گذشت
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یکی از رویکردهای مدیریت ششم شهری به‌ویژه در یک سال اخیر بوده و در همین راستا گزارش
شهرداری تهران از راهکارهای مختلف مانند عرضه گوشت با قیمت مصوب، توزیع کالاهای 
کالابرگی در میادین میوه‌وتره‌بار و فروشگاه‌ها و... استفاده کرده تا مردم پایتخت دغدغه کمتری داشته باشند. 
به‌تازگی هم علیرضا زاکانی، شهردار تهران و معاونانش دیداری با نمایندگان بازار و روسای اصناف شهر تهران 
داشتند تا مسائل و دغدغه‌های اصناف بررسی و راهکارهای افزایش خدمات به شهروندان ارزیابی شود. در این 

دیدار شهردار تهران درباره طرح‌های مدیریت شهری توضیحاتی داد.

تجمیع دفاتر اصناف در یک مکان
تلاش‌های اصناف در ماه‌های اخیر به‌ویژه پس از اغتشاشات دی‌ماه جای تقدیر دارد. سختی‌های بازاریان را درک می‌کنیم 
و حمایت را وظیفه شهرداری می‌دانیم. با توجه به خلأ قانونی در زمینه استقرار اتحادیه‌های صنفی در نقاط 
مسکونی، پیشنهاد می‌کنم فرصتی سه‌ساله تعیین شود. در این مدت، با ابلاغ دستورالعملی 
رسمی، مانع‌تراشی برای فعالیت اتحادیه‌ها متوقف خواهد شد تا امکان ساماندهی بهتر 
فراهم شود. این راه‌حل دائمی نیست؛ چراکه نیاز به پشتوانه قانونی دارد، اما در این بازه زمانی 
می‌توانیم فضایی برای کار و برنامه‌ریزی ایجاد کنیم. پیشنهاد دیگرمان »واگذاری زمین 
برای احداث مجتمعی متمرکز جهت استقرار اتحادیه‌های صنفی« است. نمایندگان صنوف با 
همراهی شهرداری تهران می‌توانند مجموعه‌های واحدی را طراحی کنند تا تمامی اتحادیه‌ها 
در یک‌محل متمرکز شوند. شهرداری آماده است زمین مناسب را در اختیار اصناف قرار دهد. 
تمرکز جغرافیایی و تشکیل کانون تجمیعی می‌تواند منجر به ارتقای هویت، کارایی و ارائه خدمات 
مطلوب‌تر شود. تجمیع دفاتر اتحادیه‌ها امکان برخورداری از امکانات اداری، ارتباطی و حتی 

بین‌المللی را فراهم می‌کند.

همکاری با اصناف برای ایجاد ثبات در قیمت‌ها 
حمایت از اقشار کم‌درآمد و کاهش فشار اقتصادی جزو ضرورت‌هاست. هدف ما ارزان‌سازی و ایجاد ثبات در بازار است. در 
این مسیر، اصناف و نهادهای مردمی می‌توانند با مشارکت در تأمین و توزیع اقلام پایه و اساسی، نقش مؤثری ایفا کنند. 
شهرداری تهران در این زمینه ورود عملیاتی داشته و از همکاری تمامی اصناف، برای خدمت‌ بهینه به شهروندان استقبال 
می‌کند. شهرداری تهران در حوزه معیشت، تکالیف و کارکردهای حاکمیتی را پیگیری می‌کند و آماده همکاری با بخش 

خصوصی و تمامی نهادها است تا ثبات اقتصادی در پایتخت ایجاد شود.

»مشارکت مردمی«؛ کلید تحول مدیریت شهری 
شهرداری تهران برنامه‌ای ۱۰ساله با افق۱۴۱۰ دارد. بر همین اساس تمامی فعالیت‌ها در چارچوب 
جدول زمانی مشخصی پیش می‌رود. محور اصلی برنامه، مشارکت مردمی است. در بسیاری از پروژه‌ها 
ما از طریق مدل‌های مشارکتی، از سرمایه و توان مردم استفاده می‌کنیم. این الگو وابسته به فرایندهای 
طولانی اداری یا تملکات پیچیده نیست. مردم به‌عنوان سرمایه‌گذار وارد میدان می‌شوند و ما به‌عنوان 

شریک، پروژه را با هم آغاز می‌کنیم. این اصل، کلید تحول آتی تهران است.

تبدیل شن‌چاله منطقه18 به هاب لجستیکی
در مجاورت رودخانه کن، یک معدن شن و ماسه وجود داشت که برخلاف 
مجوز ۳۰متری، به‌اشتباه تا عمق ۱۰۳متری برداشت شده بود. دهانه این 
معدن ۸۴هکتار است و با احتساب عرصه‌های پیرامونی، وسعت کلی آن به 
۳۰۰هکتار می‌رسد. با توجه به رویکرد شهرداری تهران در تبدیل تهدیدها به فرصت، قرار است 
به‌زودی با همراهی همه دستگاه‌ها این پهنه تبدیل به »هاب لجستیکی« تهران شود. بر این اساس، 
انبارهای پراکنده و فرسوده مناطق مرکزی و جنوبی شهر، به‌ویژه در مناطق۱۱، ۱۲، ۱۵ و ۱۶ به 

این مجتمع مدرن منتقل و مدیریت آنها بر پایه »انبارداری نوین« سازماندهی می‌شود.

10میلیون مترمربع فضای مفید برای اجرای طرح‌ها 
در وضعیت کنونی، پایتخت نقش انباری بزرگ را ایفا می‌کند؛ چون حدود ۳۰درصد از بار واردشده به تهران، از شهر خارج نمی‌شود. اما 
با راه‌اندازی هاب لجستیکی منطقه18، نظام توزیع کالا به شکل »مویرگی و هوشمند« متحول خواهد شد. در مدل جدید نیاز نیست 
متقاضیان برای دیدن نمونه به مغازه‌ها مراجعه کنند؛ بلکه کالا پس از انتخاب مستقیم در منزل تحویل داده می‌شود. این یک تغییر در 
الگوی کسب‌وکار سنتی است. عرصه این محدوده در حال طراحی نهایی است. مساحت آن در تراز سطح زمین به ۶میلیون مترمربع 
خواهد رسید و با احداث ۴طبقه، حدود ۱۰میلیون مترمربع فضای مفید و قابل بهره‌برداری ایجاد می‌شود. برای این مجموعه 6کاربری 
اصلی تعریف‌ شده و علاوه بر کارکرد لجستیکی، در قالب »ترمینال غرب و جنوب« برای ساماندهی و انتقال مسافر به مقاصد غرب و جنوب 

کشور فعالیت می‌کند. دسترسی به این مجتمع از طریق »خط۱۱ مترو« نیز تأمین شده است.

راهکاری برای اجرایی‌شدن طرح‌های پیشنهادی 
تمامی برنامه‌های شهرداری براساس طرح جامعی است که سال۸۶ نوشته شده ولی تاکنون عملیاتی 
نشده است و اکنون امکان و اقتضای عملیاتی‌شدنش فراهم است. مشکل اقتصاد کشور این است که 
دولت بار اقتصاد را به دوش می‌کشد و نمی‌تواند آن را پیش ببرد. باید زمینه را برای مشارکت مردم و 
بخش خصوصی فراهم کرد. براساس برآوردها حدود ۲۰ تا ۲۵میلیارد دلار اسکناس در دست مردم 
است. باید شرایطی ایجاد کنیم که این سرمایه‌ها در داخل به‌کار افتد و مردم سود کنند. شهرداری 
تهران حاضر است با تضمین‌های لازم، این بستر را فراهم کند. ما امکانات گسترده‌ای داریم و آماده‌ایم 
با مشارکت اصناف، این همکاری بزرگ را محقق کنیم. نقطه کلیدی این است که انبارها و کانون‌های 
آسیب‌پذیر از مرکز شهر منتقل و تهدیدهای موجود به بزرگ‌ترین فرصت‌های تهران تبدیل شوند. در 
کنار آن، با احیای بافت تاریخی بازار و ایجاد منطقه تجارت جهانی، هویت نوینی برای پایتخت تعریف 

خواهد شد. آمادگی کامل داریم تا با همکاری اصناف، این نقشه راه را با سرعت و دقت به پیش ببریم.

برخی خواسته‌های اصناف و بازاریان 
در دیدار با شهردار تهران 

  اصلاح مشکلات قانون مالک و مستأجر برای نوسازی و 
زیباسازی واحدهای صنفی توسط مالکان

 حمایت شهرداری برای رسیدگی به تخلفات پاساژ آزادی و 
رفع مشکل انتقال اسناد مالکیت برای بارفروشان 

 ارائه تخفیف ویژه‌ به عوارض سنگین تابلوهای تبلیغاتی
 اختصاص مکان متمرکز در قالب یک شهرک صنفی )و نه 

شهرک صنعتی( برای فعالیت کفاشان
  همراهی مدیریت شهری با صنف رستوران‌داران و 

چلوکباب‌داران در تأمین اقلام اساسی

رشد ۳۵ درصدی بودجه مناطق برای سال ۱۴۰۵ نسبت به بودجه امسال 
محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر تهران:بررسی 
بودجه مناطق ۲۲گانه شهرداری تهران در 3 جلسه و با حضور شهرداران مناطق 
در کمیسیون برنامه و بودجه انجام شد. برای مناطق در سال ۱۴۰۴مبلغ ۴۱ هزار 

میلیارد تومان بودجه پیش‌بینی شده بود که این رقم در متمم بودجه به ۴۲ هزار 
و ۶۰۰ میلیارد تومان افزایش یافت.پیشنهاد شهرداری تهران برای بودجه مناطق 
۲۲گانه در سال ۱۴۰۵ رقم ۵۵ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان است.پیش‌بینی می‌شود 
این عدد در ادامه بررسی‌ها اندکی افزایش پیدا کند که در مجموع حدود ‌۳۵درصد 

رشد نسبت به بودجه سال گذشته مناطق خواهد داشت..در کنار آن، برخی 
پروژه‌های جدید که ضرورت اجرای آنها از سوی مردم، معتمدان محلی و نمایندگان 
آنان در جلسات مطرح شده بود نیز آغاز ‌می‌شوند و تلاش شده پروژه‌هایی که مورد 

مطالبه مردم بوده ، از بودجه مناسبی برخوردار و مطلوب اجرا شوند.

خبرهای خوش شهردار تهران برای اصناف 
 واگذاری زمین به نمایندگان صنوف برای طراحی 

مجموعه‌ای واحد و تمرکز تمامی اتحادیه‌ها در یک محل 
  ساماندهی محدوده‌های تاریخی بازار مانند محله 

امامزاده یحیی‌ع‌ و جنوب‌شرق حرم حضرت عبدالعظیم‌ع‌
  همکاری شهرداری با اصناف برای ایجاد ثبات در 

قیمت‌ها و تأمین کالاهای اساسی
  ارائه تخفیف 65درصدی برای تابلوهای اصناف 

300
هکتار وسعت محل 

ایجاد هاب لجستیکی 
شهرداری در شن‌چاله 

منطقه18 است 

4
منطقه ۱۱، ۱۲، ۱۵ و ۱۶ 
انبارهایشان درصورت 

ساخت هاب لجستیکی 
به منطقه18 انتقال 

می‌یابد

۳۶۳
 هزار تومان بهای 

پیشنهادی هیأت وزیران 
 برای معاینه فنی 
 خودروهای سبک

 است 

 ۳۷۶
هزار تومان بهای پیشنهادی 

 هیأت وزیران
 برای معاینه فنی برتر 

 خودروهای سبک 
امسال است 

 مدیریت شهری
‌حامی سپاه پاسداران

لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق 
شهردار تهران در برنامه پارک‌وی تأکید کرد

خبر تحریم سپاه پاسداران از سوی اتحادیه اروپا تنها یک 
تصمیم سیاسی نبود و این اقدام واکنش‌های متفاوتی را 
در داخل کشور به‌دنبال داشته است. این واکنش‌ها حتی 
از سطح مواضع سیاسی فراتر رفته و به حوزه مدیریت 
شهری و فضای عمومی شهر کشیده شده است. در همین 
راستا لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق 
شهردار تهران در برنامه پارک‌وی توضیحاتی داد که در 

ادامه می‌خوانید.

سپاه پاسداران نهادی کارآمد و مردمی است 
خبر اعلام سپاه پاسداران به‌عنوان سازمان تروریستی 
توسط اتحادیه اروپا واقعا تکان‌دهنده بود. اروپا همواره در 
طول انقلاب اسلامی دشمنان ما را تقویت کرده و تحت 
فرمان آمریکا عمل کرده است. آنها بودند که در جنگ، 
سلاح و تسلیحات شیمیایی به صدام دادند و جنایت‌های 
بزرگی مرتکب شدند و از منافقین و گروه‌های تروریستی 
حمایت کردند. جای تعجب دارد که چگونه سپاه پاسداران، 
که چهره‌ای درخشان در دفاع از ارزش‌های انسانی و اسلامی 
دارد، مورد اتهام قرار می‌گیرد. جوانانی که تمام وجودشان 
را برای دفاع از مستضعفین و مسلمانان جهان فدا می‌کنند، 
جوانانی که با تمام قدرت از مردم غزه دفاع می‌کنند و 
در برابر استکبار جهانی ایستاده‌اند، چگونه می‌توانند 
تروریست باشند؟ این نشان می‌دهد که سپاه پاسداران 
نهادی کارآمد و مردمی است که می‌تواند مستضعفین 
جهان را بسیج و سازماندهی ‌ و با این جریانات مقابله 
کند. ما به‌شدت این حرکت اروپا را محکوم می‌کنیم 
و مطمئن هستیم که سزای عملشان را خواهند 
دید. به‌زودی جهانیان متوجه خواهند شد که 
آمریکا و متحدانش، به‌ویژه رژیم‌های اروپایی، 
تروریست واقعی هستند. این اقدامات مجرمانه 
هیچ نتیجه‌ای نخواهد داشت و ملت بزرگ ایران، 
جهان اسام و همه آزادی‌خواهان می‌دانند که 

سپاه پاسداران پرچمدار آزادی و انسانیت است.
شهرداری تهران علاوه بر خدمات شهری و 
عمرانی، به‌عنوان مرکزی فرهنگی و اجتماعی 
نیز فعالیت دارد. حتما در دفاع از سپاه پاسداران و 
تبیین آرمان‌های آن از همه ظرفیت‌های فرهنگی 
و اجتماعی استفاده خواهیم کرد. ما باید خدمات 
بی‌نظیری را که سپاه پاسداران در انقلاب اسلامی و 
امنیت کشور داشته برای مردم عزیزمان تبیین کنیم. 
ما همیشه در کنار سپاه هستیم و حامی آن خواهیم 
بود. دست تمامی پاسداران عزیز را می‌بوسیم و 
امیدواریم ملت عزیزمان نیز قدردان زحمات فرزندان 

سبز خود باشند.

 جلسه393پارلمان
شهری
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 خبر

۱۳ بهمن ۵۷، مدرسه علوی، کوچه‌ها و خیابان‌های مرکز شهر

دوشنبه  دوشنبه  1313 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96049604
»موقعیت ننه« را بشنوید

کتاب گویای »موقعیت ننه!« به نویسندگی رمضانعلی کاوسی، به تهیه‌کنندگی ویدا بابالو و صداپیشگی احمد 
زنده‌دلان در ۱۶۸دقیقه تهیه شد و روی پایگاه کتاب گویای ایران صدا در دسترس علاقه‌مندان قرار گرفته 

است. رمضانعلی کاوسی، جانباز قطع‌نخاع و نویسنده فعال در حوزه دفاع‌مقدس است.

نابغه‌ای در اوج
کتاب »نابغه‌ای در اوج« زندگینامه داستانی سرلشکر خلبان شهید سیدعلی اقبالی دوگاه به قلم فرحناز 
فروغیان، روانه بازار نشر شد. ‌اقبالی در ۲۵ سالگی استاد خلبان جنگنده اف۳۵ و در ۲۷سالگی با درجه 

سرگردی جزو افسران ارشد نیروی هوایی ارتش ایران شد و در عملیاتی به اسارت درآمد‌ و شهید شد.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

بوی نفت، دهه فجر و دیو ستم‌کاره
بخاری نفتی خانه‌مان از پس سرمای 
استخوان خردکن بهمن‌ماه برنمی‌آمد. 
زمستان‌ها خانه ما بوی نفت می‌داد. خودم 
را چسباندم به بخاری و کاغذ فیلی را پهن 
کردم روی فرش. شاید این اصطلاح کاغذ 
فیلی خیلی به گوشتان نخورده باشد. آن‌وقت‌ها ما برای 
درست‌کردن روزنامه دیواری از یک مقوا به ابعاد 50 در 70 
استفاده می‌کردیم که به کاغذ فیلی معروف بود. 
روزنامه‌دیواری یک محصول فرهنگی منحصربه‌فرد در عصر 
حیات ما به‌حساب می‌آمد. در دوره ما فقط خبرهای مهم به 
سمع و نظر مخاطبان تلویزیون و رادیو می‌رسیدند؛ آن‌هم با 

یک تأخیر معنادار!
داشتم درباره پدیده روزنامه دیواری حرف می‌زدم. اوج انتشار 
این جریده فخیمه، در ایام دهه فجر اتفاق می‌افتاد. دهه فجر 
در دهه 60 اعتبار و آبروی زیادی داشت. به‌هرحال هنوز خیلی 
از بیرون رفتن دیو و آمدن فرشته نمی‌گذشت و مردم روزگار 
تلخ‌تر از زهر را فراموش نکرده بودند. ما بچه مدرسه‌ای‌ها که 
خیلی در آن روزها کیف می‌کردیم. یادش به‌خیر! هم گروه 
سرود و تئاتر داشتیم و هم روزنامه دیواری و پخش سرودهای 
انقلابی در زنگ‌های تفریح. مدیر مسئول و سردبیر و هیأت 

تحریریه روزنامه دیواری هم خودمان بودیم.
ستون طنز، چیستان، عکس امام)ره( ، یاد شهدا و دانستنی‌ها 
و مطالب آموزنده را یا می‌نوشتیم یا می‌چسباندیم روی همان 

کاغذ فیلی و اسم‌مان را با قلم درشت می‌نوشتیم بالای آن.
یکی از مطالب همیشگی ما هم مربوط می‌شد به غارت نفت 
ایران توسط غربی‌ها. امان از این بوی نفت که پای مفت‌خورها 
را به ایران باز کرد و شدیم مستعمره یک مشت اجنبی. روح 
حضرت روح‌الله شاد که ما را از آن خفت و خواری نجات داد و با 
استقلال و آزادی هویت‌مان را بازسازی کرد. اصولا دهه فجر، 
دهه بازخوانی ظلم تاریخی انگلیس و آمریکا به ایران محسوب 
می‌شد. نور به قبر حمید سبزواری ببارد که با »آمریکا آمریکا، 
ننگ به نیرنگ تو« فریاد یک ملت را به گوش جهانیان رساند.

حالا که چند دهه از آن روزها می‌گذرد، هنوز هم در روزهای 
دهه فجر ناخودآگاه صدای اسفندیار قره‌باغی توی گوشم 

می‌پیچد:
در همه دور زمان، چون تو ستم‌کاره نیست
عامل هر فتنه‌ای، صلح و صفا در تو نیست

آمریکا آمریکا ننگ به نیرنگ تو
خون جوانان ما می‌چکد از چنگ تو

هرچند که حساب ما و آمریکا، از بوی نفت فراتر رفته و حالا 
شیطان بزرگ با اصل و ریشه اعتقادات ما دشمن است. کاش 
یکی پیدا بشود و معنای »دشمن هر ملتی، موجب هر ذلتی / 
سایه هر وحشتی، فتنه هر امتی« را برای نسل نوجوان و جوان 
این مملکت شرح بدهد. کاش همان یک نفر به بچه‌های ما 
بگوید که »رسم تو عصیانگری کار تو ویرانگری / تیره شده 

عالم از حیله و نیرنگ تو« یعنی چه.
بگذریم! دهه فجرتان مبارک

افتتاح نمایشگاه »گذر انقلاب«
همزمان با آغاز دهه مبارک فجر، آیین غبارروبی و عطرافشانی 
یادمان شهدای گمنام و افتتاح نمایشگاه عکس »گذر انقلاب« 
با روایت کمتر دیده‌شده از وقایع پیروزی انقلاب اسلامی‌ در 
موزه ملی انقلاب اسلامی و دفاع‌مقدس برگزار می‌شود. این 
نمایشگاه مجموعه‌ای از تصاویر کمتر دیده‌شده از عکاسان 
روزنامه اطلاعات درباره وقایع پیروزی انقلاب اسلامی است 
که با روایت تصویری روزهای منتهی به پیروزی انقلاب، نقش 

مردم و رسانه‌ها در ثبت تاریخ را به تصویر می‌کشد.

حمید بنا؛ نویسنده و محققیادداشت

یاد

سروش یارجنابی | گروه محله| یک روز پس از 

ورود امام‌خمینی‌)ره( به ایران‌ از ساعات اولیه گزارش
بامداد ۱۳ بهمن و با آزادی عبور و مرور در 
کشور، مردم به‌سوی مدرسه علوی، نزدیک میدان شهدا)ژاله 
آن زمان(، به حرکت درآمدند تا با رهبر انقلاب، امام‌خمینی )ره( 
که پس از ۱۴ سال تبعید به وطن بازگشته بود‌، پیمان وفاداری 
خود را تجدید کنند. سیل جمعیت چنان عظیم بود که 
کوچه‌های اطراف مدرسه علوی از مردم لبریز شد. بر دیوارها، 
پارچه‌های دست‌نویسی نصب شده بود که با جملاتی چون 
»زیارت قبول، با یک‌بار زیارت امام این توفیق را به دیگران هم 
بدهید« مردم را به همدلی و رعایت نوبت دعوت می‌کرد. 
لحظه‌به‌لحظه، بر شمار مشتاقان افزوده می‌شد و حیاط مدرسه، 

دیگر گنجایش این حضور را نداشت.

خبرها و واکنش‌ها
درحالی‌که همه نگاه‌ها به مدرسه علوی دوخته شده بود، بختیار 
همچنان با رسانه‌ها مصاحبه می‌کرد تا اوضاع کشور را عادی جلوه دهد. 
او که سقوط خود را نزدیک می‌دید، با لحنی انکارآمیز و تمسخرگونه 
گفت: »اگر ایشان می‌خواهند دولتی در قم تشکیل دهند، اجازه 
خواهم داد. این جذاب خواهد بود. ما واتیکان کوچک خود را خواهیم 

داشت، اما اجازه تشکیل یک دولت واقعی را نخواهم داد.«

برنامه دیدار‌ها
نخستین گروهی که به دیدار امام‌)ره( رسیدند، روحانیون بودند. 
ایشان در جمع آنان‌  با تأکید بر ضرورت ادامه مسیر مبارزه فرمودند: 
»مبارزه ادامه دارد و رمز پیروزی شما، وحدت کلمه است.« امام 
راحل همچنین به غیرقانونی‌بودن سلطنت‌شاه، دولت و مجلس 
اشاره کردند و فرمودند: »سکوت و شرکت‌نکردن در سرنگونی رژیم 
شاه، خیانت به اسلام و کشور است. صلاح ارتش در پیوند با ملت 
است و این دولت باید کنار برود.« در ادامه، کارکنان و نویسندگان 
روزنامه اطلاعات به حضور امام)ره( شرفیاب شدند. ایشان در این 
دیدار، بر اهمیت قلم و رسالت اهل رسانه تأکید کردند و فرمودند: 
»اهل قلم وظیفه خطیری دارند و باید هوشیار و مراقب باشند، 

چراکه یک کلمه مکتوب می‌تواند زیانبار باشد.«

واکنش‌های جهانی 
در این روز، واکنش‌های بین‌المللی نسبت به وقایع ایران شدت 

استعفای شهردار وقت تهران و نمایندگان مجلس
جمعی از همافران و کارکنان 
نیروی‌هوایی با امام‌خمینی‌)ره( دیدار 
کردند. حضرت امام‌)ره( خطاب به 
آنان فرمودند: »اگر یک نفر از این 
همافران به‌دست جلادان از بین برود، ما همه آنها را 
به کیفر اعمالشان می‌رسانیم. ما افرادی از ارتش را که 
توبه کنند و بازگردند، با دل و جان خواهیم پذیرفت.« 
در شرایطی که امام‌)ره( در حال دیدار با مردم بودند، 
شهردار تهران استعفای خود را به ایشان تسلیم کرد 
و ۲۲ نماینده مجلس شورای ملی نیز از سمت خود 

کناره‌گیری کردند.

مکث

گرفت. یاسر عرفات، رهبر مبارزان فلسطینی، در پیامی به 
امام‌خمینی‌)ره( گفت: »نتایج پیروزی ملت ایران در مرزهای 
آن کشور متوقف نخواهد شد.« ‌ در مقابل، رسانه‌های غربی و 
رژیم صهیونیستی نگرانی خود از پیروزی انقلاب اسامی را 
پنهان نکردند. خبرگزاری رویترز گزارش داد: »دولت اسرائیل از 
بازگشت امام‌خمینی‌)ره( به‌شدت نگران است و معتقد است که 
ورود ایشان ممکن است به بروز تندروی‌های خشن منجر شود و 
صلح در خاورمیانه را به خطر بیندازد.« آسوشیتدپرس نیز به نقل 
از شاپور بختیار نوشت: »طرفداران آیت‌الله خمینی )ره( می‌توانند 
فریاد بزنند و غوغا کنند، اما این کار چیزی را ثابت نمی‌کند. اینکه 
چندین میلیون نفر برای استقبال از ایشان به تهران آمدند، 

اغراق‌آمیز است. من همچنان مشتاق دیدار با ایشان هستم.«

بازخوانی یک جدایی تلخ
محمدرضا پهلوی بخشی از سرزمین مادری‌مان را بخشید‌

یکی از غیرقابل‌دفاع‌ترین اقدامات محمدرضا پهلوی، جدایی بحرین از 

سرزمین مادری‌اش ایران است که غالبا در فضاهای مختلف مطرح می‌شود‌ گزارش
کاری که خیانت پهلوی دوم به حاکمیت ارضی و ملی ایران به‌حساب می‌آید. 
بحرین از گذشته‌های دور تحت حاکمیت ایران بود و پهلوی دوم بدون درنظر‌گرفتن این 
تاریخ، مذاکراتی با انگلیس انجام داد و تصمیم به جدایی استان چهاردهم از کشور گرفت.

کار خود انگلیسی‌ها بود
 از قدیم‌الایام و زمانی که ایرانیان باستان جزو قدرت‌های برتر جهانی بودند، شبه‌جزیره عرب 
چندان مورد‌ توجه قدرت‌های جهانی نبود. البته حاشیه جنوبی خلیج فارس و سرزمین‌های 
یمن و غرب عربستان، قصه‌ای دیگر داشتند و به واسطه کمی آبادانی بهتر، مورد توجه بودند. 
به همین واسطه بود که حاشیه جنوبی خلیج فارس از دوردست تاریخ در اختیار ایران بوده اما 
این حاکمیت در اواسط سده نوزدهم میلادی توسط انگلیسی‌ها نقض شد. بریتانیا که آن روزها 
جزو حکومت‌های استعماری دنیا محسوب می‌شد، هر جایی که می‌توانست و زورش می‌رسید 
دست‌اندازی می‌کرد تا اینکه گذر انگلیسی‌ها به خلیج فارس هم افتاد؛ چراکه می‌خواستند هم 
از منافع این منطقه سود ببرند، هم جریان تجارت و ارتباط با هندوستان را از حیث امنیتی تأمین 
کنند. در نهایت اینکه اردیبهشت‌ماه 1349شورای امنیت سازمان ملل، قطعنامه 278را صادر 

کرد. قطعنامه‌ای که در آن جدایی بحرین از ایران تأیید شد.

مرکز جزایر ایران
 بحرین منطقه وسیعی بود که به گواهی تاریخ این جزیره یا گَله‌جزیره یا مجمع‌الجزایر، در درازای 
تاریخ، همیشه بخشی از ایران بوده است تا اینکه در اوایل سده19، انگلیسی‌ها موقعیت خودشان 
را در هندوستان کاملا مستحکم کردند و وارد خلیج فارس شدند و با قبیله‌های کوچک عرب 
که به‌دلیل سختی معیشت از صحرا به کنار دریا می‌آمدند، قرارداد‌هایی بستند و این مناطق 
را به‌عنوان »کرانه‌های متصالحه« نامگذاری کردند. آنها قصد داشتند که این کار را در بحرین 
هم انجام دهند که با مقاومت دولت ایران روبه‌رو شدند تا اینکه در آبان سال1336جلسه 
هیأت‌دولت در کاخ مرمر و در حضور محمدرضا پهلوی تشکیل شد و در آن جلسه، تقسیمات 
کشوری جدید ایران مورد تصویب قرار‌گرفت که مشتمل بر 14استان بود و همه جزیره‌های 
ایرانی در خلیج‌فارس به‌عنوان استان چهاردهم در آنجا به تصویب رسید که مرکزش بحرین بود.

 نظرسنجی به جای همه‌پرسی
 اردشیر زاهدی، وزیر وقت امور‌خارجه بخشی از کارشناسان را نزد شاه برد تا با او صحبت کنند. 
محمدرضا هم در این جلسه گفت که انگلیس در حال تخلیه خلیج فارس است و قطعا بحرین را 
به حکام عرب خواهد داد و ما نمی‌توانیم کاری بکنیم. در نهایت اینکه ایران و انگلیس پذیرفتند 
که فردی از سوی دبیر کل سازمان ملل متحد مأمور به این کار و نظر مردم بحرین را جویا شود؛ 
درحالی‌که عرف آن است که این جدایی‌ها از طریق همه‌پرسی تعیین تکلیف شوند. نظرخواهی 
جزو بدعت‌هایی بود که سابقه نداشت برای تعیین تکلیف جدایی یک منطقه مورد‌ استفاده 
قرار‌بگیرد. نظرسنجی 3سؤال پیش‌روی مخاطبان قرار‌می‌داد: پیوستن به ایران، تحت‌الحمایه 
بریتانیا بودن یا استقلال. شهروندان باید به یکی از این سؤال‌ها جواب مثبت می‌دادند. نماینده 

دبیرکل2هفته‌ای به بحرین سفر و با مردم و گروه‌های مختلف گفت‌وگو کرد. در نهایت اینکه 
گزارش خودش را دال بر اینکه مردم بحرین علاقه‌مند به جدایی هستند، تقدیم دبیرکل کرد. 
شورای امنیت هم قطعنامه‌ای صادر کرده و این تصمیم را به رسمیت شناخته و آن را به ایران و 
انگلیس ابلاغ کرد. چنین بود که دسیسه‌های آل‌خلیفه و انگلیس به بار نشست و در بیست‌و‌سوم 
مرداد‌ماه1350، بحرین اعلام استقلال کرد و شگفت اینکه ایران، نخستین کشوری بود که این 

امر را تبریک گفت.

 تحت فرمان ایالت فارس
 بحرین در اصل، به مفهوم 2بحر یا 2دریاست؛ نام منطقه‌ای در شمال شرقی جزیره‌العرب؛ 
جزیره‌ای که از شمال خودش، می‌تواند خلیج فارس را به 2قسمت فرضی تقسیم کند. نام 
باستانی آن »اوال« بوده است؛ ترکیبی از »او« به‌معنای آب و »آل« که یک پسوند تشابه فارسی 
است به مفهوم جایی که آب دارد. بحرین یک سرزمین مجمع‌الجزایری است. این مجمع‌الجزایر 
از دوران کهن، ایرانی و تحت سیطره ایالت فارس بوده‌اند. حاکمان آن نیز توسط ایرانیان تعیین 
شده و به آنجا می‌رفتند. طبق اسناد تاریخی، تا یک‌سده قبل از میلاد مسیح، این سرزمین‌ها 
ایرانی بوده‌اند. شرق‌شناسان می‌گویند که بحرین و سواحل خلیج فارس قبل از اسلام تحت 
سیطره ایرانیان بوده‌اند و قلعه‌های مختلف و پادگان‌هایی در نقاط مختلف آنها ساخته شده بود. 
یکی از فرمانروایان ایرانی که بر این خطه حکم می‌راند، »اسپیدویه« نام داشت که تا مدت‌ها به 

همین دلیل، بحرینی‌ها را اسپیدگان هم می‌گفتند.

هجوم پرتغالی‌ها
 در زمان ظهور اسلام در جهان عرب و گسترش آن به پیرامون، فردی به نام منذر‌بن‌ساوی بر 
بحرین حکم می‌راند که ساسانیان او را انتخاب کردند اما بعدتر حاکم دولت‌های اسلامی و خلفا 
شد. البته تا مدت‌ها خبری از حکومت‌های مستقل نبود تا اینکه با تضعیف خلفا و قدرت‌گرفتن 
سلسله‌هایی چون آل‌‌بویه، باز هم عمان، بحرین و... به ایران رسیدند. در سال698شمسی بود 
که قطب‌الدین کیش، حاکم هرمز بحرین را کامل تصرف کرده و از آن به بعد، همه جزیره‌های 
خلیج فارس در اختیار ایرانیان بود تا اینکه نوبت به حضور پرتغالی‌ها در این نقطه رسید. آنها از 
ضعف حکومت‌های مرکزی در ایران استفاده کرده و استحکاماتی را در جزایر و نقاط مختلف 

خلیج فارس بنا کردند.

 ماجرای اولین بیعت ‌ 

تیر خلاص یک پادشاه
در بهمن1346، محمدرضا پهلوی و مشاور 

مکث
امنیت ملی رئیس‌جمهوری آمریکا ملاقاتی 
داشتند. بعدها گفته شد که شاه ایران در 
این ملاقات، اظهار کرده که نسبت به 
حاکمیت ایران بر بحرین علاقه‌ای ندارد اما چون این نقطه 
سال‌هاست که در اختیار ایران قرار‌داشته، نمی‌تواند 
یک‌دفعه بازی را خراب کند. سال بعدش هم در مصاحبه‌ای 
مطبوعاتی با مجله بیتلز گفت: »...موقع آن رسیده که 

انگلیسی‌ها از این نواحی بیرون بروند. ‌بايد اعتراف کنم که ما 
از انگلیسی‌ها نخواستیم یا به آنها نگفتیم که خلیج فارس را 
تخلیه کنند، آنها داوطلبانه عازم شده‌اند. سخن ما این است 
حال که آنها می‌خواهند بروند، تخلیه نواحی خلیج‌فارس ‌بايد 
واقعی و اساسی باشد. من می‌خواهم یک‌بار دیگر بیانی را که 
شخصا در این زمینه گفته‌ام تکرار کنم و بگویم که اگر 
انگلیسی‌ها از در جلو خارج می‌شوند، نباید از در عقب وارد 
شوند و نیز نمی‌توانیم بپذیریم، جزیره‌ای که توسط 

انگلیسی‌ها از کشور ما جدا شده، توسط ایشان، ولی 
به‌حساب ما به کسانی دیگر داده شود. این اصلی است که 
ایران نمی‌تواند از آن صرف‌نظر کند. من می‌خواهم بگویم که 
اگر مردم بحرین مایل نباشند به کشور ما ملحق شوند، هرگز 
به زور متوسل نخواهیم شد، زیرا این خلاف اصول سیاست 
دولت ماست که برای گرفتن ‌ سرزمین خود، به زور متوسل 
شویم. ثانیا گرفتن و حفظ کردن سرزمینی که مردم آن با شما 

ضدیت داشته باشند چه فایده‌ای خواهد داشت؟«

محمدمهدی عبداللهی؛ شاعرشعر

خاطره

باز هم »ای ایران«
بیا و زمزمه کن خاطرات یاران را

کنار سنگر خود، شعر ناب ایمان را
به نام نامی روح خدا، حقیقت محض

مرور کن نفسی، آیه‌های انسان را
سلام حضرت حق بر امام روح‌الله

درود خامنه‌ای، »سربلند دوران« را
تجسم غزل عاشقی، خمینی)ره( بود

چه عاشقانه سرود، انقلاب ایران را
میان موج بلاخیز فتنه، احیا کرد
شکوه خیبری ساحل جماران را

امام گفت که بدخواه ماست آمریکا
به یک اشاره فروریخت، کاخ شیطان را

امام گفت‌ که ایران ضد‌اسرائیل
ز روی نقشه کند محو، نام سرطان را
به جز خمینی دل‌ها که پرورش داده
میان مکتب خود، مردهای میدان را

به جز امام که دیده در این شهیدستان
عروج تک‌تک آلاله‌های رضوان را
هنوز در گذر‌ماه و سال می‌شنویم
حدیث درد زمین در‌گذار توفان را

کسی که دشمن ایران و ضد‌ایرانی ست
در این غبار، عیان کرده بغض پنهان را 

اگر چه معترضی، رسم اعتراض این نیست
به خاک و خون بکشی سوره‌های قرآن را؟

که رسم فتنه مگر چیست؟! خیمه سوزاندن! 
مبند دل به شیاطین، رها مکن »جان« را

به شام فتنه فقط با »ولی« بمان ‌ای دوست
مباد گم کنی آن آفتاب تابان را

بدان که خیرالعمل با ولایت عشق است
مَبر ز یاد برادر، دم شهیدان را

خوش است دم‌زدن از عشق، تا نفس باشد
خوش است شور شهیدانه‌ای گلستان را

قسم به نام خمینی! مباد یک لحظه-
رها کنیم در این انقلاب، پیمان را
به اتحاد مقدس قسم که پیروزیم

و همدلی من و تو، جلا دهد جان را
امام آینه‌ها گفت: با دلی آرام

بگیر دامن شاهنشه خراسان را
امام گفت که بالاست پرچم ایران

در اوج قله بخوان، باز هم »ای ایران« را

حکومت نظامی شکسته شد
حسین شمسایی که در کمیته استقبال از امام خمینی)ره( 
فعالیت داشته خاطرات زیادی از آن روزها دارد. او  با بیان اینکه 
با اوج‌گرفتن مبارزات و راهپیمایی‌ها، انگار جسارت مردم بیشتر 
شده بود‌ از نحوه تشکیل کمیته استقبال از امام می‌گوید: »برای 
همه مسلم شده بود که امام)ره(  به‌زودی به ایران می‌آید. برای 
همین کمیته‌ای با عنوان کمیته استقبال از امام)ره(  تشکیل 
شد. در این کمیته افراد برجسته‌ای مثل مقام معظم رهبری، 
آیت‌الله بهشتی، آیت‌الله رفسنجانی، دکتر باهنر، دکتر مفتح، 
امامی کاشانی و مهدوی کنی حضور داشتند. در کنار آنها جمعی 
از بازاری‌ها و افراد برجسته دانشگاه‌ها هم بودند. من در بخش 

تبلیغات و ساخت سرودهای انقلابی فعالیت می‌کردم.« 
ابتدای امر قرار بود امام‌خمینی)ره(  روز پنجم بهمن‌ماه وارد 
ایران شود. مردم که از این موضوع باخبر شدند از شهرهای دور و 
نزدیک برای دیدار با امام)ره(  به تهران آمدند. همه‌‌چیز مهیا بود 
اما در این حین بختیار دستور بسته‌شدن فرودگاه مهرآباد را صادر 
کرد و اجازه نداد هیچ هواپیمایی روی زمین بنشیند. باقی ماجرا 
را از زبان شمسایی می‌شنویم: »از آنجا که مردم همه آماده بودند، 
آیت‌الله بهشتی و مطهری تصمیم گرفتند این برنامه به‌صورت 
نمادین در بهشت‌زهرا)س( انجام شود البته بدون حضور امام)ره(  

و در آنجا برای مردم توضیح دهند که چه اتفاقی افتاده است.« 

تحصن علما در مسجد دانشگاه تهران 
روز پنجم بهمن‌ماه وقتی بختیار مانع از ورود امام‌خمینی)ره( 
به ایران شد ولوله‌ای بین مردم رخ داد. در آن روز مقام معظم 
رهبری سخنرانی کرد و بعد از او آیت‌الله بهشتی تأکید کرد اگر 
امام)ره(  تا چند روز دیگر وارد ایران نشود ما دیگر نمی‌توانیم 
مردم را کنترل کنیم و مسئولیت با خود حکومت است. بعد از 
پایان جلسه جمع زیادی از علما در مسجد دانشگاه تهران تحصن 
کردند تا به نوعی رژیم را تحت فشار بگذارند. روزهای عجیبی 
بود. از دانشگاه‌های مختلف برای پشتیبانی و حمایت به دانشگاه 
تهران می‌آمدند. جامعه فرهنگیان، مهندسان و... پلاکارد زده و 

اعلام همبستگی کرده بودند.

جوان‌ترین استاد دانشگاه پلی‌تکنیک
شهید کامران نجات‌اللهی، استاد جوان 
دانشگاه پلی‌تکنیک تهران‌ که در 
سال‌های پایانی حکومت پهلوی دوم در 
اعتراض به ورود نیروهای گارد به داخل 
دانشگاه و تعطیلی کلاس‌های درس در 
دانشکده علوم مشغول سخنرانی بود با گلوله سرهنگ 
شاه‌بیگی 47 روز قبل از پیروزی انقلاب اسلامی به شهادت 

رسید.
به‌گفته سیدرسول امینی، تهران‌پژوه، هرچند‌ بعد از پیروزی 
انقلاب اسامی خیابان ویلای سابق در حوالی دانشگاه 
پلی‌تکنیک تهران به نام این شهید مزین شد، اما او بچه 
‌محله سلسبیل و کوچه علیجانی )شهید عبداالله عباس‌زاده 

فعلی( بود.
کامران نجات‌اللهی که در 24سالگی جوان‌ترین استاد دانشگاه 
پلی‌تکنیک )امیر کبیر( بود، هفتم مرداد1333در بیجار 
متولد شد. پدرش، عبدالحسین، کارمند بود و مادرش فاطمه 
نام داشت. تحصیلات دوران ابتدایی را بنا به شغل پدرش در 
شهرهای خراسان، آذربایجان غربی و کردستان گذراند و دوره 
متوسطه را در دبیرستان دارالفنون به پایان رساند. مدرک 
کارشناسی عمران را از دانشگاه علم و صنعت و مدرک ارشد 
و دکتری را از همین دانشگاه پلی‌تکنیک دریافت کرد و در 
همان دانشگاه مشغول تدریس شد. امینی در ادامه با شرح 
ماجرای شهادت این جوان‌ترین استاد دانشگاه پلی‌تکنیک 
تهران می‌گوید: »او پنجم دی‌ماه سال 1357در جریان تحصن 
دانشجویان در اعتراض به ورود نظامیان به محوطه دانشگاه به 
شهادت رسید. این استاد جوان از همان ابتدای ورود به دانشگاه، 
زندگی جدید خود را با شور انقلابی و مبارزه با رژیم پهلوی آغاز 
کرد. او هیچ‌وقت از وظایف سیاسی و اجتماعی خود غافل نبود و 
همیشه برای پیروزی انقلاب اسلامی همراه با سایر اقشار جامعه 
همراه بود. امضای بیانیه دانشگاهیان به مناسبت 17شهریور و 
منشور دفاع از حقوق زندانیان، تحصن در اوایل دی‌ماه سال 
1357همراه با سایر استادان دانشگاه برای بازگشایی دانشگاه 
در وزارت علوم ازجمله فعالیت‌های کامران نجات‌اللهی بود. 
بعد از به‌شهادت رسیدنش دولت وقت اعلام کرد که این استاد 
جوان به‌صورت تصادفی هدف گلوله قرار گرفته است. در مراسم 
تشییع‌جنازه کامران نجات‌اللهی درگیری میان مردم و نیروهای 
حکومتی درگرفت و 5نفر به شهادت رسیدند و 130نفر مجروح 
شدند. این فرهیخته محله سلسبیل بعد از شهادت تبدیل به 

یکی از چهره‌های شاخص انقلاب اسلامی شد.«
پیکر پاک این شهید بزرگوار که در روز تشییع‌اش مرحوم 
آیت‌الله ‌طالقانی هم حضور داشت در قطعه 24بهشت‌زهرا)س( 

آرام گرفته است.



7 دوشنبه  دوشنبه  1313 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96049604

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار | در 

شرایطی که تحریم‌های بین‌المللی گزارش
دسترسی ایران به بازار جهانی واکسن را 
محدود کرده، تولید داخلی به یکی از مؤلفه‌های حیاتی 
امنیت سلامت کشور تبدیل شده است. تازه‌ترین آمارها 
نشان می‌دهد بیش از ۵۰درصد واکسن‌های مورد نیاز 
کشور در 2نهاد دولتی )انستیتو پاستور ایران و مؤسسه 
رازی( تولید می‌شود؛ ظرفیتی که می‌تواند نقش 

تعیین‌کننده‌ای در کاهش وابستگی به واردات و تضمین 
سلامت عمومی ایفا کند، آن هم درحالی‌که تحریم‌های 
ظالمانه علیه ایران تداوم دارد و می‌تواند دسترسی به 
واکسن‌های ضروری را محدودتر از گذشته کند. احسان 
مصطفوی، رئیس انستیتوپاستور ایران هم این نکته را 
تأیید می‌کند و درباره این ظرفیت می‌گوید: »حمایت و 

سرمایه‌گذاری در حوزه تولید واکسن‌های داخلی 
با توجه به تحریم‌های بین‌المللی ازجمله 
ضرورت‌هایی است که باید مدنظر قرار 

بگیرد.« 

واکسن ایرانی برای 238میلیون کودک
کودکان در 22کشور دنیا واکسن ب‌ث‌ژ ایرانی تزریق کرده‌اند

 اسفند و عود؛ رفیق آلودگی هوا
و دشمن ریه کودکان

از گذشته‌های دور تصور بر این است که دود اسفند، هوا را 
ضدعفونی می‌کند یا عنبرنسارا می‌تواند میکروب‌ها را از بین ببرد. 
اما علم، هشدار متفاوتی برای ما دارد؛ به‌خصوص در روزهایی که 

شاخص آلودگی هوا بالاست.
دکتر سیداحمد طباطبایی، فوق‌تخصص بیماری‌های ریه 
کودکان، رئیس بخش ریه بیمارستان کودکان مفید تهران و 
استاد دانشگاه در این‌باره به همشهری می‌گوید: »بسیاری از 
خانواده‌ها تصور می‌کنند دود کردن اسفند، عنبر، عنبرنسارا یا 
روشن کردن عود در داخل خانه می‌تواند باعث کاهش آلودگی هوا 
شود، درحالی‌که این تصور نادرست است و حتی می‌تواند باعث 
بدترشدن شرایط شود. استنشاق این مواد خود می‌تواند نوعی 
آلودگی ایجاد کند. علاوه بر این می‌تواند بیماری‌های آلرژیک و 

آسم کودک و حتی فرد بزرگسال را تشدید کند.«
ریه کودکان تا سنین نوجوانی در حال رشد و تکامل است. تعداد 
آلوئول‌ها )کیسه‌های هوایی( در بدو تولد بسیار کمتر از بزرگسالی 
است و هرگونه التهاب ناشی از دود، می‌تواند در روند تکاملی این 
اندام حیاتی اختلال ایجاد کند. زمانی که در فضای بسته خانه، عود 
یا اسفند روشن می‌شود، غلظت ذرات معلق )PM2.5( به‌شدت 
بالا می‌رود. برای کودکی که دچار آسم یا آلرژی است، این ذرات 
حکم بنزین روی آتش را دارند. متخصصان می‌گویند حتی 
شمع هم )مخصوصا شمع‌های ارزان( به‌دلیل داشتن پارافین، 
اسانس‌های شیمیایی و دوده می‌تواند به اندازه اسفند و عود برای 
کودکان )به‌خصوص کودکان مبتلا به آلرژی و آسم( خطرناک 
باشد و در روزهای آلوده، بار آلودگی فضای بسته را به‌شدت بالا 
می‌برد. متخصصان توصیه می‌کنند در روزهای آلوده، به جای پناه 
بردن به روش‌های سنتی برای کاهش اثرات آلودگی هوای خانه 
که اغلب بی‌اثر و آسیب‌زاست، بر کاهش منابع تولید دود در خانه 
تمرکز کنید. مثلا اگر بخاری دارید، از سلامت شعله و لوله خروجی 
آن اطمینان پیدا کنید. از سرخ کردن طولانی غذا که باعث ایجاد 
بخارهای چرب و دود در فضای خانه می‌شود، پرهیز و دود کردن 
اسفند و عنبرنسارا و روشن کردن عود با هدف کاهش آلودگی هوا 

را از سر بیرون کنید.

پروانه بندپی؛ روزنامه‌نگارنکته روز

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

بیش از ۲میلیون واحد خون در ‌۱۰ماه امسال اهدا شد
دکتر بابک یکتاپرست، معاون اجتماعی سازمان انتقال خون ایران از اهدای بیش از ۲میلیون واحد خون در ‌۱۰ماه 
سال‌جاری خبر داد و تأکید کرد: با وجود افزایش اندک آمار اهدای خون، رشد نیاز بیمارستان‌ها به خون و فرآورده‌های 
آن همچنان سریع‌تر است. طی ‌۱۰ماه سال‌جاری، ۲میلیون و ۱۱هزار و ۴۷۶واحد خون در سراسر کشور اهدا شده است.

آلودگی هوا و ذرات معلق، تهدید پنهان برای بیماران قلبی و عروقی
دکتر سمیه عباس‌پور، فلوشیپ نارسایی قلب و پیوند گفت: بسیاری تصور می‌کنند آلودگی هوا تنها دستگاه تنفسی 
را درگیر می‌کند، درحالی‌که ذرات ریز معلق می‌توانند وارد جریان خون شوند و عملکرد قلب را مختل و با ایجاد التهاب 
در عروق، افزایش فشار خون، تشدید تنگی عروق و بروز آریتمی، شرایط بیماران قلبی را دشوارتر کنند.

خبر روز

پاسخ به سؤالات پزشکی

 خدمات رایگان بیمه سلامت
برای 5دهک اول جامعه

دکتر محمدمهدی ناصحی، مدیرعامل سازمان بیمه سلامت 
ایران بر رایگان بودن خدمات این سازمان برای 5دهک اول جامعه 
تأکید کرد و گفت که اگر بودجه بیمه سلامت 2برابر نشود، سطح 
خدمات افت خواهد کرد. به‌گزارش همشهری، ناصحی گفت: در 
حال حاضر ‌۴۵میلیون نفر تحت پوشش ‌4صندوق این سازمان 
قرار دارند و خدمات بیمه‌ای در بخش‌های دولتی و خصوصی و 
از طریق بیش از ۱۵۳هزار مؤسسه طرف قرارداد ارائه می‌شود. 
خدمات رایگان برای 5 دهک اول ازجمله افتخارات بیمه سلامت 
است. او همچنین با اشاره به بودجه ۹۰همتی بیمه سلامت در 
سال۱۴۰۵ افزود: طبق قانون، این میزان باید حداقل ‌2برابر شود 
تا بتوان همین سطح از خدمات را به جمعیت فعلی ارائه داد. 
وی با بیان اینکه بدهی انباشته سازمان بیمه سلامت به مراکز 
ارائه‌دهنده خدمات درمانی حدود ‌۸۳همت است، افزود: بودجه 

سال۱۴۰۵ جدا از این بدهی‌هاست.

 واقعا لازم است بچه‌ها 
هر روز شیر بخورند؟

بسیاری از خانواده‌ها هشدارها درباره مصرف شیر را تنها تبلیغ 
می‌دانند و همیشه این پرسش در ذهن‌شان مطرح است که 
آیا مصرف شیر واقعا یک ضرورت تغذیه‌ای است یا صرفا نتیجه 
تبلیغات تولیدکنندگان لبنیات؟ دکتر مریم مظاهریون، دکتری 
تغذیه و رژیم‌درمانی و عضو انجمن علمی تغذیه ایران در این 
زمینه به همشهری می‌گوید: »شیر منبع غنی کلسیم و پروتئین 
است؛ پروتئینی با کیفیت بالا دارد، ویتامین B2 دارد، مقدار کمی 
ویتامین‌های گروه B در آن وجود دارد و برخی شرکت‌ها شیر 
را با ویتامینD هم غنی‌سازی می‌کنند. به‌دلیل همین کلسیم، 
پروتئین و کیفیت بالای آن، برای رشد استخوان‌ها، دندان‌ها و 
عضلات ضروری است.« او درباره نوع شیر مناسب برای کودکان 
می‌گوید:»مصرف شیر پرچرب برای کودکان چندان مناسب 
نیست. کلا استفاده زیاد از مواد غذایی پرچرب در کودکان کار 
درستی نیست. شیر و ماست قابل جایگزینی با یکدیگر هستند. 

هر یک لیوان شیر تقریبا معادل یک کاسه ماست است.«

حمایت از تولید داخل ضرورت دارد
 

به‌گفته مصطفوی، انستیتو‌پاستور ایران تنها عضو شبکه بین‌المللی پاستور 
در خاورمیانه است و سابقه‌ای طولانی در ریشه‌کنی بیماری‌هایی چون آبله، 
کنترل طاعون، مالاریا، تب‌های راجعه و هاری دارد. همراه با مؤسسه رازی 
این 2مجموعه تولیدکننده 50درصد واکسن مورد نیاز وزارت بهداشت و 
سازمان غذا و دارو هستند، اما با وجود چنین ظرفیتی با یک چالش جدی 
هم مواجهند؛ قیمت‌گذاری پایین واکسن‌های داخلی که به‌عنوان یکی 

از موانع توسعه این صنعت مطرح است.
او ادامه می‌دهد: هزینه تمام‌شده واکسن بالاست، اما چون این 2مرکز 
دولتی هستند قیمت‌گذاری پایین دارند و واکسن وارداتی را 15برابر گران‌تر 
تامین می‌کنند. تلاش می‌کنیم و امیدواریم این مسئله برطرف شود، چون 
مهم‌ترین بخش درآمدزایی است و در بخش تحقیق، توسعه و تولید واکسن‌های 
جدید نقش دارد. نتیجه نبود حمایت از تولید داخلی افزایش وابستگی به واردات 
و پرداخت هزینه‌های سنگین برای انتقال فناوری است؛ به‌طوری که حجم 
واردات واکسن از حدود ۲۰میلیون دلار در ۱۵سال پیش به نزدیک ۱۰۰میلیون 
دلار در سال‌های اخیر رسیده، آن هم در حالی که واردات واکسن علاوه بر 
هزینه‌های ارزی بالا، همواره با ریسک‌های دسترسی و تأمین پایدار به‌ویژه در 
شرایط تحریمی همراه است. البته توقف تولید در هیچ واکسنی نداشته‌ایم و در 

پاستور همه تعهدات در سال‌های اخیر انجام شده است.

در منطقه واکسن‌ساز شبیه ایران نداریم
 

دستاورد تولید بیش از نیمی از واکسن‌های مورد نیاز کشور، نه‌تنها یک 
موفقیت علمی و فناورانه، بلکه یک سرمایه راهبردی برای امنیت سلامت 
کشور است. استمرار این مسیر نیازمند بازنگری جدی در سیاست‌های 
حمایتی، قیمت‌گذاری منصفانه و ایجاد ساختار یکپارچه برای مدیریت 
تحقیق، تولید و واردات واکسن است؛ نکته‌ای که مصطفوی هم به آن اشاره 
و عنوان می‌کند: »در منطقه واکسن‌ساز جدی نداریم و حتی از ۲۵کشور در 
مجموعه پاستور فقط ۶کشور در حوزه تولید ورود کرده‌اند. هزینه‌های تولید 
واکسن بالاست و کشورها به سمت صادرات می‌روند. ما سال‌ها واکسن‌ساز 
بوده‌ایم و محدودیت‌های سال‌های اخیر هم این مسئله را تقویت کرده است. 
در این رویکرد نگاه صادراتی هم فراهم نبود، چون صادرات واکسن متاثر از 
تحریم‌هاست و به‌دلیل چالش‌های سطح بین‌المللی نتوانستیم صادرکننده 

خوبی باشیم.«‌

50
درصد

 واکسن‌های کشور توسط
 انستیتو پاستور و رازی

تولید می‌شود

 15,000
تومان 

قیمت خرید هر دوز 
واکسن داخلی است 

 15
برابر 

واکسن وارداتی نسبت 
به تولید داخل گران‌تر 

است

22
کشور 

دنیا، یعنی چیزی حدود 
۲۳۸میلیون کودک، 
واکسن ب‌ث‌ژ ایران را 

تزریق کرده‌اند

2
واکسن 

روتاویروس و پنوموکوک 
وارد می‌شوند و درصورت 
حمایت مالی  زیرساخت 

 تولید آن در کشور 
وجود دارد

4,000,000
دوز 

نیاز سالانه واکسن ب‌ث‌ژ و 
هپاتیت در کشور است که 
داخل کشور تولید و تامین 

می‌شود
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از آب طلا بگیر!

قیمت جهانی طلا در ژانویه ۲۰۲۶ به رکورد تاریخی 
بیش از ۵۳۰۰دلار در هر اونس رسیده است. این 
افزایش چشمگیر ناشی از ترکیبی از عوامل 
ژئوپلیتیک، خریدهای گسترده بانک‌های مرکزی 
کشورهای جهان به‌ویژه چین و البته کاهش ارزش دلار 
در جهان است. حالا در این میان یک ادعای طلایی در 
شبکه‌های مجازی بسیار مورد توجه قرار گرفته است. 
یک وبلاگ‌نویس چینی اخیرا ادعا کرده که موفق شده 
بیش از ۱۹۱گرم طلا به ارزش تقریبی ‌۱۲۰هزار یوان، 
یعنی حدود ‌۱۷هزار دلار را از ضایعات الکترونیکی 
ازجمله تراشه‌های سیم‌کارت استخراج کند. این ادعا 
که با انتشار ویدئویی از فرایند موسوم به کیمیاگری 
سیم‌کارتی همراه بود، در شبکه‌های اجتماعی چین 
بازتاب گسترده‌ای داشت و بسیاری را به فکر تکرار 

این تجربه انداخت.
این وبلاگ‌نویس اهل گوانگ‌دونگ توضیح داد که 
با استفاده از روش‌هایی مانند حل‌سازی با اسید 
قوی و کاهش الکترولیتی، موفق به استخراج طلا 
از تراشه‌های ضایعاتی شده است. در ویدئوی 
منتشرشده، او مراحل مختلف این فرایند را به تصویر 
کشیده و توجه کاربران زیادی را جلب کرده است. 
برخی از کاربران به طنز نوشتند: »10سال کار کردن 
نمی‌ارزد به یک سال جمع‌آوری ضایعات!« و یا از او 

خواستند که آنها را به‌عنوان شاگرد بپذیرد.
با این حال، کارشناسان هشدار داده‌اند که میزان 
واقعی طلای موجود در هر سیم‌کارت بسیار ناچیز 
است. درحالی‌که ویدئو ادعا می‌کند هر سیم‌کارت 
حدود 2صدم گرم طلا دارد، مقدار واقعی تنها حدود 
0/0047گرم است. این بدان معناست که برای استخراج 

۱۹۱گرم طلا، به حدود ۴۰۰هزار سیم‌کارت نیاز است.
در پی واکنش‌ها، این وبلاگ‌نویس توضیح داد که 
مواداولیه مورد استفاده‌اش فقط سیم‌کارت‌های 
معمولی نبوده‌اند، بلکه مجموعه‌ای از تراشه‌های 
آبکاری‌شده با طلا از صنعت الکترونیک مخابراتی 
بوده‌اند. او تأکید کرد که هدفش از انتشار ویدئو، 
نمایش ارزش بازیافت فلزات گرانبها بوده، نه ایجاد 

هیجان یا گمراهی.
کارشناسان همچنین هشدار داده‌اند که فرایند 
استخراج طلا از ضایعات الکترونیکی نیازمند استفاده 
از مواد شیمیایی بسیار خورنده و خطرناک است 
که می‌تواند برای سامت انسان و محیط‌زیست 

تهدیدآمیز باشد.

سوژه روز

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
به آنچه از وفاى به آن ناتوانى ، وعده مده.
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افقی:
1- مقاوم و پرطاقت- لقب 

شیطان- شب گذشته
2- نخستین ساکنان اروپایی 
این کشور محکومان و 
تبهکاران بودند- جنگجوی 

سوارکار قرون وسطی
3- جانور تک‌سلولی- آماده- 

زنگ جرس
4- آسودگی- ماری سمی و 

خطرناک- روزه
5- پول ژاپن- صمیمی- 

خربزه نارس- پروردگار
6- پهلوان افسانه‌ای آذری- 

دائم‌الوجود- نحیف
7- گرم نیست- بی‌خبر و 

ناآگاه- ضرورت
8- فیلم درام ورزشی ساخته 
کلینت ایستوود با بازی 

هیلاری سوانک
بی‌بنیاد-  و  سست   -9
مشگین‌شهر سابق- ابزار درو 

کردن
10- غذایی سنتی با برگ 
مو- سرشت- زیرک و باهوش

11- ضمیر دوم شخص مفرد- 
پریشان و آشفته- در توضیح 
کلام به‌کار می‌رود- از حروف 

مقطعه قرآن
12- باعث و موجب- بدنام- 

پارسا

13- رقیب زن شوهردار- 
سازمان فضانوردی آمریکا- از 

واجبات نماز
14- شاخه‌ای از ریاضیات- 

دریاچه نمکین استان قم
15- دانش ذاتی- از پسران 

فریدون- ایراد
  

عمودی:
1- نوعی کفش چرم که 
در قدیم می‌پوشیدند- 

خوشبختی- سرسرا
2- خاک سرخ- نصیحت- 

روزنامه چاپ پاریس
3- ‌ساز و برگ زین اسب- 
اندازه متوسط در پوشاک- 

وقت و هنگام
4- شهری در خوزستان- 

نوعی خرما- قدم یکپا
5- قوم زردپوست جنوب شرق 
آسیا- ترکیب طلا و نقره در 

جیوه- گرویی
6- یوغ- چهره‌نما- نیتروژن

7- شهر آستان حضرت 
عبدالعظیم)ع(- فست فود 

آبادانی- متقارب
8- مسجد بزرگ شهر- 

دلباخته یوسف)ع(- جادوگر
9- جثه، اندام- دستگاه قدیمی 

نمایش فیلم- سوسن زرد
10- راه و روش- خبرگزاری 

کار ایران- صورت
11- به مقام قرب الهی رسیده- 
برطرف‌کردن زنگ از فلز- به‌دست آوردن

12- مادر لر- نوعی تفنگ شکاری- 
جداشده از دیگران به‌منظور جلوگیری 

از سرایت بیماری
13- شب اول زمستان- مهیا- 

عطا‌کردن
14- کنایه از هر چیز عجیب و کمیاب 

است- بوی خوش- اشاره به دور
15- قیمت- سیاره مشتری- مدفن 

امام سجاد)ع(

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5252
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

865137492
417982536
239456718
352748169
798621345
146395827
684519273
921873654
573264981

متوسط

    4   6 9
4 9  7      
 5 6 8   2   
 6 7      4
         
2      7 8  
  9   3 5 2  
     1  3 8
8 2   6     248157369

913486752
675923148
197264583
456831927
832795416
581679234
369542871
724318695

ساده

متوسط

378542169
492716853
156839247
567128394
984357612
231694785
719483526
645271938
823965471

سخت

  5   7    
4   9      
2      7 1  
 5   4     
7  8    3  5
    9   2  
 8 4      3
     3   4
   2   9   

ساده

  8 1  7 3   
9        2
6  5    1  8
 9  2 6 4  8  
         
 3  7 9 5  1  
5  1    2  4
3        1
  4 3  8 6   

عقربه‌های ساعت که روی ۹ و ۳۳ دقیقه قفل می‌شوند، زمان در 
تقویم ایران به احترام یک »بازگشت« می‌ایستد. روز گذشته، 
12بهمن ۱۴۰۴، این توقف نه برای سکون، بلکه برای آغاز حرکتی 
بود که شور آن در رگ‌های شهر دوید. روایت تصویری امروز 
همشهری، مرور یک خاطره است که از باند فرودگاه مهرآباد و 
یادآوری آن پرواز معروف آغاز شد و با صدای غرش موتورها در 
رژه نمادین موتورسواران در خیابان‌های پایتخت جان گرفت. این 
سفر تصویری اما به همین‌جا ختم نمی‌شود؛ دوربین‌ها قاب‌هایی 

ماندگار از جایگاه تاریخی سخنرانی در بهشت‌زهرا ثبت کرده‌اند 
که امروز زیر بارانی از گل، یادآور آن کلمات آتشین سال۵۷ شد و 
در سکانسی دیگر، اقتدار و نظم نیروهای ارتش جمهوری اسلامی 
ایران را در حرم مطهر امام)ره( به تصویر کشیده‌اند که برای 
تجدید میثاق، خبردار ایستادند. این عکس‌ها تنها برشی کوتاه 
از جشن‌های سراسری آغاز دهه فجر در کشور است؛ پلی که نسل 
امروز را در چهل ‌و هفتمین بهار آزادی، به آن زمستان داغ ۵۷ و آن 

ورود تاریخی می‌برد.

جشن تولد 47 سالگی
 تصاویری از مراسم آغازین دهه فجر ۱۴۰۴ در فرودگاه مهرآباد

 و مرقد بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران

 اجرای گروه سرود دانش‌آموزی در ترمینال فرودگاه مهرآباد؛ 
لحظه‌ای که پرچم‌ها به احترام سالروز ورود تاریخی امام به 

اهتزاز در می‌آیند.

را در بهشت‌زهرا ثبت کرد.جایگاه تاریخی سخنرانی امام)ره(، زیباترین قاب وفاداری دستان لرزان اما استوار جانباز ویلچرنشین با اهدای گل به 

 قاب ماندگار آزادی؛ حرکت کاروان موتورسواران به 
سمت برج آزادی، تصویری تماشایی از پیوند نمادهای 

انقلاب و پایتخت را رقم زد. سپیدموهای انقلاب با عکس امام و گل‌های سرخ در جایگاه 

سخنرانی رهبر، خاطرات روزهای حماسه و خون را مرور کردند.

 حضور پرشور مردم و اهتزاز پرچم‌های 3رنگ 
در صحن حرم مطهر امام، جلوه‌ای تماشایی از 

همبستگی ملی را رقم زد.

 نمایش نمادین پیروزی در خیابان‌های 
پایتخت؛ موتورسواران با لباس‌های 
نظامی، خاطره استقبال پرشور مردمی 
سال۵۷ را زنده کردند.
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چهره روز

احیا در اهواز
 رامین رضاییان شروعی

 خیره‌کننده در فولاد داشته

 داستان پرفراز و فرود حضور در استقلال برای رامین رضاییان، 
با پایانی ناخوشایند همراه بود. او اگرچه در قامت بمب 
نقل‌وانتقالات و با چاشنی کری و هیجان سنگین به اردوگاه 
آبی‌ها پیوست و فصل گذشته هم مجموعا آمار و عملکرد مؤثری 
داشت، اما در این فصل کلا شرایط متفاوتی را تجربه کرد. 
حضور یاسر آسانی در پست وینگر راست، عملا فرصت بازی 
در آن منطقه را از رضاییان گرفت. آسانی به‌قدری خوب بود که 
کادرفنی برای این پست به هیچ‌بازیکن دیگری فکر نکند. گزینه 
دیگر هم استفاده از رامین در پست مدافع راست بود. آنجا هم 
همان بحث قدیمی ضعف رضاییان در امور دفاعی پیش می‌آمد. 
به علاوه صالح حردانی هم در آن منطقه خیلی خوب ظاهر شد 

تا عملا رامین به نیمکت بچسبد.
در چنین فضایی، رضاییان در پنجره زمستانی نقل‌وانتقالات 
به فولاد پیوست؛ هرچند این باشگاه در نیم‌فصل اول شرایط 
خوبی نداشت و در بدو ورود رامین هم گل‌محمدی جدا شد و 
رفت. با این حال عملکرد رضاییان در 2بازی نخستش برای تیم 
خوزستانی بسیار خوب بوده. در جریان تساوی 2- 2در خانه 
ملوان، گل اول فولاد روی شوت رضاییان، دفع گلر و استفاده 
محروقی از توپ برگشتی به ثمر رسید. گل دوم و تساوی‌بخش را 
هم که دقیقه95، محمد قریشی روی کرنر ارسالی خود رضاییان 

به ثمر رساند تا رد پای رامین روی هر دو گل مشهود باشد.
درخشش رضاییان اما در بازی مهم و حیثیتی دربرابر 
پرسپولیس هم ادامه پیدا کرد؛ جایی که این بازیکن گذشته از 
عملکرد پرجنب و جوش خود در سمت راست، پاس گل دوم را 
برای فرشاد احمدزاده فرستاد و نقش مهمی در برتری 3بر یک 
تیمش مقابل قرمزهای تهرانی ایفا کرد. به این ترتیب فولاد از 
زمان حضور رضاییان، 5گل به ثمر رسانده که رامین روی 3تا از 
آنها اثرگذار بوده. این در حالی است که فولاد در 16بازی قبلی، 

کلا 7گل زده بود!
اگرچه همچنان برای قضاوت زود است و باید صبورتر بود، اما 
در مجموع به‌نظر می‌رسد رضاییان در مورد ترک استقلال و 
پیوستن به فولاد تصمیم درستی گرفت. در اهواز او فرصت 
خوبی برای بازی کردن دارد و در ماه‌های منتهی به جام‌جهانی، 
با ادامه این روند می‌تواند از بخت خوبی برای دعوت به تیم ملی 
برخوردار شود. اگر رامین هنوز در استقلال مانده بود، کماکان 
باید روی نیمکت می‌نشست و به انتشار ویدئوهای دویدن خود 

زیر پل و وسط خیابان ادامه می‌داد!

تخت‌گاز به سمت قهرمانی
شاگردان وحید شمسایی، افغانستان را هم شکست دادند تا حریف 

ازبکستان در نخستین مرحله حذفی شوند

میثم کریمی |  تیم ملی فوتسال ایران در آخرین دیدار مرحله گروهی 
جام‌ملت‌های آسیا۲۰۲۶، مقابل افغانستان صف‌آرایی کرد؛ تیمی که با پیروزی 
پرگل مقابل مالزی، خط و نشانی جدی برای پادشاه قاره کشیده بود. اما درنهایت، 
تجربه و کلاس جهانی شاگردان وحید شمسایی بر شور جوانی حریف غلبه کرد تا 

برتری ۵ بر ۲ ایران، حکم صدرنشینی مقتدرانه یوزها را امضا کند.
بازی در حالی آغاز شد که هر دو تیم صعودشان قطعی بود، اما نبرد برای 
صدرنشینی بازی را از همان ابتدا هجومی و پربرخورد کرد. ایران که نمی‌خواست 
به‌عنوان تیم دوم راهی مرحله بعد شود، 8دقیقه تمام بر دروازه محمدجواد صفری 
تاخت. سرانجام دقیقه‌۱۲، قفل بازی شکست و شوت سرکش غلامی توسط گلر 
افغانستان برگشت داده شد تا بهروز عظیمی با تیزهوشی و جاگیری مناسب، 
نخستین گل ایران را به ثمر برساند. نیمه نخست با وجود ضربه عقربی تماشایی 

حسین طیبی که به دیرک اصابت کرد، با همان یک گل به پایان رسید.
با شروع نیمه‌دوم، توفان حسین طیبی وزیدن گرفت. کاپیتان و سوپراستار ایران 
در دقایق ۲۹ و ۳۰، ابتدا با یک فرار تماشایی و سپس از روی نقطه پنالتی، فاصله 
را به ۳گل رساند. درحالی‌که به‌نظر می‌رسید کار افغانستان تمام‌شده است، بازی 
به اوج هیجان و استرس رسید. افغان‌ها که به‌دنبال اعاده حیثیت بودند، در عرض 
۲دقیقه با استفاده از اشتباهات خط دفاعی و یک گل اتفاقی، اختلاف را به حداقل 
رساندند و نتیجه را ۳ بر ۲ کردند. سکوت موقتی سالن جاکارتا، خبر از یک پایان 
دلهره‌آور می‌داد، اما تجربه بین‌المللی بازیکنان ایران، اجازه وقوع شگفتی را نداد. 
مسعود یوسف در یک دوئل تک‌به‌تک، با خونسردی گل چهارم را زد تا آبی سرد بر 
پیکر حریف بریزد. در دقایق پایانی، افغانستان که چیزی برای از‌دست‌دادن نداشت 
به سیستم پاورپلی روی آورد، اما دفاع منظم ایران راه را بست و مهدی کریمی در 

آخرین دقیقه، با شوتی دقیق به سمت دروازه خالی، تیر خلاص را شلیک کرد.
ایران با این پیروزی شیرین و کسب ‌۹امتیاز کامل، به‌عنوان صدرنشین مقتدر 
گروه D راهی مرحله یک‌چهارم نهایی شد تا در نبردی سرنوشت‌ساز به مصاف 
ازبکستان برود. افغانستان نیز با وجود این شکست، به‌عنوان تیم دوم صعود کرد 

تا در مرحله بعد رو در روی ژاپن قرار بگیرد. 
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روزهای خوب با کریک
منچستریونایتد در نبردی نفسگیر با نتیجه 3 بر 2 فولام را شکست داد. شیاطین سرخ ابتدا با گل‌های 
کاسمیرو و کونیا پیش افتادند، اما فولام در دقایق پایانی بازی را به تساوی کشاند. سرانجام بنیامین ششکو 
دقیقه ۹۴ فرشته نجات اولدترافورد شد تا روزهای خوب قرمزهای شهر منچستر با کریک ادامه داشته باشد.

فرار با امباپه
رئال‌مادرید در شبی دراماتیک، با هدایت آلوارو آربلوا ۲ بر یک از سد رایو وایکانو گذشت. پس از گلزنی 
وینیسیوس و تساوی حریف، کیلیان امباپه دقیقه‌‌۱۰۰ از روی نقطه پنالتی گل پیروزی را به ثمر رساند. 

نکته تلخ بازی، مصدومیت شدید بلینگام در ابتدای مسابقه بود که کام مادریدی‌ها را تلخ کرد.

فرار بزرفرار بزرگگ
پرده اول  |   همان همیشگی

   همه‌‌چیز از ساعت‌۱۵ در اتمسفر سنگین اما 
خالی از تماشاگر یادگار شروع شد. نبرد تراکتور و 
سپاهان، فقط جنگ 2تیم ۳۲امتیازی نبود؛ این جدال 
فلسفه‌ها بود. اسکوچیچ که با آرامشی غریب تیمش را به 
میدان فرستاده بود، می‌دانست که محرم نویدکیا برای 
باطل‌کردن طلسم ناکامی‌هایش در بازی‌های بزرگ، 

انتحاری بازی خواهد کرد.
   درحالی‌که سپاهان با محوریت ریکاردو آلوز سعی 
در دیکته‌کردن بازی مالکانه داشت، تراکتور نشان داد 
که ضدحمله را به‌مثابه‌ یک اثر هنری اجرا می‌کند. فرار 
تماشایی مهدی هاشم‌نژاد و ضربه تمام‌کننده‌ او که با 
دقت یک جراح نواخته شد، تور دروازه‌ سپاهان را به لرزه 
درآورد. این گل، حکم لرزش پایه‌های امپراتوری زرد 

در اصفهان بود.
   سپاهان بازنده به رختکن رفت اما در نیمه‌دوم هر چه 
داشت به اجرا گذاشت و تمام تلاشش را کرد که با ارائه 
فوتبالی تهاجمی از شکست فرار کند. آنها تیمی بودند 
که نمی‌خواستند باور کنند صدر در حال دور شدن 
است، اما انگار فرشته شانس دیروز پیراهن سرخ به 
تن کرده بود. طلایی‌پوشان اصفهانی در این نیمه 2بار 
دیرک دروازه تراکتور را به لرزه درآوردند؛ لحظاتی که 

قلب اسکوچیچ ایستاد و دوباره تپید.
   اخراج امین حزباوی‌پور در دقایق حساس پایانی، 

آخرین میخ بر تابوت بازگشت سپاهان بود. آنها ‌۱۰نفره 
شدند تا تراکتور با مدیریتی هوشمندانه، ۳ امتیاز طلایی 
را به جیب بزند و با ۳۵امتیاز، مقتدرانه بر صدر تکیه بزند. 
سپاهان اما در پنجمین بازی پیاپی هم رنگ برد را ندید 
تا محرم نویدکیا بیش از پیش زیر تیغ تند منتقدان برود.

پرده دوم  |   تراژدی در اکباتان
   درحالی‌که تبریزی‌ها غرق در شادی صدرنشینی 
بودند، در تهران و در ورزشگاه دستگردی، فاجعه‌ای برای 
استقلال در حال رقم‌خوردن بود. استقلال ساپینتو، در 
روزی که می‌توانست با پیروزی هم‌امتیاز تراکتور بماند، 

به شکلی باورنکردنی فرو پاشید.
   هنوز بازیکنان گرم نشده بودند که روزبه چشمی، 
کاپیتان میانه‌ میدان استقلال، به‌دلیل مصدومیت 
شدید زمین را ترک کرد. این تعویض اجباری، آغاز 
پایان استقلال در این مسابقه بود. با خروج چشمی، نظم 
دفاعی و هماهنگی خط میانی آبی‌ها به کلی از بین رفت.

   استقلال در این بازی، یکی از ضعیف‌ترین 
نمایش‌های چند سال اخیر خود را ارائه داد. باورکردنی 
نبود، اما تیمی که مدعی قهرمانی است، در طول 
‌۹۰دقیقه حتی یک موقعیت جدی گل هم روی دروازه 
پیکان خلق نکرد! بازیکنان استقلال گویی در زمین 
سردرگم بودند و پیکان سعید دقیقی با دوندگی بی‌امان، 

تمام راه‌های نفوذ را بسته بود.

   پیکان که بوی ضعف استقلال را حس کرده بود، 
سرانجام در دقیقه‌‌۷۱ توسط آزادمنش به گل رسید؛ 
ضربه‌ای که نه‌تنها دروازه‌ استقلال، بلکه رویاهای 
ساپینتو برای بازگشت به صدر را هم ویران کرد. استقلال 
با این شکست در امتیاز‌۳۲ میخکوب شد تا فاصله‌اش با 

تراکتور به ‌۳امتیاز برسد.

پرده سوم  |   فرصت طلایی
   اما داستان هفته‌ نوزدهم هنوز تمام نشده است. 
درحالی‌که استقلال و سپاهان امتیازات را در جوی آب 
ریخته‌اند، چشمان فوتبالی‌ها به بازی فردای پرسپولیس 
و چادرملو دوخته شده است. پرسپولیس ‌۳۱امتیازی 
حالا در مقابل خود یک بزرگراه به سمت جایگاه دوم 
جدول و نزدیکی به صدر می‌بیند. اگر شاگردان اوسمار 
ویرا بتوانند از سد چادرملوی سختکوش بگذرند، 
۳۴امتیازی خواهند شد. این یعنی آنها نه‌تنها استقلال 
و سپاهان را پشت سر می‌گذارند، بلکه به فاصله‌ 

یک‌امتیازی تراکتور صدرنشین می‌رسند.
   سرخ‌پوشان پایتخت که هفته‌ گذشته با شکستی 
سنگین مقابل فولاد تحقیر شده بودند، حالا این شانس 
را دارند که از خاکستر خود برخیزند و معادلات بالای 
جدول را پیچیده‌تر از هر زمان دیگری کنند. پیروزی 
پرسپولیس، لیگ را به یک انبار باروت تبدیل خواهد کرد 

که در آن 4تیم برای یک جام، شمشیر را از رو بسته‌اند.
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در روزی که استقلال در تهران به 
پیکان باخت، تراکتور با شکست‌دادن 
سپاهان، برد بزرگی را جشن گرفت
و به‌تنهایی صدرنشین شد

درحالی‌که 
غبار ناامیدی و تساوی‌های پی‌درپی 

چهره مدعیان را کدر کرده بود، تراکتور دراگان 

اسکوچیچ از میان شعله‌های نبرد در یادگار برخاست 

تا با اقتداری مثال‌زدنی، تکیه بر صندلی قدرت بزند. 

امروز اگر به جدول نگاه کنید، نامی را در صدر می‌بینید 

که با ۳برد پیاپی در هفته‌های اخیر، فاصله‌ای ۳امتیازی 

با تعقیب‌کنندگانش ایجاد کرده است. هفته‌ نوزدهم، 

هفته‌ تنبیه مدعیان مغرور و پاداش به تیمی 

بود که راه بردن در بازی‌های بزرگ را 
پیدا کرده است.
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مرگ 6نفر در تصادف هولناک
تصادف  جریان  در 
‌۲خودروی پژو و نیسان با 
اتوبوس، 6نفر جان خود را 
از دست دادند. به گزارش 
همشهری، این حادثه 
حوالی ساعت 7:30صبح 
دیروز، یکشنبه، در جاده 
دزفول به شوشتر رخ داد. 
با حضور آتش‌نشانان در 
محل حادثه معلوم شد 
که 2خودروی پژو و نیسان از روبه‌رو به هم برخورد کرده و 
به لاین مخالف منحرف شده و به یک اتوبوس برخورد کرده 
بودند. عبدالحسین معظم‌فر، رئیس آتش‌نشانی دزفول 
در گفت‌وگو با همشهری گفت: بر اثر این حادثه تمامی 
5سرنشین خودروی پژو ۴۰۵ و همچنین راننده نیسان وانت 
در دم جان باختند. وی با بیان اینکه اتوبوس در زمان وقوع 
حادثه مسافر نداشت، گفت: راننده مصدوم اتوبوس که به‌دلیل 
شدت تصادف، پشت فرمان گرفتار شده بود توسط عوامل 
آتش‌نشانی نجات یافت و به همراه 2مصدوم دیگر حادثه به 

بیمارستان منتقل شدند. 

سرقت سریالی از 23خانه ویلایی
اعضای باند حرفه‌ای سرقت که به 23خانه ویلایی دستبرد زده 
بودند، سرانجام دستگیر شدند. به گزارش همشهری، تحقیقات 
در این‌باره از چندی قبل در اداره هفدهم پلیس آگاهی تهران 
آغاز شد. سارقان در آخرین سرقت به خانه‌ای ویلایی دستبرد 
زده و مقدار زیادی سکه، طلا و اشیای قیمتی به ارزش 3میلیارد 
تومان سرقت کرده بودند. هرچند سارقان هیچ ردی از خود به جا 
نگذاشته بودند، ‌بررسی‌ها نشان می‌داد اعضای این باند دست به 
سرقت‌های سریالی می‌زنند. با ادامه تحقیقات کارآگاهان موفق 
شدند سرکرده باند را در رباط‌کریم دستگیر و بخشی از اموال 
مسروقه را کشف کنند. او در بازجویی‌ها به 23فقره سرقت از 
خانه‌های ویلایی با همدستی چند نفر دیگر اعتراف کرد. در 
ادامه مأموران با شناسایی همدستان متهم، در عملیاتی ضربتی 
آنها را در شهرستان پرند دستگیر کردند و تحقیقات تکمیلی در 

این‌باره ادامه دارد.

رویداد

 جزئیات تازه از قتل دختر ایرانی
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار|   در آلمان

مردی که به اتهام قتل گزارش
دامادش‌ در زندان بود، 
‌تنها ‌11ماه پس از بخشیده شدن و آزادی 
از زندان در جریان یک درگیری به قتل 

رسید.
به گزارش همشهری، این مرد اردیبهشت 
سال96 در جریان یک درگیری، دامادش‌ 
را در مغازه وی به قتل رساند و گریخت اما 
یک ‌ماه بعد نزد مأموران پلیس رفت و خود 
را تسلیم کرد. او درباره انگیزه‌اش از جنایت 
گفت: آن روز خواهرم با حال خراب به خانه 
ما آمد؛ از صدای ناراحتش فهمیدم که 
سهراب، شوهرش روی او دست بلند کرده 
و آنها دعوایشان شده است. من به‌شدت 
عصبانی شدم و درحالی‌که خون به مغزم 
نمی‌رسید به مغازه دامادمان رفتم تا او را 
گوشمالی بدهم. به قدری عصبانی بودم که 

ناگهان چاقویی را که برای خرد کردن پنیر 
بود،‌ برداشتم و ضربه‌ای به او زدم.‌شهرام 
ادامه داد: پس از این حادثه چندبار برای 
پرسیدن حالش به بیمارستان رفتم، اما 
وقتی فهمیدم او فوت شده، دیگر نتوانستم 
با این عذاب وجدان زندگی کنم. هرچند 
به شهرهای مختلف رفتم و پنهان شدم، 
اما به‌خاطر عذاب وجدان تصمیم گرفتم 

خودم را معرفی کنم.

درخواست بخشش، در آستانه اعدام

پس از اعترافات شهرام، او روانه زندان شد 
و مدتی بعد پرونده به دادگاه کیفری رفت. 
پس از تکمیل تحقیقات، قضات حکم 
قصاص صادر کردند. در این میان، خانواده 
مقتول درخواست اشد مجازات را داشتند 
و به‌رغم جلسات صلح و سازش، تنها یک 

جمله از آنها شنیده می‌شد:»قاتل باید 
قصاص شود.«

مرز میان مرگ و زندگی

روز موعود فرا رسید. شهرام در سحرگاه 
یکی از روزهای سرد زمستان سال گذشته 
در حال آماده شدن برای اجرای حکم 
بود. در لحظات پایانی، درست زمانی 
که طناب دار بر گردن شهرام انداخته 
شد و او در یک قدمی مرگ قرار داشت، 
ناگهان اولیای دم )پدر و مادر مقتول( 
فریاد بخشش سر دادند. مأموران اجرای 
حکم بلافاصله طناب را از دور گردن 
شهرام برداشتند و او از پرتگاه مرگ 
به زندگی بازگشت. مادر مقتول گفت: 
»‌۷سال از قتل پسرم می‌گذرد و در این 
مدت عذاب کشیدم. از زندان خبرهایی 

می‌شنیدم که قاتل به اشتباهاتش پی 
برده و کارهای خداپسندانه‌ای برای 

آرامش روح پسرم انجام می‌دهد. 
می‌خواستم او درک کند که 
مرگ چقدر دردناک است و 

قدر زندگی‌اش را بداند.«
او ادامه داد: »شهرام هنرمند 
است. از او می‌خواهم که به 
مدارس مناطق محروم برود و 
به بچه‌هایی که توان مالی برای 
یادگیری هنر ندارند، آموزش 
دهد و هزینه لوازم‌التحریر آنها را 

هم خودش تامین کند.«
به این ترتیب شهرام از مجازات 
قصاص نجات پیدا کرد و با 
توجه به اینکه 7سال در زندان 
بود، آزاد و وارد مرحله جدیدی از 

زندگی‌اش شد.

همسرکشی در خواب
زنی که با شوهرش دچار اختلاف شده بود در خواب او را به قتل رساند. این زن 33ساله ساکن مرودشت زمانی 
که شوهرش خوابیده بود با استفاده از یک وزنه سنگین به سر و صورتش ضربه زد و او را به قتل رساند. متهم 

پس از دستگیری انگیزه‌اش را اختلافات خانوادگی و عصبانیت از شوهرش اعلام کرد.

کشف 5کیلو هروئین در تیگو
مأموران پلیس‌ استان فارس در جریان بازرسی  از یک خودروی تیگو، 5کیلو هروئین که به طرز ماهرانه‌ای 
جاسازی شده بود کشف کردند. این محموله در رادیاتور خودرو جاسازی شده بود و راننده تیگو این محموله 

را در استان‌های شرقی تحویل گرفته بود و قصد داشت آن را به شیراز منتقل کند که ناکام ماند.
جنایی

مواد مخدر

داخلی

مرگ دو دانشجوی پزشکی در خوابگاه 

با کشف جسد ‌2دانشجوی پزشکی در خوابگاه دانشگاه 
علوم‌پزشکی تهران، تحقیقات درباره این حادثه آغاز شده است. 
به گزارش همشهری، شامگاه شنبه یازدهم بهمن ماه، مسئول 
خوابگاه دانشجویی کوی دانشگاه علوم‌پزشکی تهران که قرار بود 
وسیله‌ای را تحویل یکی از دانشجویان بدهد به مقابل یکی از اتاق‌ها 

رفت اما هرچه در زد جوابی نشنید. در از داخل قفل بود و مسئول 
خوابگاه با کلید یدک وارد آنجا شد و چشمش به پیکربی‌جان 
2دانشجو افتاد. او هراسان با پلیس تماس گرفت و طولی نکشید 
که تیم جنایی در محل حادثه حاضر شدند. بررسی‌ها حکایت از 
این داشت که 2دانشجوی جوان، با یکدیگر دوست و همکلاسی 

بودند و در سال سوم رشته پزشکی تحصیل می‌کردند. با توجه 
به شواهد موجود به‌نظر می‌رسید که 2دانشجوی جوان بر اثر 
مسمومیت جان باخته‌اند، با این حال اجساد آنها به دستور بازپرس 
جنایی تهران برای مشخص شدن علت اصلی مرگ به پزشکی 

قانونی منتقل شد و تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

مرگ دردناک، 11ماه پس از آزادی از زندان

قاتل بخشیده شده به قتل رسیدقاتل بخشیده شده به قتل رسید

بررسی‌های پلیس آلمان 
نشان می‌دهد مردی که 
با حمله به دختر ایرانی در 
ایستگاه قطار او را به قتل 
رسانده بود، سابقه خشونت و 
حمله به پلیس داشته است. به 

گزارش همشهری، به نقل از سان، این حادثه کمی پس از ساعت 
10شامگاه پنجشنبه گذشته در یکی از ایستگاه‌های متروی شهر 
هامبورگ رخ داد. آن شب دختر 18ساله ایرانی به نام فاطمه که 
از مدتی قبل به آلمان مهاجرت کرده بود، در ایستگاه مترو منتظر 
رسیدن قطار بود که مرد 25ساله‌ای به نام آریوپ، اهل سودان به او 
حمله کرد و با گفتن این جمله که » من تو را با خودم می‌برم« او را 
به روی ریل قطار هل داد و هر دو روی ریل افتادند. در همان لحظه، 
قطار نیز از راه رسید و فاطمه و مرد سودانی‌ بر اثر برخورد با قطار 
جانشان را از دست دادند. به‌دنبال این حادثه، تحقیقات پلیس آغاز 
و مشخص شد که عامل این جنایت مهاجری اهل سودان است که ‌ 
اواسط سال 2024به آلمان پناهنده شده است. همچنین معلوم 
شد که او پیش از این نیز سابقه خشونت‌ داشته و حتی از سوی 
مأموران پلیس بازداشت شده بود.‌طبق گزارش‌های رسانه‌های 
آلمان، این مرد تنها چند روز قبل از این حادثه مرگبار، به مأموران 
پلیس حمله کرده و از سوی آنها بازداشت شده بود اما درحالی‌که 
پرونده او در حال رسیدگی بود، آزاد شده بود. پلیس آلمان اعلام 
کرده که هیچ نشانه‌ای مبنی بر اینکه جوان سودانی دختر ایرانی را 
می‌شناخته و از قبل برای قتل او نقشه کشیده است، وجود ندارد و 
مهاجم براساس گفته‌های شاهدان، لحظاتی قبل از حادثه رفتاری 
عجیب داشته و ظاهرا در حالت عادی نبوده است. به‌دنبال قتل 
فاطمه 18ساله، دوستانش با انتشار عکس‌های او در شبکه‌های 
اجتماعی با خانواده‌‌‌اش ابراز همدردی کردند و بعدازظهر دیروز 
نیز با تجمع در مقابل ایستگاه مترو و روشن کردن شمع، برای او 

مراسم یادبود برگزار کردند.

اما قصه شهرام هنوز تمام نشده بود. ‌۱۱ماه پس از آزادی، او به همراه 
خانواده‌اش برای تفریح به یکی از شهرهای شمالی سفر کرد. آنها در 
صف تله کابین ایستاده بودند که دعوای کوچکی میان شهرام و پسر 
جوانی که پشت سرش ایستاده بود پیش آمد. آنطور که شاهدان 
می‌گفتند دعوا بر سر نوبت سوار شدن در تله‌کابین بود. در لحظه‌ای 

که شهرام متوجه نشد، پسر جوان چاقویی از جیبش بیرون آورد و 
ضربه‌ای به قفسه سینه او زد؛ ضربه‌ای که به قیمت جان شهرام تمام 
شد. این تراژدی تلخ، شهرام را که به‌دنبال جبران گذشته‌اش بود، 
دوباره در دام مرگ انداخت. از سوی دیگر پسر جوان به اتهام قتل عمد 

دستگیر ‌ و پرونده‌ای ‌ علیه او گشوده شد.

فرصت
 دوباره‌ای که 

در کمتر از 
یک‌سال از 
دست رفت
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میان این همه اضطراب و دل‌نگرانی از 
آینده، یک عکس نشان داد که هنوز زندگی 
در جریان است. ازدواج ۲۰۰ نفر از سربازان 
وظیفه نیروی زمینی ارتش، همان اتفاق 

خوشایندی بود که برای لحظاتی دل این 
جوانان و خانواده‌هایشان را با لبخندی رو به 
آینده گره زد. تک عکس تازه داماد در لباس 
ارتش و لبخندی که با سفره عقد همنشین 

شده است، باعث شد تا این واقعیت در 
ذهنمان مرور شود که در میانه غم و دلتنگی 
ازدست‌دادن‌ها، هنوز هم زور زندگی زیاد 

است و اجازه توقف نمی‌دهد.

زندگی متوقف 
نمی‌شود

مقایسه وضعیت آموزش و سواد قبل و بعد از انقلاب به روایت اعداد و ارقام

دانش‌آموزان استثنایی، استثنا نیستند
اتُیسمی باکمک خیرین مدرسه‌ساز از اتفاقات مهم هستند. همچنین ساخت مدرسه برای دانش‌آموزان در بیش از هزار و 600مدرسه ویژه مشغول تحصیل اساس، بیش از 150هزار دانش‌آموز با نیازهای ویژه برنامه‌های آموزشی تخصصی قرار گرفته‌اند. بر این و پرورش استثنایی، این کودکان تحت پوشش انقلاب اسلامی ا‌ست. با تأسیس سازمان آموزش کودکان با نیازهای ویژه نیز از دستاوردهای آموزشی پیشرفت‌های آموزشی در ارتباط با علم‌آموزی 

2دهه اخیر در ایران است.

رخنه تحصیلات عالی تا روستاهای دورافتاده 

یکی از مهم‌ترین تحولات آموزشی بعد از پیروزی انقلاب اسلامی، گسترش و ایجاد دسترسی برابر به مراکز آموزشی 

ویژه مناطق محروم و روستایی بوده است. این تحول بزرگ با هدف کاهش محرومیت‌های تحصیلی، ضمن اجرای 

طرح‌هایی مانند »مدارس شبانه‌روزی، عشایری و سیار« به وقوع پیوسته است. نرخ برخورداری از فرصت‌های همگانی 

علم‌آموزی و دسترسی به مراکز تحصیلی پایه از 40 درصد دوران پیش از انقلاب به 98درصد بعد از پیروزی انقلاب 
اسلامی رسیده‌است.

پایان کابوس ترک تحصیل کلاس اولی‌ها
قرار بگیرد. پیش‌دبستانی، آمار تکرار پایه اول ابتدایی و ترک تحصیل کلاس اولی‌ها را به‌شدت کاهش می‌دهد.شناسایی نقاط ضعف و قوت نوآموز، توجه به اولویت »رشد همه‌جانبه کودکان« در ابعاد مختلف اجتماعی و عاطفی در دستور کار در کشور فعال هستند. در آیین‌نامه‌های اجرایی این مراکز آمده که ذیل اهدافی مانند آشنایی اولیه با علوم گوناگون، استعدادیابی، حاضر بنا به آخرین آمار اعلام‌شده از سوی سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک، بیش از 28هزار کودکستان و مرکز پیش‌دبستانی گسترش کمی و کیفی مراکز پیش‌دبستانی از دیگر مولفه‌های بررسی دستاوردهای انقلاب اسلامی در حوزه آموزشی است. در حال 

باسوادی، مُد شد

2سال پیش از پیروزی انقلاب اسلامی، همه اعداد و ارقام 
آماری مرتبط به درس و مشق و مدرسه از سوی وزارت 
آموزش و پرورش وقت چنین اعلام شد: نرخ باسوادی زنان 
در سال 1355برابر با 35درصد و همچنین نرخ باسوادی 
مردان 60درصد. بعد از پیروزی انقلاب اسلامی و با شروع 
به‌کار نهضت سوادآموزی، آمارهای تحصیلی رو به صعود 
گذاشتند؛ باسوادی بیش از 95درصد زنان و 96درصد 
مردان. عدالت در برخورداری یکسان از فرصت‌های 
دانش‌آموزی هم برای دختران و هم پسران، مهم‌ترین 
اتفاق در این بخش از دستاوردهای آموزشی 

بوده است.

تکنولوژی در خدمت آموزش

 بعد از پیروزی انقلاب اسلامی توجه به تکنولوژی آموزشی 
شتاب قابل ملاحظه‌ای گرفته است؛ به‌طوری که امروز 
بیش از 60درصد مدارس کشور از متوسط امکانات 
تکنولوژی‌محور )تخته‌های هوشمند، پروژکتور، دوربین 
و سیستم‌های صوتی( برای تعلیم و تربیت دانش‌آموزان 
بهره می‌گیرند. شبکه شاد )شبکه آموزش دانش‌آموزی( 
نیز یکی از بزرگ‌ترین پلتفرم‌های آموزش مجازی است که 
بیش از 8میلیون دانش‌آموز و تمام معلمان در آن 

عضو هستند و فعالیت دارند.

تحصیل آنها با واژه‌های خیلی‌خوب تا نیاز به تلاش بیشتر از شر فوبیای نمرات زیر 10تا صفرهای ناامیدکننده، در امان مانده‌اند و مطلوبی در پی داشته و دارد. ازجمله اینکه دانش‌آموزان دوره ابتدایی ساختار آموزشی به ابعاد روانشناختی به‌ویژه در این فصل و بند، آثار بند 16( ایجاد شده است. توجه تنظیم‌کنندگان سند تحول بنیادین واسطه تدوین سند تحول بنیادین نظام آموزش و پرورش )فصل‌چهارم-محور به شیوه ارزشیابی کیفی-توصیفی در دهه80 است؛ تغییری که به از دیگر تغییرات رو به جلو در حوزه آموزش، تبدیل شیوه ارزشیابی نمره پناه بر ارزشیابی توصیفی از نمره
توصیف می‌شود.

مکث

 مدرسه‌ها نو می‌شوند
با اینکه سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس ایران 
پیش از تاریخ انقلاب اسامی تاسیس شد اما بعد از 
این تاریخ بود که فعالیت آن گسترش پیدا کرد. یکی 
از مهم‌ترین وظایف و اقدامات این سازمان، ساخت و 
نوسازی مدارس در مناطق محروم و روستایی است که 
آمار 20درصدی روستاهای محروم دارای مدرسه )پیش 
از انقلاب( را 70درصد افزایش داده‌است. در حال حاضر 
بیش از 130هزار مدرسه در کشور وجود دارد که بسیاری 
از آنها در مناطق محروم و روستایی دایرند. هم‌اکنون 
بسیاری از این مدارس با کمتر از١٠ دانش‌آموز فعالیت 

می‌کنند و برخی حتی یک دانش‌آموز و معلم دارند.

آمارهای دوست‌داشتنی
تعداد دانش‌آموزان در سال 1357حدود 7میلیون 
نفر بوده که این تعداد در تازه‌ترین آمار به 17میلیون 
دانش‌آموز رسیده‌است. نرخ پوشش تحصیلی دوره 
ابتدایی 98درصد و دوره‌های متوسطه 90درصد است. 
2میلیون و 500هزار دانش‌آموز در حدود 20هزار 
مدرسه غیردولتی در حال تحصیل هستند. پیش از 
انقلاب، سرانه فضای آموزشی برای هر دانش‌آموز بیش 
از یک مترمربع بوده که اینک به بیش از 5مترمربع 
افزایش یافته‌است؛ همچنان که تعداد معلمان نیز با 
توجه به افزایش جمعیت، 3درصد رشد داشته است. از 
این روست که ایران در رده کشورهای تراز ‌اول در حوزه 

آموزشی قرار گرفته‌است.

 پایان کابوس 
بی‌سوادی ایرانیان

سحر جعفریان‌عصر |  روزنامه‌نگار |  تا سال ۱۳۵۷ سواد و تحصیلات 

عالیه در بسیاری از مناطق ایران فراگیر نشده بود؛ در دهه‌های 40و گزارش
50 هم که سواد به روستاها و عشایر رسید تا پایان مقطع ابتدایی و 
با اولویت پسران بود. بنابراین اگر کسی قصد درس‌خواندن در مقطع راهنمایی و 

متوسطه را داشت باید به شهر می‌رفت و هزینه جانبی‌ای مانند کرایه خانه و خورد 
و خوراک را پرداخت می‌کرد. بعد از انقلاب این بساط تبعیض و بی‌توجهی به آموزش 
برچیده شد و آموزش عمومی تا پایان سال دوازدهم یا همان دیپلم فراگیر شد و 

رخت بی‌سوادی به‌خصوص در دختران تا آمار بالای ‌۹۰درصد برچیده شد.
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کلنگ‌زنی قطعه نخست آزادراه شیراز-بوشهر در دهه فجر

محمودرضایی کوچی، معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری فارس: قطعه نخست آزادراه شیراز-
بوشهر در ایام دهه فجر کلنگ‌زنی می‌شود. پروژه شیراز-بوشهر فعال است؛ این خط ۱۷قطعه و برای 

تکمیل به بیش از ۸۰همت نیاز دارد.

ثبت ۵۸ اثر ایران در فهرست موقت یونسکو
علیرضا ایزدی، مدیرکل دفتر ثبت آثار تاریخی و حفظ و احیای میراث معنوی و طبیعی وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: تاکنون پرونده ۵۸ اثر تاریخی ایران از سوی یونسکو پذیرفته شده 

و در فهرست موقت برای ثبت جهانی قرار گرفته است.

 محمود مولایی | روزنامه‌نگار | 6روز 

گرفتاری در برف؛ این، داستان راننده گزارش
کامیون گیلانی است که در روزهای 
اخیر در حال عبور از گردنه اولنگ استان گلستان 
گرفتار برف و کولاک شد و در نهایت بعد از 6 روز با 
تلاش اکیپ راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
شهرستان رامیان نجات یافت. نیروهای راهداری 
برای نجات او، ۴۰ کیلومتر مسیر را بر‌ف‌روبی کردند.

6روز در اسارت برف
روایت راهداری شهرستان رامیان از نجات یک راننده بعد از 6روز گرفتاری در برف

خبر روزکوتاه‌تر از گزارش

دره‌خزینه در مسیر جهانی‌شدن
وزیر میراث ‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در سفر خود به 
لرستان بر تهیه بسته گردشگری ویژه برای دره‌خزینه تأکید کرد. 
سیدرضا صالحی امیری گفت: »بسته گردشگری این مجموعه 
تکمیل و از ظرفیت مشاور با توجه به بزرگ‌بودن سازه دره‌خزینه 
استفاده شود. این دره می‌تواند به یکی از مقاصد برتر گردشگری 
طبیعی در جنوب ایران با جذب سالانه بین یک تا ۱.۵ میلیون 

گردشگر تبدیل شود.«
مدیر اداره میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی لرستان 
هم درباره اقدامات گردشگری انجام‌شده دره‌خزینه در استان به 
همشهری گفت: »تا‌کنون توانسته‌ایم‌‌ برای بسته سرمایه‌گذاری 
دره‌خزینه مجوز بی‌نام بگیریم. با اداره منابع طبیعی نیز توافق 
کرده‌ایم که حضور سرمایه‌گذار برای توسعه گردشگری این 
منطقه تسهیل شود. توسعه گردشگری در دره‌خزینه، این منطقه 

را به قطب گردشگری تبدیل خواهد کرد.«
عطا حسن‌پور درباره ویژگی‌های منحصر‌به‌فرد این منطقه، 
افزود: »دره‌خزینه یک منطقه بکر و دست‌نخورده و به لحاظ 
زمین‌شناسی حاصل یک پدیده منحصر‌به‌فرد در کل کره زمین 
و بزرگ‌ترین زمین‌لغزش جهان است. رودخانه سیمره در طول 
هزاران سال مسیر خود را با قدرت از دل صخره‌های این منطقه 
باز کرده و این دره شگفت‌انگیز را با آن پیچ نعل‌اسبی خلق 
کرده است. 11تالاب طی این زمین‌لغزش ایجاد شده که با نام 
تالاب‌های پلدختر می‌شناسیم.« به‌گفته حسن‌پور، توسعه 
دره‌خزینه شامل احداث مسیرهای دسترسی، بومگردی یا 
مجموعه گردشگری است. او ادامه داد: »در کنار این موارد باید 
تکمیل طرح پل معلق را نیز اضافه کرد. اجرای این موارد بی‌شک 
به اشتغال‌زایی بومیان نیز منجر می‌شود.« مدیر اداره میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی لرستان تأکید کرد: »پس 
از اجرای موارد گفته‌شده برای زیرساخت و توسعه گردشگری 
دره‌خزینه، مطالعات برای تهیه پرونده ثبت جهانی این منطقه با 

همکاری استان ایلام آغاز می‌شود.«

گردشگری زمستانی با گل نرگس
در فصل زمستان خبری از طبیعت سرسبز نیست، اما در سرمای 
این فصل، شکوفه‌های گل نرگس جان می‌گیرند و نرگس زارها 
تبدیل به مقاصد گردشگری می‌شوند. در برخی از استان‌ها در 
کنار روند تولید گل نرگس، جشنواره‌هایی برگزار می‌شود که 
گردشگران را به سمت خود می‌کشند. از آنجا که در این فصل 
گزینه‌های بسیاری برای سفر به مناطق سرسبز وجود ندارد، 

سفر به مزارع گل نرگس ‌می‌تواند برای گردشگران جذاب باشد.
معاون توسعه گردشگری داخلی وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی به همشهری می‌گوید: »با آغاز 
برداشت گل نرگس، چند شهرستان کشور، میزبان جشنواره‌هایی 
به مناسبت شکوفایی این گل سردسیری هستند. این جشنواره‌ها 
که 3مورد شاخص از آنها یعنی بهبهان خوزستان، جویبار مازندران 
و خفر استان فارس در فهرست جشنواره‌های ملی ایران ثبت شده 
است، نقش مهمی در جذب گردشگران داخلی و خارجی ایفا 
می‌‌کنند.«  مصطفی فاطمی با تأکید بر نظر کارشناسان مبنی بر 
امکان برنامه‌ریزی بهتر تورهای زمستانی با ثبت جشنواره‌های گل 
نرگس در تقویم ملی، می‌افزاید: »آژانس‌‌های مسافرتی می‌توانند 
با طراحی مسیرهای ترکیبی، مقاصدی همچون آبادان، خرمشهر 
و بهبهان را در کنار این جشنواره‌ها به گردشگران معرفی کنند.« 
او با بیان اینکه بهبهان در خوزستان، یکی از مهم‌ترین مراکز 
برگزاری جشنواره گل نرگس است، اظهار می‌کند: »هر سال در 
این شهرستان، آیین برداشت و جشنواره‌‌ای با حضور گسترده 
مردم و گردشگران برگزار می‌شود. گل‌های نرگس بهبهان 
پس از برداشت به مشهد منتقل و در آیینی ویژه به حرم مطهر 
امام رضا)ع( تقدیم می‌شوند؛ آیینی که خود به‌عنوان بخشی از 
جشنواره گل نرگس شناخته می‌شود.«‌ فاطمی علاوه بر بهبهان 
به جشنواره‌های مشابه در شهرستان‌های دیگری چون جویبار 
اشاره می‌کند و می‌گوید: »این رویدادها به‌دلیل همزمانی با فصل 
زمستان که ظرفیت‌های اقامتی در بسیاری از مناطق کشور کمتر 
مورد استفاده قرار می‌‌گیرد، به تعادل جریان گردشگری کمک 

می‌کنند و موجب رونق اقتصادی در مناطق میزبان می‌شوند.« 

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار 

شروع ماجرا؛ بی‌توجهی به هشدارها
گردنه اولنگ، در محور کوهستانی رامیان-شاهرود 
به طول 50کیلومتر جزو راه‌های اصلی شهرستان 
رامیان است؛ مسیری که در روزهای گذشته به‌دلیل 
برف و کولاک مسدود شده بود و آنطور که شرکت 
نظری، رئیس اداره راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
رامیان به همشهری می‌گوید »مسدود بودن مسیر« 
با چند تابلو در جاده اعلام شده بود. با این حال، 
یک راننده کامیون بدون توجه به هشدارها، ساعت 
10شب با بار ماهی به قصد عبور از این مسیر، گرفتار 
برف و کولاک می‌شود. شرکت نظری توضیح 
می‌دهد که در برخی نقاط مسیر، آنتن‌دهی وجود 
ندارد و راننده خودرو که قادر به حرکت نبوده، 

نزدیک به 72ساعت در بی‌خبری می‌ماند.

پایان بی‌خبری از راننده
بعد از گذشت 3روز بی‌خبری، مالک کامیون به راهداری رامیان اعلام می‌کند که 
یکی از کامیون‌هایش از گردنه اولنگ عبور کرده، اما اطلاعی از خودرو و راننده 
آن در دست نیست. شرکت نظری، رئیس اداره راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
رامیان می‌گوید: »ردیابی با موبایل به نتیجه نرسید و به موازات آن مالک خودرو 
در تماس مجدد به ما اعلام کرد که خودرو در زنجان رویت شده؛ ما هم خوشحال 
شدیم که کسی در برف گرفتار نشده است.« روز چهارم مالک خودرو با رئیس 
اداره راهداری تماس گرفت و گفت: راننده با پیامک به او اطلاع داده است که در 

محور رامیان گرفتار شده و اگر به دادش نرسیم، می‌میرد! 

و سرانجام، نجات
روز چهارم بعد از مساعد شدن نسبی شرایط جوی، راننده 
گیلانی با خروج از خودرو در نهایت موفق می‌شود یک 
پیام برای مالک خودرو ارسال کند. با دریافت این پیامک، 
نیروهای امدادی راهی محل حادثه می‌شوند. رئیس اداره 
راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای رامیان توضیح می‌دهد که 
نیروهای امدادی با 2 خودروی سنگین و 2 خودروی سبک 
از پایین گردنه تا بالای آن نزدیک به 40کیلومتر را برف‌روبی 
می‌کنند، اما به نتیجه نمی‌رسند. روز پنجم نیروها به یک 

کیلومتری‌ محل حادثه می‌رسند؛ جایی که ارتفاع برف 
تا 3متر می‌رسید. در نهایت روز ششم نیروهای امدادی 
با کمک کوهنوردان با پای پیاده مسیر را میانبر می‌زنند 
و به سمت راننده گرفتار در برف می‌روند. شرکت نظری 
می‌افزاید: »خودرو کاملا یخ‌زده بود. راننده به‌شدت بی‌حال 
بود و به‌سختی صحبت می‌کرد. بدنش یخ‌زده و بی‌حس شده 
و   پاهایش از شدت سرما سیاه شده بود.« بدین‌ترتیب، راننده 

گیلانی به شکل معجزه‌آسایی از مرگ نجات یافت.

روایت راننده
راننده کامیون در فیلمی که از او منتشر 

شده است، می‌گوید: »وقتی هوا مساعد شد، از 
خودرو خارج شدم، چون داخل خودرو موبایل آنتن 

نداشت. تپه‌ای در اطراف خودرو بود، خودم را به بالای 
این تپه رساندم و پیام دادم. 

یک بسته بیسکوئیت داشتم و 5،6 عدد شکلات. فقط برف 
را آب می‌کردم و می‌نوشیدم. هیچ‌گونه لوازم گرمایشی 

هم نداشتم. از آنجا که خودرو نو بود 
و درهای یخچالی داشت، سرما بیش از حد 

نتوانسته بود به داخل آن 
 نفوذ کند.« 

خودروی مدفون در برف 
راننده نجات‌یافته

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری



هیأت داوران جشنواره که 
 اسامی‌اش هنوز‌منتشرنشده
 از دیروز کار خود را آغاز کرد

روز  
داوری
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روز سوم

 17 17سال برای  ساخت‌ سال برای  ساخت‌ 
این فیلم کار کرده‌اماین فیلم کار کرده‌ام

گفت‌وگو با محمد برزویی‌پور‌ گفت‌وگو با محمد برزویی‌پور‌ 
کارگردان فیلم »پروانه«کارگردان فیلم »پروانه«

 من و مهدویان من و مهدویان
رقیب نیستیم‌رقیب نیستیم‌

گفت‌وگو با ابراهیم امینی‌ گفت‌وگو با ابراهیم امینی‌ 
کارگردان فیلم »سقف«‌کارگردان فیلم »سقف«‌

 خطی از جسارت خطی از جسارت
ردی از شرارتردی از شرارت

گر سعید راد ردایی داشت برای ادامه  گر سعید راد ردایی داشت برای ادامه ا ا
بازیگر اول نقش ضدقهرمان در نسل بعدی بازیگر اول نقش ضدقهرمان در نسل بعدی 

بازیگران سینمای ایران حتما آن را بر دوش بازیگران سینمای ایران حتما آن را بر دوش 
امیر جدیدیامیر جدیدی می‌انداخت  می‌انداخت 

  روزنامه چهل و چهارمین
جشنواره بین‌المللی فیلم فجر

نوشتن با دوربیننوشتن با دوربین
نسل جدیدی از مدیران 
ی در فجر 44 فیلمبردار
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ایستگاه خ�ب

در دومین روز نمایش فیلم‌ها در پردیس 
 سینمایی ملت با تأخیر شروع شد. 
 »تقاطع نهایی« ساخته سعید جلیلی با 
۴۵ دقیقه تأخیر روی پرده رفت و همین 
باعث شد فیلم »قمارباز« به کارگردانی 
محسن بهاری هم با تأخیر به نمایش درآید.

نکته دیگر اینکه فیلم »تقاطع‌نهایی« در 
زمانی کمتر از ۷۰ دقیقه به نمایش درآمد؛ 
زمانی کمتر از استاندارد معمول نمایش 

فیلم‌ها در جشنواره ‌.

 تنور جشنواره 
کی داغ می‌شود؟ 

در حالی دومین روز جشنواره را در پردیس 
ملت به پایان می‌بریم که هنوز فیلمی 
نتوانسته رضایت جمعی اهالی رسانه را 
به‌دست بیاورد. به‌نظر می‌رسد که برای 
داغ‌شدن تنور جشنواره باید تا روز سوم 
و نمایش فیلم‌های »اسکورت« یوسف 
حاتمی‌کیا و »سقف« ابراهیم امینی صبر 
کنیم. فیلم‌هایی که در 2 روز اول به نمایش 
درآمدند در بهترین حالت متوسط بودند.

البته جشنواره تازه شروع شده و باید منتظر 
روزهای آینده ماند.

 انتقاد از کیفیت 
»غبار میمون«

دیشب در آخرین سانس نمایش فیلم‌ها در 
پردیس ملت، فیلم »غبارمیمون« ساخته 
آرش معیریان به نمایش درآمد؛ فیلمی 
که به اعتقاد اغلب اهالی رسانه کیفیت لازم 
را برای حضور در جشنواره نداشت.ظاهرا 
»غبار میمون« بخشی از یک‌سریال است 
و مشخص نیست چه اصراری وجود داشته 
که قسمتی از یک مجموعه تلویزیونی 

به‌عنوان فیلم سینمایی به جشنواره بیاید.

ونمایی از   ر
پوستر »نیم‌شب« 

پوستر فیلم سینمایی 
»نیم‌شب« تازه‌ترین 
محمدحسین  ساخته 
مهدویان که به 
مین  ر چها چهل‌و
جشنواره فیلم فجر 
است،  یافته  راه 
رونمایی شد. طراحی 
پوستر این فیلم را 
محمد روح‌الامین 
بر عهده داشته است. 

این فیلم سومین همکاری مهدویان با 
حبیب والی‌نژاد در مقام تهیه‌کننده است؛ 
همکاری‌ای که پیش‌تر در مستند »آخرین 
روزهای زمستان« و فیلم سینمایی 

»ایستاده در غبار« تجربه شده بود. 

وز دوم با تأخیر  ‌ر
»تقاطع نهایی« با ۴۵ دقیقه 

تأخیر به نمایش درآمد 

داوری فیلم‌های بخش سودای سیمرغ جشنواره 
فجر ۱۲بهمن‌ماه آغاز شد. یک روز از آغاز 
جشنواره فیلم فجر گذشته ولی هنوز اسامی 
هیأت داوران اعلام نشده است. با این حال طبق 
پیگیری‌های انجام شده داوری فیلم‌های بخش 
سودای سیمرغ از دیروز، ۱۲بهمن‌ماه آغاز شد. 

منوچهر شاهسواری، دبیر این دوره از جشنواره 
در ادامه تغییراتی که برای این رویداد درنظر 
گرفته، داوری تمام آثار جشنواره را یکپارچه 
کرده و به این ترتیب در دوره چهل و چهارم 
فیلم‌های بخش سودای سیمرغ و نیز فیلم‌های 
کوتاه و مستند همگی توسط یک هیأت داوری 
بررسی و قضاوت می‌شوند. براساس گفته 
شاهسواری، در نشست خبری که چند روز قبل 
برگزار شد، اعضای هیأت داوری امسال 7نفر 
هستند که به‌دلیل نهایی نشدن حضور 2نفر از 
آنها، اسامی داوران همزمان با نشست خبری 
اعلام نشد.  در روزهای گذشته نام سینماگرانی 
برای حضور در فهرست داوران جشنواره شنیده 

می‌شد؛ ازجمله مجید مجیدی ولی گویا او 
اصلا در ایران نیست. برخی از این سینماگران 
خواستار این بودند که نتیجه کارشان در 
جشنواره، داوری نشود؛ درحالی‌که طبق پیگیری 
ایسنا، تاکنون درخواست رسمی‌ای در این زمینه 
به دبیرخانه جشنواره ارائه نشده، ضمن اینکه در 
پاسخ به این پیگیری تأکید شد، انصراف یکی از 
عوامل فیلم‌ها از داوری در شرایطی امکان‌پذیر 
است که پیش‌تر تهیه‌کننده فیلم، حذف از رقابت 

را در بخش‌های مدنظر اعلام می‌کرد.

‌آغاز نمایش فیلم‌های جشنواره در سینماهای 
مردمی

نمایش فیلم‌های چهل و چهارمین جشنواره ملی 
فیلم فجر در سینمای تهران آغاز شد. ۳۳فیلم 
راه‌یافته به بخش مسابقه سینمای ایران در 
۳۳سالن مردمی در سراسر تهران به نمایش 
درمی‌آیند. نخستین سانس در اغلب سینماهای 
مردمی ساعت۱۵ است و در برخی سالن‌ها نیز از 

ساعت۱۵:۳۰ و ۱۶ آغاز می‌شود. در این دوره از 
جشنواره سینمای مردمی شامل سالن‌های زیر 
است: سینما آزادی سالن اصلی، شهر هنر و شهر 
هفتم، استقلال، ایران‌مال سالن‌های ۱و ۲و ۳و ۴و 
۵، بام نیایش سالن سبلان و سالن تفتان، تیراژه۲، 
جوان، راگا، رزمال، روتانو، زیمامال، سینماشهر 
قرچک، سینما شکوفه، شمیران سنتر، صبامال، 
فجر اسلامشهر، سینما فرهنگ، کورش سالن 
گراند سینما لاله‌زار و سالن مایاک فاروس، گالریا، 
لوتوس‌مال، معین‌مال، مگامال سالن‌های ۱و ۲ و 
۳و ۴و ۵ و ۶، مهر شاهد، نارسیس، هدیش‌مال، 
همیلا سالن‌های ۱و ۳و ۴. فروش بلیت‌های 
جشنواره ملی فیلم فجر که از ساعت۱۰ صبح روز 
جمعه 10بهمن‌ماه آغاز شده، همچنان در سامانه‌ها 
ادامه دارد.  نمایش فیلم‌ها در شهرستان‌ها از 
15بهمن‌ماه آغاز می‌شود و پیش‌فروش بلیت‌های 
سینمای شهرستان‌ها نیز از ساعت۱۴ دیروز در 
سامانه‌های آی‌تیکت، ایران‌تیک، سینماتیکت و 

گیشه۷ شروع شده است.‌

دست‌اندرکاران فیلم سینمایی »تقاطع نهایی« با تسلیت برای فقدان 
همکاران خود و عزادار بودن کشور ابراز امیدواری کردند که در آینده 

اتفاقی بیفتد که حال همه خوب باشد.
»تقاطع نهایی« یکی از فیلم اولی‌ها بود که رونمایی شد؛ فیلمی 
جنایی که ماجرای قتل یک مرد را توسط چند زن روایت 
می‌کند. در نشست خبری این فیلم که اجرای آن را وحید 
رونقی برعهده داشت، مهدی مددکار )تهیه‌کننده(، سعید 
جلیلی )نویسنده و کارگردان(، مهدی ایل‌بیگی )فیلمبردار(، 
مسیح سراج و محمد لاجوردی )صدابردار و صداگذار( حضور 
داشتند. در ابتدای نشست، مددکار با تسلیت برای درگذشت 
مجیدعلی حسام، طراح صحنه فیلم )بر اثر سکته قلبی( و جواد 
گنجی برنامه ریز و دستیار کارگردان که در ناآرامی‌های دی‌ماه 
جان خود را از دست داد، گفت: درگذشت این 2عزیز را تسلیت 

می‌گویم و امیدوارم بقای عمری باشد برای بازماندگانشان.
در ادامه جلیلی درباره پیام فیلمش با اشاره به ارزش زیاد پول و 
سختی به‌دست آوردن آن توضیح داد: نسل من، عشق و زندگی را 
به‌خاطر پول از دست داده و من حتی به یاد نمی‌آورم که آخرین بار 
چه زمانی به عروسی دوستانم رفتم و اگر قرار باشد پیامی از فیلم‌ 
گفته شود، شاید همین‌ها باشد. او درباره نقش شهاب حسینی در 

فیلمش توضیح داد: آقای حسینی به‌عنوان مشاور کارگردان در 
انتخاب بازیگر، پیش تولید و دورخوانی حضور داشتند. جلیلی 
درباره پروسه ساخت فیلم اولش و اینکه آیا از این داستان فیلم 
کوتاه ساخته، توضیح داد که ابتدا برای ساخت این فیلم به مرکز 
گسترش سینمای مستند و تجربی که متولی حمایت از فیلم‌اولی‌ها 
بود مراجعه کرده و بعد از اینکه این بخش به بنیاد سینمایی فارابی 
منتقل شد، اثرش را در آنجا ارائه کرد ولی آن را در فارابی رد کردند. 
بعد از آن خواستم فیلم دیگری ‌بسازم که نشد. سومین پروژه‌ای 
که سراغش رفتم »شوتی« نام داشت که آن هم به نتیجه نرسید و 
شنیدم پسر آقای حاتمی‌کیا، فیلمی را با همان موضوع ساخته و 
امیدوارم موفق باشد. در ادامه رفقایم را جمع کردم و یک فیلم کوتاه 
درباره چند زن ساختم که در جایی درگیر می‌شوند و در نهایت برای 
فیلم‌ اول با همراهی آقای مددکار و دوستانمان این فیلم را ساختیم.‌ 
مددکار در پاسخ به سؤالی درباره اکران و پیش‌بینی برای فروش فیلم 
»تقاطع نهایی« گفت: من وقتی فیلمنامه را خواندم و توانمندی را در 
سعید جلیلی دیدم، دوست داشتم او را ‌ در ساخت آن همراهی کنم. 
او خوشبختانه به‌عنوان یک فیلم اولی به‌صورت مستقل وارد شده 
ولی بحث اکران با مشکلاتی مواجه است و به کمک پخش‌کننده و 

رسانه‌ها نیاز دارد.‌

تولید »تقاطع نهایی« از سوژه یک فیلم کوتاه 
عوامل فیلم »تقاطع نهایی« در دومین روز از جشنواره‌

هیأت داوران جشنواره که اسامی‌اش هنوز منتشر نشده از دیروز کار خود را آغاز کرد

ی روز داور
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فیلم‌ها�ی که امروز می‌بینیم

ناهید پیشور

»اسکورت«، دومین فیلم حاتمی‌کیای 
پسر پس از فیلم کم‌هزینه »شب طلایی« 
می‌تواند گامی جدی برای کسب هویت 
و خروج از زیر سایه سنگین حاتمی‌کیای 
پدر باشد. »شب طلایی« که در سال‌های 
کرونا روی پرده آمد‌‌‌ و خیلی دیده نشد، 
نشان داد یوسف حاتمی‌کیا قرار نیست 
تکرار ابراهیم حاتمی کیا باشد. ‌»اسکورت« 
قرار است آزمون کارگردانی پسر در عرصه 
آکسیون و اکشن باشد؛ فیلمی درباره 
شوتی‌ها که ظاهرا با دشواری‌های فراوانی 
در پیش‌تولید و جاه‌طلبی تکنیکی ساخته 
شده و تماشاگران سینما را پس از سال‌ها 
بار دیگر به تماشای امیر جدیدی در نقش 
پلیس سربازی که برای تهیه داروی سرطان 
دوستش با قاچاقچیان همراه می‌شود دعوت 
می‌کند. ‌هدی زین‌العابدین هم سال‌ها پس 
از »عرق سرد« بار دیگر مقابل جدیدی قرار 
گرفته است. »اسکورت« که گفته می‌شود 
تجربه‌ای فن‌سالارانه است، می‌تواند نقطه 
اتکایی برای سازنده‌اش باشد؛ سکوی پرتاب 
حاتمی‌کیای جوان برای ترسیم جهانی 

متفاوت و متمایز با پدر نامدارش.

رنگ‌ شب
پروانه )محمد برزویی‌پور(

 نخستین تجربه بلند سینمایی محمد 
برزویی‌پور از درام‌های جنایی- معمایی 
جشنواره امسال است. گرایش 
کارگردان‌های جوان و فیلم‌اولی امسال 
به درام‌های معمایی از نکات جالب توجه 
جشنواره امسال است‌. »پروانه« با حضور 
مهدی پاکدل، آناهیتا درگاهی و هومن 
برق‌نورد قرار است قصه‌اش را از دل 
بازجویی از یک مظنون به قتل روایت 
کند و از دل روابطی تودرتو و پیچیده به 
کشف حقیقت برسد؛چالشی دشوار برای 
کارگردان جوان فیلم »پروانه« که باید دید 

تا چه اندازه به توفیق رسیده است.

روایت شیرین
ماجرای تلخ سقف)ابراهیم امینی( 

عضو ثابت تیم محمدحسین مهدویان 
فیلمنامه‌نویس  همکار  به‌عنوان 
و بازیگردان، پس از تجربه اولش 
»چشم‌بادومی« با موضوع بررسی 
آسیب‌شناسانه تأثیر موسیقی کی‌پاپ 
روی دختران نوجوان، در فیلم دومش 
سراغ جنگ 12روزه و تبعاتش رفته است. 

ظاهرا ابراهیم امینی در »سقف« روایتی 
شیرین از ماجرایی تلخ ارائه داده؛ جایی که 
خانواده‌ای گریزان از جنگ به ویلای یکی 
از بستگانشان می‌روند تا فیلمساز با گذر از 
تلخی به شیرینی برسد. ترکیب آشنای 
بازیگران اصلی فیلم، سام درخشانی و بیژن 
بنفشه‌خواه یادآور سریال‌های تلویزیونی 
دهه90 است. سام درخشانی در نقش استاد 
دانشگاهی که خانه‌اش در حملات رژیم 
صهیونیستی آسیب دیده، با خانواده‌اش به 
ویلای بیژن بنفشه‌خواه می‌رود تا از تلخی 

جنگ به حال و هوایی طنزآمیز برسد.

به نام پسر
 اسکورت 

)یوسف حاتمی‌کیا(

گر سعید راد ردایی داشت برای ادامه بازیگر اول نقش ضدقهرمان   ا
در نسل بعدی بازیگران سینمای ایران حتما آن را بر دوش امیر جدیدی می‌انداخت 

خطی از جسارت،ردی از شرارت

در نیمه دوم دهه 1340در رونق عرضه 
انواع روایت‌ها قهرمان دیگری وارد عرصه 
شد؛ قهرمانی که ویژگی‌های قهرمان نقل‌ها 
و افسانه‌ها را نداشت. شمایل‌ها را پشت 
 سر می‌گذاشت و برای عدالت به روش

منحصر‌به‌فردی پا به میدان می‌گذاشت. این 
قهرمان برایش چیزی مهم‌تر از عدالت نبود؛ 
عدالتی که شاید در بسیار مواقع با جسارت و 
شرارت به‌دست می‌آمد. در این میانه که همه 

قهرمان نبودند، جایی برای ضد‌قهرمان‌ها 
باز شد. تصویر این قهرمانان که اخلاقی 
شخصی و هدفی شخصی‌تر داشتند 
از سینما آمد. وسترن‌ها، نوآرها و 

گنگستر‌ی‌هایی که 70سال پیش 
در سینماها یکی پس از 

دیگری اکران می‌شدند. 
می‌گویند مهدی بلیغ 
معروف به آرسن لوپن 
ایران نقشه سرقت 
از جواهری هتل 
پالاس در چهار 
راه استانبول را 
از فیلم ریفی 
فی ژول داسن 
اقتباس کرده 
چند  است. 
سال بعد در 
صف نانوایی 

امیر نادری با روزنامه‌ای در ‌دست رسید 
که ماجرای مهدی بلیغ در آن منتشر شده 
بود؛ نخستین تلاش برای ساختن فیلمی 
که ضد‌قهرمان‌های آن قصد داشتند نقشه 
مهدی بلیغ را بازسازی کنند. ضد‌قهرمان 
دهه 1350از میان خیابان‌های شلوغ و 
کوچه‌های تنگ و باشگاه‌های بیلیارد و 
سالن‌های بولینگ با صورتی بدون لبخند و 
سیرتی بدون خوشبختی انتخاب شد: سعید 
 راد؛ خالق عابر تنگ‌ترین کوچه‌های 

سرنوشت: تنگنا.
با چنین میراثی از ثبت ضد‌قهرمان 
در سینمای ایران در میان 
بازیگرانی که در 2 دهه گذشته وارد 
چرخه‌های فیلمسازی شدند، 
فیزیک چهره و شیمی 
حضور هیچ بازیگری به 
اندازه امیر جدیدی 
شایستگی تداوم 
که  نقش‌هایی 
و  جسارت 
شرارت در آن 
را  اول  حرف 
می‌زند، نداشته. 
امیر جدیدی در 2 
فیلم ابتدایی کارنامه هومن 
سیدی لباس جوانان شرور 
را برتن کرد. صدایش مزید 

بر علت شد تا او برای بازی در نقش جوانان 
خلافکار انتخاب اول بسیاری از پروژه‌ها باشد. 
او در فیلم »من« در مقابل لیلا حاتمی که در 
آن روزگار دو برابر کارنامه امیر جدیدی سابقه 
بازیگری داشت، مانند یک جوان سرکش که 
همه‌‌چیز را با شور و هیجان به نفع خود تمام 
می‌کند، کم نیاورد و توانست دلبری مبسوطی 
به راه بیندازد. اما مهم‌ترین فیلم‌های کارنامه 

جدیدی در راه بودند. 
جدیدی در 2 گروه فیلم با 3 فیلم در 2 د هه 
اخیر خودش را درهنر بازیگری نقش‌های 
شرورانه تثبیت کرده. لتیان، هت ‌تریک و 
قاتل اهلی هر کدام با ثبت تلخی و تندی و 
تکاپویی که در سینمای ایران مثال‌زدنی بود. 
او بهترین‌هایش را در کار با سعید ملکان در روز 
صفر و اصغر فرهادی در قهرمان و سهیل بیرقی 
در عرق سرد نیز رو کرد. اگر قهرمانان سنتی با 
خود گرما و لبخند و پایان خوش را به سینما 
می‌آوردند، قهرمانان مدرن دستاوردی جز سرما 

و اخم و پایان تلخ نباید داشته باشند.
امیر جدیدی با خود ردی از شرارت و خطی از 
جسارت را وارد سینمای ایران کرد؛ دستاوردی 
که باید بیشتر از پیش پرده محافظه‌کاری 
راویان داستان‌پردازی در سینمای ایران را کنار 
بزند. مانند یک فیلم ایرانی که در آن، منوچهر 
انور آغاز ملکوت بهرام صادقی را روخوانی 
می‌کند و امیر جدیدی در جزایر جنوب در حال 

توضیح یک ناممکن است: اژدها وارد می‌شود.

ضا محمودی  عل�ی

الگوی قهرمان‌پردازی در سینمای ایران تا نیمه دوم دهه 
1340از نخستین نقل مکتوب و نخستین قصه مؤثر قرن الهام 
گرفته شده بود. همکاری نقیب‌الممالک و فخرالدوله در ثبت 
رومانس پهلوانی باعث شد که سنت روایی قهرمان‌سازی‌ 
در ابتدای قرن الگویی اینجایی داشته باشد. ارسلان برای 
وصال فرخ‌لقای خالدار موانع را با کمک قدرت و فتوت به رسم 

پهلوانی و درویشی یکی از پس دیگری از پیش رو برمی‌داشت. 
این الگو‌ها ریشه در نقل‌های رایج در دربار صفوی داشت که 
برای ثبت فتوحات شاه‌عباس و شاه‌اسماعیل توسط عاشیق‌ها 
به ترکی در محافل روایت می‌شدند. قهرمان عاشق‌پیشه، 
خوش‌سیما، خوش‌سخن، درویش‌مسلک و پهلوان‌صفت که 
خط قرمزش ناموس و وطن بود و سودایش عشق و عدالت 
در سینما با سیمای محمد‌علی فردین در دهه 1340صورت و 

سیرتی مناسب یافت.‌

امیر جدیدی در نمایی از فیلم »روز صفر«
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از سالن تا سطر

احسان طهماس�ب 

در طول ادوار مختلف جشنواره فیلم 
فجر و در زمان اکران فیلم‌هایی در ژانر 
کمدی )به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین 
موتورهای ارتباطی سینما با مخاطب 
عام( پیش‌آمد وضعیتی دوگانه در سالن 
و سطر، محتمل و موردانتظار بوده 
است. بر مبنای این گزاره صحیح که » 
اغلب فیلم‌های کمدی نمایش داده در 
جشنواره )به‌ویژه در یک دهه گذشته( 
فاقد استانداردهای لازم برای داوری و 
نقد بوده‌اند« می‌توان به‌عنوان یک اصل 
نانوشته اما قابل اثبات به رویکرد ثابتی 
در مواجهه با این آثار رسید: پرتماشاگر 
در سالن، کم اعتبار در سطر. در واقع 
از همان نخستین سال‌های برگزاری 
جشنواره فیلم فجر، کمدی‌ها در حاشیه 
رقابت اصلی قرار گرفته بودند و داوران 
سهم ناچیزی از جوایز را به این گروه از 

فیلم‌ها اختصاص می‌دادند.
از این‌رو در سال‌های اخیر نیز که معمولا 
حضور کمدی‌ها به قصد ایجاد تنوع 
ژانری در جشنواره فجر بوده است، 
مخاطبان شاهد سالن‌های پرتماشاگر 
و صف‌های طولانی در سانس‌های 
اکران این فیلم‌ها بوده‌اند و در مقابل و 
در تضاد با این استقبال عمومی، اکثریت 
این آثار به‌عنوان فیلم‌هایی حاوی 
شوخی‌های مقطعی و فیلمنامه‌هایی 
کم‌مایه، با نگاهی تقلیل‌گرایانه در حاشیه 
یادداشت‌های مطبوعاتی باقی ماندند و 
کمتر وارد متون نقد سینمایی شدند، 
هرچند که این رویکرد، در مواجهه با 
آثاری همچون»مارمولک« و »لیلی 
با من است« )کمال تبریزی( که فراتر 
از شوخی‌های موقعیت‌محور به نقد 
اجتماعی نزدیک‌تر شدند و برخلاف 
بسیاری از آثار مشابه، حاوی لایه‌هایی 
معنایی بودند، دچار تغییراتی شد و با 
ستایشی محدود و بدون تبدیل شدن 
به یک رویکرد پایدار، مورد توجه برخی 

منتقدان و داوران قرار گرفتند.
 نباید این نکته را فراموش کرد که بنا 
به تجربه چندین ساله سینمای ایران 
در تولید و اکران فیلم‌های کمدی و 
براساس دلایل اشاره شده، کمدی در 
 این سینما همواره »تماشاگر داشته« اما

 »اعتبار نه«.‌

 کمدی
ی نوشتن با نوشتن با دوربیندوربین از نمایش تا داور

ی در فجر 44 نسل جدیدی از مدیران فیلمبردار

ژاکلین بی. فراست در کتاب خواندنی »فیلمبرداری 
برای کارگردانان« می‌نویسد: »کارگردان صاحب دید و 
چشم‌اندازی است که بازیگران و گروه تولید را در مسیر 
خلاقانه‌ای تا تکمیل یک فیلم هدایت می‌کند. آنچه 
معمولا روی پرده دیده می‌شود، برداشت و تفسیر او از 
فیلمنامه است. ‌کارگردان‌ها داستان‌هایشان را با تصویر 
روایت می‌کنند و هدفشان این است که احساسات 
تماشاگر را هدایت کنند و برای دو یا سه ساعت، توجه 
و تخیل او را درگیر نگه دارند.... اما کارگردان برای 
ساختن تصاویری که ما روی پرده می‌بینیم، به‌تنهایی کار 
نمی‌کند. افراد بااستعداد زیادی در تحقق دیدگاه خلاقانه 
او نقش دارند و یکی از نزدیک‌ترین همکارانش کسی 

است که با نورپردازی و کار با دوربین، ظاهر بصری فیلم 
را خلق می‌کند: فیلمبردار که با عنوان مدیر فیلمبرداری 
نیز شناخته می‌شود.« جان کلام اینکه، مدیر فیلمبرداری 
به کارگردان کمک می‌کند که با دوربین چیزی را که 
می‌خواهد بگوید، بنویسد. فیلمبرداران باسابقه، همچون 
کارگردانان نسل‌‎های قدیمی‌تر سینمای ایران، در 
جشنواره امسال غایبند؛ از محمود کلاری و علیرضا 
زرین‌دست تا تورج منصوری و حسین جعفریان. اما 
نسل‌های بعد از آنها حضوری پررنگ‌پشت دوربین 
داشته‌اند تا به کمک کارگردانانِ اغلب جوانی بیایند 
که در حال برداشتن نخستین گام‌هایشان در سینمای 

حرفه‌ای هستند. 
نام برخی از این مدیران فیلمبرداری جشنواره امسال را 

در این گزارش مرور کرده‌ایم.

»آرام‌بخش«
حسن لشگری

پیدا کردن اطلاعاتی از سابقه و فهرست 
کارهای حسن لشگری تقریبا به اندازه 
فیلمبرداری Low key یا گرفتن یک 
نمای بلند پیچیده سخت است. اما می‌دانیم 
که او یکی از دو مدیر فیلمبرداری سریال 

»شکارگاه« نیما جاویدی بود. 
لشگری گویا در »رگ خواب« دستیار 
فیلمبردار بوده و از تازه‌نفس‌ترین 
مدیران فیلمبرداری سینمای ایران 
 است که کارش را با »آرامبخش« 

شروع کرده است.‌

»بیلبورد« 
محمد فکوری

محمد فکوری متولد 1356و اهل ارومیه 
است. او تقریبا یک دهه پیش جایزه بهترین 
فیلمبرداری نوزدهمین جشنواره بین‌المللی 
فیلم بروکلین آمریکا را برای فیلم سینمایی 
»گیمچی« )کشتی‌بان( برد. جز این، او از 
جشنواره‌هایی مثل رویش، فیلم کوتاه 
تهران و تولیدات مراکز استانی حوزه هنری 
جایزه برده است. از متاخرترین فیلم‌هایی 
که فکوری پشت دوربینش بوده باید به »در 
آغوش درخت« اشاره کرد که نماهایش برای 

برخی‌ چشم‌نواز بود. او امسال با 
»بیلبورد« آمده تا بختش را 

در جشنواره بیازماید.‌

»جانشین« 
سعید براتی

سعید براتی کم‌کم دارد متخصص فیلمبرداری 
فیلم‌های جنگی می‌شود که نیازها و الزامات خاص 
خودشان را دارند. »تک‌تیرانداز«، »پالایشگاه«، 
»مجنون«، »خدای جنگ« و »اسفند« فیلم‌های 
قبلی براتی است که در ژانر جنگی جای می‌گیرند. 
در فیلم جنگی هماهنگی کامل در حرکت دوربین، 
بازیگر و تیم فنی یکی از سخت‌ترین کارهاست، 
اما براتی با چند تجربه پیاپی در این ژانر حالا 
به فیلمبرداری قابل اطمینان بدل شده است. 
جدیدترین کار او در جشنواره »جانشین« مهدی 

شامحمدی است که قبلا با هم در 
»مجنون« کار کرده بودند.

»دختر پری‌خانوم«
علی تبریزی

علی تبریزی هم از باتجربه‌های جشنواره امسال 
است، هرچند جوان است. بیش از 10فیلم را 
به‌عنوان مدیر فیلمبرداری در چنته دارد و 
عکاسی را هم پیش از آن در سینما امتحان کرده 
است. تصاویر استیلیزه )سبک‌پردازی‌شده( 
2فیلم »آفریقا« و »سیزده« در سال‌های نخست 
کارش حساسیت بصری او را به رخ می‌کشید و از 
استعداد تازه‌ای در میان فیلمبرداران سینمای 
ایران خبر می‌داد. در چند سال اخیر با علیرضا 
معتمدی در »رضا« و »چرا گریه نمی‌کنی؟« 

همکاری کرده و حالا برای بار سوم با 
او در فیلم »دختر پری‌خانوم« 

کار کرده است.

»رقص باد«
آرمین یوسف‌زاده

آرمین یوسف‌زاده هم یکی از مدیران 
فیلمبرداری جوانی است که پیدا کردن 
اطلاعاتی از او کار سختی است. در 
فیلم‌های کوتاه تجربه کار داشته و به رد 
نامش در تولیدات انجمن سینمای جوان 

چند باری برخوردیم.
در وب‌سایت انجمن خواندیم که 
آرمین یوسف‌زاده برای فیلمبرداری 
فیلم کوتاه »وقفه« اثر مانا پاک‌سرشت 
بهترین فیلمبردار بخش کوتاه جشنواره 

 فیلم‌های مستقل مادرید
شده است.‌

»سرزمین فرشته‌ها«
علیرضا برازنده

علیرضا برازنده از شاگردان حسین جعفریان 
است که از سال 1388کارش را در سینما با »هفت 
دقیقه تا پاییز« )علیرضا امینی( آغاز کرد و تا امروز 
 با کارگردانانی همچون علی مصفا )پله آخر(، 
حمید نعمت‌الله )آرایش غلیظ( و نیکی 
کریمی )شیفت شب( همکاری کرده است. اما 
درخشان‌ترین تجربه کاری برازنده را باید »هجوم« 
شهرام مکری دانست که در خلق تصویری 
آخرالزمانی و باورپذیر‌ موفقیتی چشمگیر داشت. 
برازنده از درام تا کمدی، از فیلم معمایی تا فیلم 

جنگی پشت دوربین فیلم‌ها بوده و 
ابایی از کار کردن در ژانرهای 

مختلف ندارد.‌

مستانه یگانه
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دیکته و زاویه

حافظ روحا�ن

در نشست خبری چهل و چهارمین 
دوره جشنواره »ملی« فجر، چندین‌بار 
به سیمرغ مردمی به‌عنوان مهم‌ترین 
جایزه جشنواره اشاره شد؛ جایزه‌ای 
که از زمان اضافه شدن به جشنواره 
فیلم فجر، هم جنجال‌آفرین بوده و 
هم مسبب دعوای قدیمی میان 
فیلم‌ها و فیلمسازان جایزه‌بگیر و 
فیلم‌ها و فیلمسازان پرفروش شده 
که گاه برندگان سیمرغ مردمی آن 
را بهانه‌ای برای حمله به گروه اول 
تبدیل و محبوبیت مردمی را دلیل 

اصلی موفقیت خود عنوان کرده‌اند.
اما آنچه در نشست خبری این دوره 
اهمیت می‌یافت، تأکید بر این سیمرغ 
به‌عنوان مهم‌ترین جایزه جشنواره بود؛ 
عنوانی که هر چند اغراق‌آمیز می‌نماید 
اما از طرف دیگر هم قابل درک است؛ 
جایزه‌ای که قرار است مستقیم با رأی 

عمومی تماشاگران اهدا شود.
جشنواره فجر از ابتدای تأسیس تاکنون 
کوشیده تا در مرز میان یک جشنواره 
تخصصی و یک رویداد فرهنگی عمومی 
حرکت کند. اگر در طول دهه‌های اخیر 
جشنواره‌های بین‌المللی رقابتی که گاه 
الف خوانده می‌شوند، کوشیده‌اند تا 
جشنواره‌ها را به یک رویداد تخصصی 
مخصوص اهالی سینما، تهیه‌کنندگان 
و پخش‌کنندگان تبدیل و سلیقه 
سینمایی خود را به بازار جهانی فیلم 
تحمیل کنند، جشنواره فجر مدام بر 
ریشه‌های محلی و خاستگاه ملی‌اش 
تأکید کرده است. حتی کوشش برای 
تفکیک جشنواره جهانی و تبدیل آن به 
یک جشنواره بین‌المللی رقابتی )الف( 
مخصوص جمع کوچک متخصصان 
سینما هم با تغییر دولت سرکوب شد 
تا جشنواره فجر همچنان به ریشه‌های 
»ملی« و خاستگاه محلی‌اش مفتخر 
باشد. سیمرغ مردمی انگار به‌عنوان 
بخشی از این سازوکار با مشارکت 
دادن تماشاگر عام، مانع از تخصصی 
شدن جشنواره می‌شود و آن را به 
 همان خاستگاه‌های نخستینش

 برمی‌گرداند.
جشنواره‌های بین‌المللی رقابتی )الف( 
هم تماشاگران غیرمتخصص را با آغوش 
باز می‌پذیرند تا شاهد تالارهای مملو 
از تماشاگر باشند که بیش از هر چیز 
حامیان مالی جشنواره را خوشحال 
می‌کند اما کمتر جشنواره‌ای را 
می‌توان یافت که اینگونه بر حضور 
تماشاگر عام تأکید و در برابر حضور 
متخصصان حرفه‌ای محافظه‌کارانه 
رفتار کند. پس شاید بتوان از این منظر 
 سیمرغ مردمی را مهم‌ترین جایزه 

جشنواره خواند.‌

»حاشیه«
سیدمحمدرضا سجادیان

درباره محمدرضا سجادیان در وب‌سایت 
»عماریار« آمده: »از نمونه آثار او می‌توان 
به فیلم داستانی »کانتینر ۴۰۱« و فیلم 

کوتاه »چله‌نشین« اشاره کرد. 
او به‌خاطر فیلم »کانتینر ۴۰۱« برنده 
بهترین فیلمبرداری از یازدهمین 
جشنواره بین‌المللی فیلم‌های 100ثانیه‎ای 

شده است.«
سجادیان سال گذشته مدیریت 
فیلمبرداری »میرو« را بر عهده داشت که 

با دوربین روی دست عمدتا با لنز 
تله گرفته شد.‌

»خواب« 
مسعود سلامی

یکی از باسابقه‌ترین فیلمبرداران حاضر در 
جشنواره است که تا به حال 5بار نامزد دریافت 
سیمرغ شده، اما اقبالش آنقدر بلند نبوده که 
همای سعادت روی شانه‌اش بنشیند. از سال 
1382تا 1404، 22سال است که بی‌وقفه در 
پروژه‌های مختلف حضور داشته و در کشف 
زبان بصری کارگردانان مختلف مشارکت داشته 
است. فیلمبرداری سیاه‌وسفید »خفگی« 
فریدون جیرانی نام سلامی را تقریبا بعد از بیش 
از یک دهه کار مستمر در سینما بر سر زبان‌ها 

انداخت، اما خیلی غیرمنتظره از 
رسیدن به سیمرغ برای این 

فیلم بازماند.

»قایق‌سواری در تهران«
آرمان فیاض

آرمان فیاض متولد 1361در لاهیجان است و 
به‌گفته صفحه ویکی‌پدیایش علاوه بر مدیریت 
فیلمبرداری تهیه‌کننده و کارگردان هم هست. 
فیاض در چهلمین دوره جشنواره فیلم فجر 
برنده سیمرغ بلورین بهترین فیلمبرداری 
برای فیلم »برف آخر« )امیرحسین عسگری( 
شد، فیلمی که بعد از تماشایش، حتی اگر 
چیزی از آن در ذهن تماشاگر نماند، سفیدی 
 برف را فراموش نمی‌کند.  »کت چرمی«، 
»بعد از رفتن«، »صبحانه با زرافه‌ها« و 

»آنتیک« دیگر‌ ‌کارهای او 
هستند.

»کافه سلطان« 
مسعود امینی تیرانی

مسعود امینی تیرانی‌ با تمایلش به حضور 
در فیلم‌های کوچک و مستقل به یاد آورده 
می‌شود. او که یکی از مدیران فیلمبرداری 
باتجربه حاضر در فجر امسال است، متولد 
1350است و از اوایل دهه 1390به‌عنوان مدیر 
فیلمبرداری در سینمای بلند کارش را آغاز 
کرده. اما پیش از آن در فیلم‌های کوتاه بسیاری 
پشت دوربین ایستاده بود. از کارهای شاخص 
امینی تیرانی در سینما می‌توان به 3فیلم 
»ابر بارانش گرفته« )مجید برزگر(، »دشت 

خاموش« )احمد بهرامی( و »سه 
روز و سه قتل« )به کارگردانی 

خودش( اشاره کرد.‌

»مارون«
داوود محمدی

اطلاعات مربوط به سابقه داوود محمدی 
را در وب‌سایت »عماریار« یافتیم: متولد 
1360در آبادان. او فعالیت خود را به‌عنوان 
نورپرداز آغاز کرد و نورپردازی آثاری همچون 
»خفگی« و »به وقت شام« را بر عهده داشته 
‌است. از دیگر آثاری که داوودی در گروه فنی 
آنها مشارکت داشته می‌توان به »مارمولک«، 
»محمد رسول‌‎الله«، »خیلی دور، خیلی 
نزدیک«، »دشنه«، »نوبت لیلی« و »سال‌های 
دور از خانه« اشاره کرد. او برای فیلم کوتاه 

»دشنه« از جشنواره فیلم بمبئی 
جایزه گرفته است.

‌با قلبت
 فیلمبرداری کن

راجر دیکنز، فیلمبردار برنده 
2جایزه اسکار‌ می‌گوید: »دفعه اول 
که فیلمنامه را می‌خوانم، می‌بینم 
چه تأثیری روی من می‌گذارد و آیا 

چیزی در داستان هست که بتوانم 
با آن ارتباط بگیرم یا نه. دفعه اول 

اصلا‌ به شکل بصری فیلم فکر 
نمی‌کنم؛ البته تصویرها خودبه‌خود 

به ذهن می‌آیند، اما فیلمنامه را 
مثل کتاب می‌خوانم تا ببینم چه 

حسی در من ایجاد می‌کند. اینکه 
آیا حرفی برای گفتن دارد یا نه. 

دلیل ساختن این فیلم چیست، 
غیراز گرفتن پول مردم؟ اینکه کافی 

نیست. اگر خودم حاضر نباشم 
برای دیدن این فیلم به سینما بروم، 

اصلا‌ نمی‌خواهم روی آن کار کنم. 
اگر این فیلم جایی در مجموعه 

دی‌وی‌دی‌های من نداشته باشد، 
باز هم نمی‌خواهم روی آن کار کنم. 
نکته دیگر این است که قرار است 
3 تا ‌5ماه از زندگی‌ات را صرف این 
فیلم کنی، پس باید به‌نوعی برایت 

معنا داشته باشد. من این کار را 
فقط به‌عنوان یک شغل انجام 

نمی‌دهم؛ چون بیش از حد سخت 
است.« اگر به برخی از جوانانی که 

نامشان را در این گزارش آوردیم 
بخواهیم نصیحتی کنیم،این حرف 

دیکنز بهترین توصیه است: روی 
فیلمی کار کن که قلبا دوستش 

داشته باشی.‌

جشنواره‌ای که 
 می‌خواست 
مردمی باشد

غ مردمی   آیا سیمر
مهم‌ترین جایزه‌ است؟

 مسعود کیمیایی
 و علیرضا 
 زرین‌دست

 در پشت صحنه 
 فیلم» خط قرمز«

 به نمایش 
 دوره جشنواره درآمده در اولین 
فیلم فجر

داریوش مهرجویی و محمود کلاری

 
در پشت صحنه فیلم » درخت گلابی« به نمایش درآمده

 
در شانزدهمین جشنواره فیلم فجر

Roger Deakins
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جلوه‌های ویژه

طراح جلوه‌های ویژه بصری فیلم 
سینمایی »غبار میمون« از نحوه 
استفاده از تکنولوژی هوش مصنوعی 
 در ساخت فیلم و چالش‌های

پیش‌‌رو در خلق صحنه‌های 
برون‌مرزی سخن گفت.

امیر ولی‌خانی درباره چالش‌ها و 
نحوه استفاده از تکنولوژی‌های نوین 
در»غبار میمون« گفت: ساخت 
فیلم‌هایی که اتفاقات برون‌مرزی 
در آنها رخ می‌دهد، به‌ویژه وقتی با 
محدودیت‌های بودجه‌ای و شرایط 
خاص خودمان روبه‌رو هستیم، واقعا 
چالش‌برانگیز است. برای اینکه بتوانیم 
تصویری باورپذیر از صحنه‌های 
خارجی و پیچیده بسازیم طبیعی است 
که به سمت استفاده از تکنولوژی‌هایی 
مثل هوش مصنوعی برویم. این 
تکنولوژی نه‌تنها هزینه‌ها را کاهش 
می‌دهد، بلکه سرعت تولید را نیز 

افزایش می‌دهد.
در »غبار میمون« نیز هوش مصنوعی 
نقش بزرگی ایفا کرده و در ۴۰ تا 
۵۰دقیقه از فیلم از آن استفاده 
شده است. این فیلم به‌طور خاص 
نیاز به جلوه‌های ویژه گسترده‌ای 
داشت، به‌ویژه در بخش‌هایی که به 
داستان‌های جاسوسی مربوط می‌شد 
و باید محیط‌هایی مشابه لندن و دیگر 
مکان‌های خارجی را شبیه‌سازی 
می‌کردیم. در غیراین صورت، 
امکان ساخت چنین فیلمی به‌دلیل 
محدودیت‌هایمان در بخش‌های 
مختلف میسر نمی‌شد. این هنرمند 
در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
مطرح کرد: پیش‌تولید در این فیلم 
حیاتی بود. اصلا اگر ما در پیش‌تولید 
به این شکل فعالیت نمی‌کردیم، 
امکان ساخت فیلم وجود نداشت. 
یکی از مزایای اصلی این پیش‌تولید 
این بود که توانستیم با استفاده از 
تکنولوژی‌های جدید، به‌ویژه هوش 
مصنوعی برای طراحی محیط‌های 
خارجی و صحنه‌های پیچیده، به‌طور 
مؤثری جایگزینی برای استفاده از 
لوکیشن‌های گران‌قیمت داشته 

باشیم. 
در واقع، بدون این پروسه و بدون 
استفاده از این ابزارها نمی‌توانستیم 
چنین داستانی را که بخش‌هایی از 
آن در لندن و دیگر کشورهای خارجی 

می‌گذرد، بسازیم.

استفاده از هوش 
مصنوعی در تولید 

»غبار میمون«‌

شما پیشینه تئاتری دارید و به‌عنوان بازیگر و نویسنده 
هم کار کرده‌اید. الان که نخستین فیلم بلندتان را ساخته‌اید، باید 
شما را دیگر کارگردان سینما بدانیم یا در هر دو حوزه کار خواهید 

کرد؟
من از سال87 کارم را با بازیگری تئاتر شروع کرده‌ام، اما هیچ‌وقت تجربه 
کارگردانی تئاتر نداشته‌ام. مشاور و مجری طرح بوده‌ام و بیشتر در حوزه 

فیلمسازی فعالیت کرده‌ام و فیلم کوتاه ساخته‌ام.
کار کردن در تئاتر چه کمکی به شما در مسیر فیلمسازی 

کرده است؟ 
تئاتر در پایه و زمینه کار به شما بسیار کمک می‌کند. 

من فیلمساز تجربی هستم و در تمام این مسیری 
که طی کرده‌ام فیلمسازی را از تجربیاتم و 
اتفاقاتی که در تئاتر و فیلم کوتاه برایم افتاده 
یاد گرفته‌ام. حافظه خوبی‌ دارم و توانسته‌ام 
آنها را در ذهنم نگه دارم تا زمانی که لازم است 

استفاده کنم.
تجربه ساخت نخستین فیلم 

چطور بود؟
ساخت نخستین فیلم من 17سال زمان برد؛ یعنی 

از زمانی که نخستین فیلم کوتاهم را ساختم تا 
الان که نخستین فیلم بلندم در جشنواره است. 
من در این سال‌ها نه از جایی حمایت شده‌ام 
و نه بودجه‌ای گرفته‌ام. همیشه مستقل کار 
کرده‌ام. برای اینکه در فضای مستقل و با 
بودجه کم کار کنید باید آدم‌ها را مجاب کنید. 

من در این سال‌ها کار کرده‌ام و رزومه جمع 
کرده‌ام تا الان بتوانم آدم‌ها را برای اینکه با من کار 

کنند مجاب کنم. من بچه شهرستان بوده‌ام و اینکه به 
تهران بیایم و بفهمم از کجا باید شروع کنم و بعد کار کنم و 

فیلم بسازم 17سال زمان برد. برای این فیلم هم 5سال تلاش کردم تا 
بتوانم آن را بسازم.

درباره فیلم چه چیزی باید بدانیم؟
فیلم از نظر من یک درام اجتماعی عاشقانه است. درباره شخصی است 

به نام پدرام ستوده که به جرم قتل همسر دوستش دستگیر می‌شود و 
درگیر ماجراهایی می‌شود.

ایده فیلم از کجا آمد؟
من دوست عزیزی به اسم شایان فصیح‌زاده دارم که ایده فیلم متعلق به 
اوست. وقتی این ایده را برای من مطرح کرد، به ‌نظرم بسیار جذاب بود، 
هرچند به پردازش نیاز داشت. زمانی که پیش‌تولید را شروع کردیم، با 
علیرضا عطاالله تبریزی آشنا شدم که جزو گروه نویسندگان سریال 
»برتا« است که در حال حاضر ‌در شبکه نمایش خانگی در حال انتشار 
است. ‌4ماه روی طرح کار کردیم و آن را نوشتیم. من از اول در 
کنار آقای تبریزی بودم و در جریان پیشرفت فیلمنامه 

قرار داشتم.
انتخاب بازیگر چطور انجام شد؟

تقریبا تمام نخستین انتخاب‌هایمان را در فیلم 
داشتیم. در این فیلم تصویر و بازی جدیدی 
از این بازیگران می‌بینید و به‌نظرم تک‌تک 

انتخاب‌ها در جای درست قرار دارند.
حضورتان در جشنواره به‌نظرتان 

چطور خواهد بود؟چه پیش‌بینی‌ای دارید؟
من خیلی دوست داشتم فیلمی ‌که این همه سال 
برایش زحمت کشیده‌ام در شرایط بهتری اکران 
می‌شد، نه در شرایطی که به‌ وجود آمده و همه 
ناراحت هستیم. اما من برای این فیلم 17سال 
کار کرده بودم. در درجه بعد اینکه در کنار 
بزرگ‌ترهای سینما فیلمم را ببینم و در کنار 
آنها داوری شوم برای من مهم است. اگر اتفاق 
بیشتری برای فیلم بیفتد، خوشحال می‌شوم. 
با این حال به اینکه جایزه بگیرم و اتفاق خاصی 
برای فیلم بیفتد فکر نمی‌کنم. فیلم مسیر خودش را 
می‌رود و من هم تمام توانم را برای ساخت آن گذاشته‌ام. 
اگر تماشاگران و دوستان سینمایی، من را به‌عنوان فیلمساز بپذیرند، 
برای من کافی است و فکر می‌کنم فیلم هم این قابلیت را دارد. همین 
که در میان این همه فیلم خودمان را به اینجا رسانده‌ایم، برای فیلم 

اول بسیار خوب است.‌‌

‌فنژاد شقایق عر�

محمد برزویی‌پور یکی دیگر از فیلم‌اولی‌هایی است 
که امسال با فیلم »پروانه« در جشنواره حضور 
 دارد. او فارغ‌التحصیل بازیگری تئاتر از دانشگاه 
علمی‌-کاربردی است و در طول این سال‌ها با گروه‌های 
تئاتری کار کرده است‌ اما آنطور که می‌گوید، در 
تمام مدت تمرکزش بیشتر روی فیلم‌کوتاه بوده 
که حاصل آن »کشور دنیا«، »قسمت«، »شک«، 

»چرا«، »عروس دریایی«، »سها« و »ریورس« 
 است که در ایران و خارج از ایران دیده شده‌اند.

او ساخت نخستین فیلم بلندش، »پروانه« 
 را اوایل تیرماه امسال آغاز کرده و آذر‌ماه به 

جشنواره رسانده است. 
این فیلم با بازی مهدی پاکدل، هومن برق‌نورد، آناهیتا 
درگاهی، محمدعلی محمدی و الهه کریمی‌ درباره مردی 
است که به گمان قتل همسر دوستش دستگیر می‌شود. 

با برزویی‌پور درباره این فیلم گفت‌وگو کرده‌ایم.‌

 17  سال برای  ساخت‌ 
این فیلم کار کرده‌ام

گفت‌وگو با محمد برزویی‌پور، کارگردان فیلم »پروانه«
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پلان

محسن بهاری، از کارگردان‌های جوانی 
که امسال در جشنواره حضور دارد 
نخستین فیلم بلندش را با موضوع جنگ 
۱۲روزه ساخته است. کارگردان فیلم 
سینمایی »قمارباز« درباره فیلم خود 
گفت: فضای معمایی علاقه شخصی و 
همیشگی من بوده و این فیلم نیز در 

همین فضا شکل گرفته است. 
داستان فیلم به‌طور کامل در یک شب 
روایت می‌شود و محور اصلی آن یک 
معمای جاسوسی است. این کارگردان 
درباره زمان آغاز پروژه گفت: ما ۱۶آذرماه 
فیلمبرداری را آغاز کردیم و پیش از آن 
حدود یک‌ ماه و نیم پیش‌تولید داشتیم. 
روند تولید، مثل خیلی از فیلم‌هایی که 
با حمایت نهادها ساخته می‌شود، با 

مشکلات زمانی مواجه شد. 
در مجموع، تا حدود ۲۵جلسه 
فیلمبرداری داشتیم و دهه اول دی‌ماه 
کار به پایان رسید. وی درباره خط اصلی 
داستان توضیح داد: ماجرا در بستر وقایع 
جنگ ۱۲روزه اتفاق می‌افتد. در این 
مقطع، یکی از بانک‌ها هک و فردی از 
بانک مرکزی بازداشت می‌شود و ادامه 
داستان شکل می‌گیرد. تمام روایت فیلم 

در همان شب شکل می‌گیرد.
 البته ما ورودی به ماجرای بازداشت یا 
اعتراف نداریم، بلکه تمرکز فیلم بر مواجهه‌ 
با جنگ است که تا صبح ادامه دارد. بهاری 
با اشاره به وضعیت ژانر معمایی در 
سینمای ایران گفت: در سینمای ایران، 
ورود به این ژانر اغلب مستلزم حضور 
نهادهای دولتی، پلیسی یا امنیتی در 
بطن روایت است. با این حال، برای من 
اصل کار قصه بود. وقتی قصه جذاب 
باشد، این ملاحظات در اولویت دوم قرار 
می‌گیرد. این کارگردان درباره نخستین 
تجربه ساخت فیلم بلند خود گفت: این 
نخستین فیلم بلند سینمایی من است، 
اما بیش از ۲۰سال است که در سینما 
فعالیت داشته‌ام و حدود ۱۶ یا ۱۷سال 
به‌عنوان منشی صحنه با نسل‌های 
مختلف سینماگران همکاری کرده‌ام. 
خوشبختانه در این سال‌ها در پروژه‌های 
قابل‌قبولی حضور داشته‌ام و از نظر ارتباط 
با بدنه حرفه‌ای سینما با مشکلی مواجه 
نبودم. بهاری در ادامه به یکی از مهم‌ترین 
چالش‌های فیلم‌اولی‌ها اشاره کرد و گفت: 
چالش اصلی نه پیدا کردن تهیه‌کننده، 

بلکه پیدا کردن سرمایه‌گذار است. 
درواقع اگر سرمایه‌گذار داشته باشید، 
یافتن تهیه‌کننده کار دشواری نیست. 
تضمینی وجود ندارد که سرمایه جذب 
شود. آن دوره‌ای که در اواسط دهه۹۰ 
برخی فیلم‌ها صرفا با اتکا به فیلمنامه 
وارد تولید می‌شدند، عملا گذشته است. 
این کارگردان اضافه کرد: سرمایه‌گذار 
خصوصی در سینمای امروز بسیار 
محدود شده و عملا وجود ندارد، ولی 
 وضعیت در سینمای کمدی کمی

 متفاوت است.

 اولین فیلم
پس از  20 سال فعالیت

 چالش‌های ساخت فیلم اول
وایت کارگردان   به ر

 فیلم »قمارباز«

من و مهدویان رقیب نیستیم
گفت‌وگو با ابراهیم امینی، کارگردان فیلم »سقف«‌

شما را به‌عنوان فیلمنامه‌نویس و به‌خاطر 
همکاری‌هایتان با محمدحسین مهدویان می‌شناسیم. چطور 

شد که سراغ فیلمسازی رفتید و کارگردانی کردید؟
واقعیت این است که من در همکاری‌هایم با مهدویان 2بخش را دنبال 
می‌کردم: یکی بازیگری و یکی فیلمنامه‌نویسی. اما چون در تئاتر 
کارگردانی کرده بودم، این علاقه به کارگردانی در من وجود داشت. 
ولی شرایط حاکم بر فیلمنامه‌نویسی من و خیلی از هم‌صنف‌هایم را 
ناگزیر از کارگردانی می‌کند، به این ‌دلیل که فیلمنامه‌نویسی جایگاهی 

در سینمای ایران ندارد. شرایط از نظر مالی ، اعتباری 
و ساختار تولید طوری چیده شده که اگر سودای 
بیشتری برای پیشرفت داشته باشید، به ‌نظر می‌رسد 
در فیلمنامه‌نویسی به آن نمی‌رسید. بنابراین باید 
مسیرتان را تغییر بدهید و به سمت کارگردانی بروید. 
به جای اینکه بگویم از اول به کارگردانی علاقه داشتم، 
واقعیت را می‌گویم، چون به دلایلی که گفتم، بعد از 
مدتی از فیلمنامه‌نویسی خسته می‌شوید و به این فکر 

می‌کنید که چرا کارگردانی نکنم.
فیلم اولتان »چشم‌بادومی«‌ یک سوژه 
نوجوانانه دارد. چه شد که برای فیلم دوم سراغ 
 سوژه متفاوتی رفتید و درباره جنگ 12روزه

فیلم ساختید؟
قبل از این جنگ طرح‌های دیگری داشتم که دوست 
داشتم آنها را کار کنم، ولی وقتی جنگ پیش آمد،‌ 
احساس کردم باید درباره این دوران کار کنم. ضمن 
اینکه بعد از این اتفاق، دیگر ساخت فیلم با موضوعاتی 
که من در نظر داشتم از نظر تأمین سرمایه سخت بود 
و بنابراین تصمیم گرفتم این سوژه را کار کنم. در هر 

حال، بین این فیلم و فیلم قبلی‌ام شباهت‌هایی وجود دارد تا بین 
کارهایم خط و ربطی وجود داشته باشد. مثلا موضوع خانواده در هر 
دو فیلم مورد توجهم بوده است. در »چشم‌بادومی« ‌قصه یک خانواده 
را داریم و اینجا هم داستان یک خانواده را داریم که سعی می‌کنیم به 
آنها نزدیک شویم. چیزی که در فیلمسازی مورد علاقه من است این 
است که روی آدم‌ها درنگ کنیم و سعی کنیم آنها را در موقعیت‌های 

پیچیده و سخت بشناسیم.
فیلم را برای همین بخش از جشنواره و فیلم‌های ویژه 

جنگ 12روزه ساختید؟
نه. بعدها البته فراخوانی از سمت فارابی شکل گرفت و فضا به این 
سمت رفت که حس کردیم در جشنواره بخشی برای فیلم‌هایی درباره 

جنگ 12روزه خواهیم داشت، ولی برای من قبل از اینها شروع شد.
درباره داستان فیلم برایمان توضیح بیشتری 

می‌دهید؟
»سقف« درباره خانواده‌ای است که در زمان جنگ 12روزه مجبور 
می‌شوند خانه‌شان را در تهران ترک کنند و مدتی را در کنار هم 
خارج از تهران و جایی که متعلق به ‌خودشان نیست 
بگذرانند. این مسئله‌ای است که بسیاری از ما از سر 
گذرانده‌ایم. من عادت دارم بعضی چیزها را به شکل 
روزانه می‌نویسم. این خاطرات را هم به شکل روزانه 
می‌نوشتم و زمانی که هنوز جنگ تمام نشده بود، 
داستان کوتاهی با این موضوع نوشتم. بعدتر احساس 
کردم ظرفیت دراماتیک دارد و می‌تواند تبدیل به 
فیلم شود. ضمن اینکه تجربه مشترک خیلی از ما بود.
مهدویان هم با فیلمی ‌با همین موضوع 
در جشنواره حضور دارد که حتما همزمان با فیلم 
شما در حال ساخت بوده است. چقدر با هم درباره 

کارها تبادل فکری داشتید؟
در این مدت به‌دلیل اینکه مشغول کار بودیم چندان 
با هم در ارتباط نبودیم. بنابراین از احوال هم باخبریم، 

ولی از پروژه‌های هم خبر نداریم.
الان شما و مهدویان در جشنواره رقیب 

هم هستید؟
نه. آدم با استاد خودش که رقابت نمی‌کند. فقط 
فیلم‌هایمان با هم داوری می‌شوند. من از خیلی 
قدیم کارم را با مهدویان در دوران دانشجویی و کارهای غیرحرفه‌ای 
شروع کردم. این سیری که در این 10یا 15سال با هم طی کرده‌ایم 
پر از لحظه‌های به یادماندنی بوده و همین‌طور پر از آموزش. الان هم 
موقعیت پیچیده‌ای است، به‌دلیل اینکه همیشه با هم در یک فیلم 
بوده‌ایم، اما الان تکثیر شده‌ایم. من و مهدویان و سجاد پهلوان‌زاده و‌ 
هادی حجازی‌فر با هم کار را شروع کردیم و هر کدام هم کارگردانی 
کرده‌ایم. انگار گروه ما گسترش پیدا کرده و توانسته تجربه‌هایش را 

تکثیر کند.‌

‌فنژاد شقایق عر�

»سقف« فیلمی‌ درباره جنگ 12روزه است و 
ماجرای خانواده‌ای را روایت می‌کند که در این 

مدت خارج از تهران زندگی می‌کنند. 
این فیلم ساخته ابراهیم امینی است 
که پیش از این فیلم »چشم‌بادومی« ‌را 

ساخته و فیلمنامه‌هایی برای محمدحسین 
مهدویان که از دهه80 با هم کار کرده‌اند، 
نوشته است، ازجمله »ایستاده در غبار« که 
در آن بازی هم کرد، »لاتاری«، »ماجرای 
نیمروز« و »مرد بازنده«. او در این گفت‌وگو 

 از تجربه ساخت این فیلم و همکاری‌اش با
 مهدویان گفته است.

من در همکاری‌هایم 
با مهدویان 2بخش 
را دنبال می‌کردم: 

یکی بازیگری و یکی 
فیلمنامه‌نویسی. 
اما چون در تئاتر 
کارگردانی کرده 
بودم، این علاقه 
به کارگردانی در 

من وجود داشت. 
ولی شرایط حاکم 

بر فیلمنامه‌نویسی 
من و خیلی از 

هم‌صنف‌هایم را 
ناگزیر از کارگردانی 

می‌کند، به این ‌دلیل 
که فیلمنامه‌نویسی 

جایگاهی در 
سینمای ایران ندارد
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عکس‌نوشت

کارگردانی در والاترین شکل خود نباید احساس 
شود و کارگردانان بزرگ همه تلاش خود را صرف 
حذف خود از ارتباط بین بازیگر و مخاطب می‌کنند. 
دکوپاژ و میزانسن، صحنه و لباس، دوربین و نور، صدا 
و موسیقی ابزار کارگردان هستند تا خود را پشت 

بازیگرانی که فیلمنامه را جلو می‌برند پنهان کند. 
هر چیزی که بیان سینمایی را مختل کند، بیش از 
هر مسئله‌ای، افشاگر جایگاه شیفته‌وار کارگردانی 
است که هنوز به اعجاز ایثارگونه کارگردانی پی 
نبرده. حذف کارگردانی درجه‌ای از پختگی و پله‌ای 
از فرهیختگی است که کارگردان از ورطه حرفه‌اش 

خلاص و به هبوط با اثرش نایل می‌شود. 
این شطحیات عرفانی در توصیف کارگردانی می‌تواند 
ما را در تشخیص فیلم‌هایی که دوست داریم به یک 
برچسب قابل اعتنا برساند؛ فیلم‌هایی که از فرط 
کارگردانی شدن کارگردان ندارند؛ فیلم‌هایی که از 
شدت محاسبه مانند محصول دوربین‌های مداربسته 
زل زده به خانه و زندگی ما بی‌حساب و کتاب شده‌اند؛ 
فیلم‌هایی که در پایان هنرمندی هستند و آغاز 
زیبایی. ناصر تقوایی فقید در آخرین سریال و آخرین 
فیلمی که از او در خاطر داریم توانست برای همیشه 
در سینمای ایران مفهوم تکامل حرفه کارگردانی را 

به نام خود مستند کند.
مهارت بی‌محابای او در خلق این آثار مهابتی کم 
تجربه شده از حذف کارگردانی را به تاریخ تلویزیون 
و سینمای ایران اضافه کرده و خود از میان برخاسته. 
حافظ معتقد است که بین عاشق و معشوق هیچ 
حجابی نیست به جز راوی عشق: تو خود حجاب 
خودی، حافظ از میان برخیز. کارگردانان بزرگ 
صحنه را ترک می‌کنند تا ما با صحنه‌ها و بازیگران 
و گفتارها و رفتارها تنها بمانیم و ادامه بدهیم. نام 
کارگردان را شاید به همین دلیل آخرین بخش 
تیتراژ‌ها می‌گذارند؛ یک جور مقابله با فراموشی 

غیرقابل درمان آدمیزاد.
خسرو شکیبایی وقتی می‌خواست فرق شب 
جمعه را با باقی شب‌ها برای هدیه تهرانی در کاغذ 
بی‌خط تعریف کند، می‌گفت: شب جمعه مثل بقیه 

شب‌هاست، فقط یه کم خلوت‌تره.

  ناصر
 از میان برخیز 

پردیس ملت برداشت دوم 
ی را پشت سر گذاشت ی روز پرکار در دومین روز نمایش فیلم ها در سینمای رسانه‌‌،استودیو ی همشهر

جشنواره در لاله‌زار 
این عکس را شهید محمد کربلایی‌احمد، عکاس 
روزنامه همشهری در صبح روز 13بهمن 1374همزمان 
با سومین روز چهاردهمین جشنواره بین‌المللی فیلم 
فجر مقابل سینما کریستال در خیابان لاله‌زار شمالی 
برداشته است. 30سال پیش مهم‌ترین نشانه جشنواره 
در شهر علاوه بر نشان‌ها و پوستر‌ها و اعلام‌های شهری، 
صف‌ علاقه‌مندان مقابل سینماها بود. سینما کریستال 
با مدیریت قابل توجه و به یادماندنی شادروان صابر 
رهبر تنها سینمای خیابان لاله‌زار در آن سال‌ها بود 
 که فیلم‌های جشنواره را نمایش می‌داد. این عکس
به خوبی حال و هوای مخاطبان را در نخستین روزهای 

جشنواره در صف‌ها مستند کرده است.

علیرضا محمودی 
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عکس: همشهری-حامد خورشیدی
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